du tuyau filtrant (voir figure 4c), Ouvrez les vannes des tuyaux (voir Figure 4a) et connectez I'appareil
au secteur. Si nécessaire, les tuyaux, les tubes et les deuxfiltres peuvent étre nettoyés des algues ou du
tartre et de la poussiére déposée sur eux a I'aide d'un chiffon doux ou d’une éponge.

Notez que le systeme de ventilation automatique du filtre peut ne pas fonctionner correctement sile trou
de'essieu du rotor responsable del'évacuation de I'air accumulé dans le filtre est obstrué. La perméabilité
du trou dans I'essieu du rotor doit étre vérifiée chaque fois que le filtre est nettoyé. Sile trou est bouché,
poussez-le avec un fil mince.

Le couvercle du préfiltre est démonts, il doit étre retiré doucement mais fermement en position verticale
du boitier, nous 'insérons dans I'ordre inverse.

NETTOYAGE DE LA CHAMBRE DU ROTOR ET ENTRETIEN
DU JOINT DE COUVERCLE DU FILTRE (FIG. 7-8).

Afin d'assurer un fonctionnement sans probleme dufiltre, le rotor et la chambre dans laquelle il fonctionne
doivent étre nettoyés régulierement. Pour ce faire, tournez le couvercle dufiltre al'envers (Fig. 7), retirez
la cage (Fig. 8), déconnectez le connecteur en caoutchouc rouge (t) du couvercle terminal de la chambre
du rotor, retirez le couvercle de serrage de la (des) chambre(s) du rotor en le tournant dans le sens des
aiguilles d’une montre, retirez le rotor (q) et lavez-le soigneusement a I'eau courante. L'intérieur de la
chambre du rotor (w) doit étre nettoyé avec la puissance de la brosse douce. La perméabilité du trou
dans'essieu du rotor doit étre vérifiée chaque fois que lefiltre est nettoyé. Sile trou de I'axe du rotor est
bouché, poussez le trou avec un fil mince.

Le joint du rotor (u1) doit également étre maintenu en le lavant a I'eau courante, en le séchant et en
utilisant dela graisse silicone AQUAEL. Ensuite, vous devez assembler 'appareil en faisant tout ce qui
précede dans 'ordre inverse.

Remarque! Lors du nettoyage du filtre, retirez soigneusement le joint (x) situé sous le couvercle du
filtre (fig. 7), ne le lavez pas soigneusement a |'eau tiéde, puis séchez-le avec une serviette en papier
et lubrifiez soigneusement avec de la graisse silicone AQUAEL. Il est également nécessaire de nettoyer
soigneusement la rainure dans laquelle le joint était situé a I'aide d'une éponge douce ou d'un chiffon
afin d’en éliminer le tartre et autres impuretés mécaniques. Ensuite, vous devez placer soigneusement
dans la rainure sous le couvercle du filtre. Cette procédure garantit une utilisation a long terme du joint
sans qu'il soit nécessaire de le remplacer plus souvent que tous les 4-5 ans. Sile joint se casse ou est
endommagé, remplacez-le par un nouveau.

CONTROLEZ LE FILTRE HYPERMAX 4500 BT.

Lefiltre HYPERMAX 4500 BT est contrdlé via un panneau de commande intuitif situé dans le couvercle dufiltre.

Premiére application du filtre HYPERMAX 4500 BT. Lorsque 'appareil est connecté au réseau électrique,

trois bips courts suivent. Les voyants « POWER » et « STATUS » s‘allument continuellement. La ligne des

diodes a fonction blanche passe dans un état pulsé —vers I'intérieur et vers 'extérieur. L'état de veille de

I'appareil alieu aprés environ 7 secondes (les LED de fonction blanche sont éteintes — seule la LED « POWER

» reste avec une lumiére continue, signalant la connexion du filtre a I'alimentation). Le démarrage du

filtre estlancé en appuyant sur n'importe quel bouton du panneau. Le filtre pourun fonctionnement actif

a une efficacité minimale spécifiée a 50% (réglages initiaux). Le voyant « STATUS » s'allume, indiquant

le fonctionnement du filtre. Dans ce mode, vous pouvez ajuster les performances du filtre a I'aide des

boutons marqués «+ » et «— «. Apres avoir défini les performances requises, attendez min. 5 secondes

pour que les parameétres définis soient mémorisés. Ceci estindiqué par un bip court.

Prend en charge le filtre HYPERMAX 4500 BT. La pompe filtrante HYPERMAX 4500 BT s'allume et

s'éteint en appuyant briévement sur le bouton marche/arrét du milieu. La pompe s‘arréte (les diodes a

fonction blanche passent a I'état pulsé). Une courte pression sur le bouton marche/arrét relance la pompe

et le filtre commence a fonctionner & la capacité définie avant de s'arréter. Appuyer longuement sur le

bouton marche/arrét (plus de 3 secondes) arréte la pompe filtrante HYPERMAX 4500 BT (les voyants

blancs et « STATUS » ne sont pas allumés). En appuyant longuement sur le bouton marche/arrét, la pompe

démarre avec une capacité minimale de 50% (réglages initiaux). Les boutons « + » et « —» sont utilisés

respectivement pour augmenter et diminuer 'efficacité de la pompe de filtration HYPERMAX 4500 BT.

Une simple pression sur le bouton « + » augmente la productivité de 5% (225/h) et le bouton marqué

«—»réduit la productivité de 5% (225 I/h).

Indication d’erreur dans le filtre HYPERMAX 4500 BT. L'appareil a la capacité de détecter et de

signaler 2 types derreurs:

« verrouillage du rotor (quatre LED a fonction blanche extréme passent en mode impulsion, en plus
I'appareil SYsignale cet état avec un signal sonore)

« pas de rotor moteur (les trois diodes a fonction blanche moyenne passent a I'état d'impulsion, en
plus, le dispositif de signallise cet état avec un signal sonore)

Caractéristiques supplémentaires

L'activation / désactivation des bips se produit respectivement en appuyant simultanément et en

maintenantpas deux boutons:

- inclusion de signaux sonores «+» et <on/ off»,

« désactivation des bips « - » et «on/off ».

Modification de la facon dont le flux de courant est affiché par les LED de fonction blanches en appuyant

simultanément sur les touches «+» et « —«.

CONTROLEZ LE FILTRE HYPERMAX 4500 BT VIA LUAPPLICATION.

Le filtre HYPERMAX 4500 BT peut étre connecté via Bluetooth et contrdlé via une application AQUAEL
BT dédiée. AQUAEL BT

Le contrdle du filtre via I'écran tactile aprés I'appairage de 'appareil avec 'application n'est possible que
dans le mode permanent défini dans I'application.

Détails sur le site www.aquael.com n
L'application est disponible en téléchargement sur I’App Store et Google Play. &

DEMONTAGE ET ANNULATION. &

Les déchets d'équipements électriques et électroniques ne doivent pas étre jetés a la poubelle. La sélection
etl'élimination appropriée de ce type de déchets contribuent a la protection de I'environnement naturel.
L'utilisateur est responsable de livrer I'équipement de déchets a un point de collecte spécialisé, ouil sera
accepté gratuitement. Les informations sur ce point peuvent étre obtenues auprés de I'autorité locale
ou du point de vente.

CONDITIONS DE GARANTIE.

Le fabricant fournit une garantie pour une période de 24 mois a compter de la date d'achat. La garantie
est valableau sein de I'Union européenne. La garantie ne couvre que les dommages causés par la
faute du fabricant, c'est-a-dire les défauts matériels ou les erreurs de montage, mais ne couvre pas
les dommages causés par la faute de 'utilisateur résultant d’'une mauvaise manipulation de I'appareil
ou de son utilisation a des fins incompatibles avec son utilisation prévue. Attention: toute tentative
deretravailler ou de démonter un équipement au-dela de son utilisation et de son entretien normaux
annulera la garantie!

Sides irrégularités dans le fonctionnement de I'appareil sont constatées, il doit étre envoyé avec la
carte de garantie rempliea I'adresse du vendeur ou du fabricant. La condition pour reconnaitre la
garantie est la conformité de la date de production en relief sur le produit avec la date inscrite sur
la carte de garantie. Ces conditions n'excluent, ne limitent ni ne suspendent les droits de I'acheteur
découlant de la non-conformité de la marchandise au contrat. La garantie est limitée uniquement a
la réparationou au remplacement de I'appareil lui-méme. Elle ne couvre pas les effets de la perte ou
dela destruction d'autres objets.

Vazeny pane/pani, Dékujeme, Ze jste si zakoupili produkt AQUAEL. Jsme presvédceni, ze s jeho provozem
budete spokojeni. Chcete-li se vyhnout jakymkoli problémim souvisejicim s jeho pouzitim, prectéte si
nize uvedené pokyny.

POUZITi PRODUKTU A VLASTNOSTI.

HYPERMAX 4500 BT je high-tech kanystrovy filtr s patentovanymi fesenimi, urceny pro filtrovani a
provzdusiiovani vody ve sladkovodnich akvariich. Zarucuje mimofadnou ergonomii poufiti, stard se
o dokonalou ¢istotu vody v kazdém akvériu. Predfiltr zabudovany do krytu filtru omezuje frekvenci
(isténi kazet, |ze jej vyjmout bez nutnosti demontaze zafizeni. Dvojité ventily zarucuji absolutni tésnost
filtru a jednoduchy zpiisob odpojeni hadic zajistuje rychlost a pohodli obsluhy. Zafizeni md také extrémné
nizkou spotiebu energie.

PODMINKY BEZPECNEHO POUZiVANI

Zafizeni, které jste zakoupili, bylo vyrobeno v souladu

splatnymi bezpecnostnimi normami platnymi v Evropské unii.

Pro jeho dlouhodobé a bezpecné pouZivani vés Zadame, abyste

se seznamili s nasledujicimi bezpecnostnimi podminkami:

. JetodlileZité! Pred pouZzitim si pozorné prectéte. Uschovejte

si jej pro budouci pouZiti. Pred instalaci a kazdym uvedenim

zafizeni do provozu si peclivé prectéte tuto uZivatelskou

pfirucku a ndvod k pouZiti (obr. A).

Zafizeni je vhodné pro pouZiti pouze v uzavienych pro-

storach a pouze pro sviij urceny cel (obr. B).

3. Zafizeni miize byt napdjeno pouze pfilozenym napdjecim

zdrojem. Napdjeni zafiizeni Ize piipojit k siti pouze v pfipadé,

Ze mistni napdjeci napéti odpovida informacim uvedenym

na Stitku s tidaji na jmenovitém Stitku zdroje.

Neodpojitelny napéjeci kabel nelze vyménit. Pokud je kabel

poskozen, zafizeni se stava nepouZitelnym (obr. ).

5. VAROVANI: Pfed montézi, demontéZi nebo CiSténim vzdy
odpojte spotiebi¢ od napdjeni (obr. D). Vidy odpojte
vsechny spotfebice v nadrZi od elektrického napdjeni, nez
vloZite ruku do vody.

6. Déti starsi 3 let a osoby s fyzickym, smyslovym nebo
mentélnim postizenim, které postradaji odpovidajici
zkusenosti nebo znalosti, mohou pouZivat prostredek pod
dozorem, pokud jsou jim poskytnuty pokyny pro bezpecné
pouZzivani prostfedku a pokud chdpou souvisejici rizika. Déti
nesmi provadét uklid nebo Udrzbu bez dozoru. Déti by si s
pfistrojem nemély hrét (obr. E).

MONTAZ A UVEDENI DO PROVOZU (OBR. 2-5 A, B,C).

Filtr HYPERMAX 4500 BT musi byt umistén VZDY VNE AKVARIA pod hladinou vody v akvariu (max. vyska
od filtracnich ventilii k vodni hladiné akvéria 150 cm). Z estetickych dlvod se doporucuje umistit jej
do specializované akvarijni skfiné umisténé pod nddrzi. Predtim vlozte filtracni ventily do otvord vika
(viz obrazek 4c). Ventily v novém filtru jsou v krabici spolu s hadicemi.

Pro prvni pfipojenifiltru musi byt soucasti zndzornéné na obrazku 1 sestaveny podle obrazku 2. Hadice
mohou byt zkraceny a jejich délka pfizplsobena potfebam dané nadrze. Poznamka! P¥ilis dlouhé previslé
hadice ve tvaru pismene "U" mohou zplsobit nespravnou funkci a obtizné odvzdusnénifiltru. Doporucuje
se, aby hadi byli co nejkratsi.

Spodni konce vech ctyr hadic by mély byt aplikovény na vstupni trysky filtru a zajistény svérnymi
maticemi. Aby byla zajisténa tésnost, mély by byt konce hadic zatlaceny ke konclim na konektorech. Pred
zahdjenim cinnosti (i) a svorek (k), které drzi kryt filtru (). Poté vytdhnéte kryt filtru (1) znddoby na filtr
(j)- Vyjméte filtracni'kose (m) s filtracnimi vlozkami z vnittku filtru. Houby se doporucuje namocit ve vode.
VSIMNETE SI, Ze dva ze Ctyf kosii filtracnich vlozek jsou prazdné, takze uZivatel simize vybrat optimalni
kazety podle svych preferenci. Pred spusténim filtru by mély byt napInény viemi vybranymi filtracnimi
ndplnémi pro mechanickou, biologickou nebo chemickou filtraci. Vyrobce pro tento tcel doporucuje
zejména keramické kartuse fady BioCeraMax (pozor, keramické napIné je tieba pred vlozenim do filtru
oplachnout, aby se odstranil pfipadny prach — jinak miZe tento prach zpiisobit docasny zakal vody
vakvriu). Aby se urychlilo zahdjent biologické filtrace, doporucuje se jak houby, tak keramické patrony
posypat bio startérem obsahujicim Zivé nitrifikacni bakteridIni kultury (napf. AQUAEL ACTIBACTOL).
DI:]LEZI'[YE! HORNI KLEC UVNITR FILTRU HYPERMAX 4500 BT UMISTENEHO PRIMO POD HLAVOU BY
MELA ZUSTAT PRAZDNA (OBR. 8). VLOZENI JAKEHOKOLI FILTRACNIHO MEDIA DO TOHOTO KOSIKU
MUZE FILTR POSKODIT!

Filtracni klece a patrony ndpIné se umisti dovnitf filtru a kryt filtru (1) se namontuje do polohy podle
obrézku 1 uzavienim dvou malych svorek (k), které drzi kryt filtru, a Sesti velkych svorek ).

Aby se slozeny filtr naplnil vodou: pfed pfipojenim k elektrické siti s otevienymi ventily filtracni hadice (viz
obr. 4a) akoncivsech ctyr hadic ponofenych do akvarijni vody zatdhnéte pist ve viku pouZitém k zaplaveni
filtru (o) a zatlacte jej zpét (viz obr. 5a, b) podle potieby opakujte tolikrat, aby voda pretékala do hadic
(POZOR! VSTUPNI (MODRY) A VYSTUPNI (CERVENY) VENTIL MUSI BYT CO NEJVICE OTEVRENY! (Obrdzek
4a)). Vakuum vytvorené timto zpiisobem uvniti filtru zplsobi, Ze se automaticky napIni vodou z akvaria.
Itréta vody v nddrzi musi byt poté dopInéna. Po napInénifiltru vodou staci jej pfipojit k elektrické siti.
POZNAMKA: v prvnim obdobi po spusténi miiZe zafizeni pracovat trochu hlasitéji a vytlacovat velké
mnozstvi vzduchovych bublin vystupni hadici. To je zpisobeno automatickym odvzdusnénim filtracni
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sachty. POZNAMKA: Pokud je pist poufity k zaplaveni filtru (o) ucpany, zasuiite Sroubovak do otvoru
v prredni casti pistu a vysuiite jej ven (viz obrazek 5 ¢). Pozndmka: Sroubovak pouZivejte pouze v pripade,
Ze pist nelze vysunout rucné.

ODPOJENI VENTILO FILTRACNICH HADIC (OBR. 4A,B,C).

Filtr HYPERMAX 4500 BT je vybaven dvéma nezavislymi dvojitymi ventily 2 x IN (modfe) a 2 x OUT (¢ervené),
které slouzi k odpojeni hadic pfivadéjicich vodu do filtru a vypousténi vody z néj zpét do akvaria. Za timto
ticelem presurite paku ventilu do polohy SERVIS (viz obr. 4b) — v tomto okamZiku se téleso ventilu mirné
zveda v krytu filtru. Poté vytdhnéte ventil nahoru, abyste jej odpojili od krytu filtru (viz obrazek 4 c).
Chcete-li ventil znovu pfipojit ke krytu, provedte vyse uvedené kroky v opacném pofadi.

Voda miize zlistat na sedlech ventilti, coz neznamena Zadny tnik.

POZNAMKA! KAPACITA FILTRU HYPERMAX 4500 BT SE NASTAVUJE POUZE POMOCI OVLADACICH
TLACITEK VYKONU CERPADLA NA PANELU UMISTENEM V KRYTU CERPADLA. PRO TENTO UCEL JE
ZAKAZANO POUZIVAT VSTUPNI A VYSTUPNI VENTILY, KTERE BY MELY ZUSTAT CO NEJVICE OTEVRENE
PO CELOU DOBU NORMALNIHO PROVOZU FILTRU (S VYJIMKOU CISTENI PREDFILTRU A FILTRACNIHO
MEDIA - VIZ NIZE).

CISTENIPREDFILTRU A FILTRACNICH MEDIT (OBR. 3-4A,B,C A 6). POZNAMKA: PIST MUSI BYT PRED OTEVRENIM
KRYTU PREDFILTRU ZCELA ZASUNUT. POKUD JE KRYT PREDFILTRU OTEVREN S VYSUNUTYM PITEM, MOHOU
BYTBOCNI ZAVESY KRYTU PREDFILTRU POSKOZENY.

Houbovity predfiltr umistény v krytu filtru se pouziva k zachyceni hrubych mechanickych necistot drive,
nez se dostanou dovnitf zafizeni. To vdm umozni vyrazné snizit frekvenci demontdze celého filtru a cisténi
filtracnich vlozek v ném obsazenych. Pedfiltr musi byt vycistén, pokud je kapacita filtru viditelné snizena.
Chcete-li to provést, zaviete ventil "IN" (modry) filtracni hadice, pockejte 2 az 3 sekundy, zaviete ventil
"OUT" (Cerveny) filtracni hadice (viz obrézek 4b), odpojte zafizeni od sité a poté odstranite tfi drzaky
predfiltru (i), které drzi kryt predfiltru a zvednéte kryt predfiltru nahoru (viz obrézek 6). Poté vyjméte
predfiltracni kos (p) s houbovou néplni () obsazenou v ném, vyjméte houbovou kazetu z kose a diikladné
jiopléchnéte pod tekouci vodou a odstraiite z ni viechny mechanické necistoty. Poté nainstalujte predfiltr
do krytu filtru pomoci vy3e uvedenych krokti v opacném poradi, otevrete filtracni ventily (viz obrazek
43) a piipojte zafizeni ze sité. Po restartu se filtr automaticky odvétrdva a mize trvat nékolik minut
(cca 3 minuty), nez zacne znovu Cerpat vodu. Pfi cisténi predfiltracni nddoby vénujte pozorost zpétné
klapce vody uvnitf nddoby na predfiltratni houbu (viz obrazek 6a). Pokud je klapka vytazena, méla by
byt umisténa zpét na své misto v nddobé. Citéni predfiltru trvé jen nékolik minut a nevyzaduje vyjmuti
zafizeni ze skfiné pod akvariem. Potieba cisténi prredfiltru v zavislosti na podminkéch v akvariu by méla
nastat nejméné jednou za 1-4 tydny. Nejméné jednou za 6 mésicli by mélo byt tésnéni predfiltru (u2)
na obr. 6 také ocisténo a namazano silikonovym mazivem AQUAEL a umisténo dokrytu filtru podle obr. 3.
Pozndmka! Po vyjmutiz filtru neni predfiltr vzduchotésny a miize unikat. Proc se pfi cisténi doporucuje
pripravit ndadobu, do které umistime prredfiltr, abychom jej bezpecné prenesli do diezu.

Filtracni vlozky uvniti filtru by mély byt ¢istény pouze ve vodé vypusténé z akvaria (ne ve vodé z vodovo-
du!). Prvni ¢isténi se doporucuje po pozorovani viditelného poklesu vykonu zafizenii pies vy3e popsané
cisténi predfiltru. Pro optimalni fungovanifiltru se doporucuje vycistit nebo vyménit filtracni viozky za
nové nejméné jednou za 12 mésicl.

Pro cisténi filtracnich vlozek uvniti filtru: zaviete ventily na hadicich (viz obr. 4b "SERVIS" — pozor!
doporucuje se nejprve zaviit IN ventily (modré), pockat 5 sekund a poté zavfit ventily OUT (Cervené)
— to vdm umozni odcerpat vétsinu vody z vnittku filtru), vypnéte motor, odpojte ventil filtracni hadice
(viz obrdzek 4c) a poté zafizeni vyjméte ze skfifiky akvaria. Sejmuti krytu filtru (viz obrazek 3): oteviete
Sest velkych prezek (i) drzici kryt filtru, oteviete dvé malé prezky (k), které drzi kryt filtru pohromadeé,
azvednéte kryt filtru (1) nahoru. Vzhledem k tomu, Ze pfi demontézi miize z krytu filtru vytékat Spinava
voda, doporucuje se zafizeni pfedem umistit do vany nebo sprchové vanicky. Poté vyjméte filtracni
kose (m) uvnit¥ jednotky a vyméiite nebo udrzujte plnici filtracni viozkyv souladu s vy3e uvedenymi
doporucenimi. Poté zafizeni slozte vlozenim filtracnich kosdi (m) dovnitr zafizeni, umistéte kryt filtru
(I) nanddobu (j) v pavodni poloze podle obr. 3 (pozor, dileZita je poloha krytu na nddobé, protoze viko
zapada do nadoby pouze v jedné poloze), zaviete svorky (k a i), které drzi kryt filtru, pipojte ventily
filtracni hadice (viz obrazek 4c), Oteviete ventily na hadicich (viz obrazek 4a) a piipojte zafizeni ze sité.
V piipadé potieby Ize hadice, trubky a oba filtry odistit od fas nebo vodniho kamene a prachu, ktery se
na né usazuje mékkym hadikem nebo houbou.

Viimnéte i, ze automaticky systém odvzdusnénifiltru nemusi fungovat spravné, pokud je otvor vndpravé
rotoru odpovédny za vypousténi nahromadéného vzduchu ve filtru ucpany. Priichodnost otvoru v napravé
rotoru musf byt zkontrolovéna pii kazdém cisténifiltru. Pokud je otvor ucpany, zatlacte otvor tenkym dratem.
Kryt predfiltru je demontovan, mél by byt jemné, ale pevné vytazen ve svislé poloze z pouzdra, viozime
jejvopacném pofadi.

CISTENI ROTOROVEHO PROSTORU A UDRZBA TESNENI KRYTU FILTRU
(0BR.7-8).

Aby byl zajistén bezproblémovy provoz filtru, mél by byt rotor a komora, ve které pracuje, pravidelné
¢istény. Za timto ucelem otocte kryt filtru vzhiru nohama (obr. 7), sejméte klec (obr. 8), odpojte cerveny
pryzovy konektor (t) od krytu svorek rotorového prostoru, sejméte upinaci kryt rotorové komory (komor)
otocenim ve sméru hodinovyich rucicek, vyjméte rotor (q) a diikladné jej omyjte pod tekouci vodou. Vnitiek
rotorové komory (w) by mél byt ¢istén silou mékkého kartace. Priichodnost otvoru v napravé rotoru musi
byt zkontrolovana pii kazdém cisténifiltru. Pokud je otvor osy rotoru ucpany, zatlacte otvor tenkym drétem.
Tésnéni rotoru (u1) by mélo byt také udrzovéno CiSténim pod tekouci vodou, su3enim a silikonovym
mazivem AQUAEL. Poté musite zafizeni sestavit provedenim vSech vyse uvedenych kroki v opacném poradi.
Pozndmkal PFi isténi filtru opatrné odstrarite tésnéni (x) umisténé pod krytem filtru (obr. 7), diikladné
jej neumyvejte v teplé vodé, poté jej osuste papirovou utérkou a peclivé namazte silikonovym mazivem
AQUAEL. Je také nutné diikladné vycistit drazku, ve které bylo tésnéni umisténo, pomoci mékké houby
nebo hadfiku, aby se z ni odstranily vodni kamen a jiné mechanické necistoty. Poté je teba opatrné
umistit do drazky pod kryt filtru. Tento postup zarucuje dlouhodobé pouzivani tésnéni bez nutnosti jeho
vymény Castéji nez kazdych 4-5 let. Pokud se tésnéni rozbije nebo je poskozeno, vyméiite jej za nové.

OVLADEJTE FILTR HYPERMAX 4500 BT.

Filtr HYPERMAX 4500 BT se ovladd pomoci intuitivniho ovladaciho panelu umisténého v krytu filtru.

Prvni aplikace filtru HYPERMAX 4500 BT. Kdy? je zafizeni pfipojeno k elektrické siti, ndsleduji tfi

krétka pipnuti. LED diody "POWER" a "STATUS" sviti nepfetrzité. Rada bilych funk¢nich diod jde do

pulzniho stavu — dovniti a ven. Pohotovostni stav zafizeni nastavé po cca 7 sekundach (bilé funkéni

LED diody zhasnou — pouze LED "POWER" ziistavé s trvalym svétlem, signalizujicim piipojenifiltru k

napajeni). Spusténi filtru se spusti stisknutim libovolného tlacitka na panelu. Filtr proaktivni provoz s

minimélni dcinnosti specifikovanou na 50 % (pocatecni nastaveni). Rozsviti se LED dioda "STATUS", kterd

indikuje funkci filtru. V tomto rezimu mizete upravit vykon filtru pomoci tlacitek oznacenych "+"a "-".

Po nastaveni pozadovaného vykonu pockejte min. 5 sekund pro zapamatovéni nastavenych nastaveni.

Toje indikovano kratkym pipnutim.

Podporuje filtr HYPERMAX 4500 BT. Filtracni cerpadlo HYPERMAX 4500 BT se zapiné a vypind krétkym

stisknutim prostiedniho tlacitka zapnuti/vypnuti. Cerpadlo se zastavi (bilé funkéni diody prejdou do

pulzniho stavu). Kratkym stisknutim tlacitka zapnuti / vypnuti se cerpadlo znovu spusti a filtr zacne

pracovat na nastaveném vykonu pfed vypnutim. Dlouhym stisknutim tlacitka zapnuti/vypnuti (vice

nez 3 sekundy) se filtracni cerpadlo HYPERMAX 4500 BT zastavi (bilé funkéni LED diody a LED "STATUS"

nesviti). Opétovnym dlouhym stisknutim tlacitka zapnuti/ vypnuti se ¢erpadlo spusti s minimalni

kapacitou 50% (pocatecni nastaveni). Tlacitka "+" a "—" slouzi ke zvy3eni a sniZeni icinnosti filtracniho

cerpadla HYPERMAX 4500 BT. Jediné stisknuti tlacitka "+" zvy3uje produktivitu 0 5 % (2251/h) a tlacitko

oznacené "-" snizuje produktivitu 0 5 % (2251/h).

Indikace chyby ve filtru HYPERMAX 4500 BT. Zafizeni mé schopnost detekovat a signalizovat 2 typy chyb:

«uzamdeni rotoru (Ctyfi extrémné bilé funkcni LED diody pfechdzeji do pulzniho rezimu, navic SY za-
fizeni signalizuje tento stav zvukovym signalem)

- Zadny rotor motoru (ti prostfedni bilé funkéni diody prechdzeji do pulzniho stavu, navic signdini
zafizeni tento stav zvyraziiuje zvukovym signdlem)

Dalsi funkce

Aktivace / vypnuti pipnuti nastdva soucasnym stisknutim a podrzenim dvou tlacitek:

« zahmuti zvukovych signéld "+"a "on / off",

« Zakazanipipnuti"~"a"on/ off".

Iména zplisobu zobrazeni toku proudu bilymi funkénimi LED stisknutim tlacitek "+"a "~" soucasné.

OVLADEJTE FILTR HYPERMAX 4500 BT POMOCi APLIKACE.

Filtr HYPERMAX 4500 BT Ize pfipojit pites Bluetooth a ovlddat pomoci specidlni aplikace AQUAEL BT.
AQUAEL BT

Ovlddanifiltru pomoci dotykového panelu po sparovani zafizeni's aplikaci je mozné pouze v trvalém
rezimu nastaveném v aplikaci.

Podrobnosti na webovych strdnkéch www.aquael.com ~
Aplikace je k dispozici ke stazeni na App Store a Google Play. K2

DEMONTAZ A ZRUSENI. &

Odpadni elektrickd a elektronickd zafizeni by neméla byt vyhazovéna do kose. Vybér a spravna likvidace
tohoto druhu odpadu pfispiva k ochrané pfirodniho prosttedi. Uzivatel odpovida za pfedani odpadniho
zafiizeni na specializované shéré misto, kde bude bezplatné pievzato. Informace o tomto bodeé Ize ziskat
od mistniho (fadu nebo v misté nakupu.

ZARUCNi PODMINKY.

Vyrobce poskytuje zéruku po dobu 24 mésicti od data ndkupu. Zéruka je platnd v ramci Evropské unie.
Zaruka se vztahuje pouze na skody zplisobené zavinénim vyrobce, tj. vady materidlu nebo chyby pfi
montaZi, ale nevztahuje se na skody zptisobené chybou uZivatele v diisledku nespravné manipulace
s prostiedkem nebo jeho poufiti pro tcely neslucitelné s jeho urcenym pouzitim. Upozornéni: jakykoli
pokus o piepracovani nebo rozebrani zafizeni nad rimec jeho bézného pouzivania tdrzby bude neplatny!
Pokud jsou zjistény nesrovnalosti v provozu zafizeni, mély by byt zaslény spolu s vypInénym zdru¢nim
listem na adresu prodejce nebo vyrobce. Podminkou pro uznani zéruky je soulad data vyroby vyrazeného
navyrobku s datem napsanym na zérucnim listu. Tyto podminky nevylucuji, neomezuji ani nepozastavuji
prava kupujiciho vyplyvajici z nesouladu zbozi se smlouvou. Zéruka je omezena pouze na opravu nebo
vyménu samotného zafizeni. Nevztahuje se na nasledky ztraty nebo znicenijinych predméti

P> Coogie Play

RU PYKOBOACTBO MNOJIb3OBATENA

YBaxaeMblit rocnofuH / rocnoxa, bnarogapum sac 3a nokynky npogykrta AQUAEL. Mbl y6ex aeHbl,
4T0 Bbl 0CTaHETECh [I0BONIbHbIET0 PaboToit. YTo6bl M36exaTb Kakix-nnbo npobnem, CBA3aHHbIX ¢ ero
11CNONb30BaHMEM, 03HAKOMbTEC C UHCTPYKLell Hitke.

LLENEBOE UCMO/Ib30BAHUE NPOAYKTA U CBOMCTBA.

HYPERMAX 4500 BT — 370 BbICOKOTEXHONOMUYHbII KAHUCTPOBbII GUALTP € 3aNaTeHTOBAHHbIMY
peLueHnAMY, NpeJHa3HaueHHbIA ANA QUALTPALVY 1 a3paLiu BOAbI B NPECHOBOAHbIX akBapUyMaX.
OH rapaHTUpyeT Upe3BblyaiiHyio 3ProHOMUKY UCMONb30BaHNA, 3a60TUTCA 06 UAeaNbHOI YncToTe
BO/Ibl B Kax0M akBapuyme. QunbTp npeBapuTenbHoil 04UCTKI, BCTPOEHHbIN B KpbILIKY GunbTpa,
OTPaHUYUBAET YACTOTY OUUCTKI KAPTPUZKeN, ero MOXHO CHATD 6e3 HeobX0AMMOCTI eMORAYCTPOIACTBA.
[IBoiiHble KnanaHbl rapaHTVPyHoT aBCONKOTHYIO repMETUYHOCTb GUIBLTPA, a NPOCTOV CNOCO6 0TCORAUHEHNA
LUNaHroB 0becneynBaeT ckopocTb U YA06CTBO IKCMTyaTaLMM. YCTPOICTBO TaKKe MMeeT Ype3BbluaiiHo
HU3KOe JHepronoTpebnene.

YU10BUA BE3OMACHOT0 UCMO0J/1b30BAHKA

MpuobpeTeHHOe BaMi YCTPOICTBO ObINO M3rOTOBIEHO B CO-
OTBETCTBMN CTIPUMEHUMBIMM CTaHAApTaMK 0€30nacHoCTH,
AeiicTBytolwmmin B EBponeiickom Cotose. [ina ero gnutenbHo-
ro 11 6e30nacHoro MCnob30BaHMA NPocM Bac 03HaKOMUTbCA
€0 C1eayHoLLMIA YCNOBUAMI Be30MacHOCTY:

1. BaxHo! BHUMaTenbHO NpouTUTe Nepes UCnonb3oBaHUeM.
(oxpaHuTe ero and ucnonb3oBaHua B Gyaywiem. Mepen
YCTHOBKOI M KaX/bIM BBOZOM YCTPOIICTBA B IKCMNyaTa-
LMK BHUMATESIbHO NPOUTUTE 3TO PYKOBOACTBO NONb30Ba-
TenA 1 MUHMCTEpCTBO MCNONb30BaHNA (puc. A).

2. lpnbop npuropeH Ans NCNonb30BaHIA TONbKO B3aKPbITbIX
NOMELLEHIAX 11 TONbKO MO NPAMOMY Ha3HaueHuto (puc. b).

3. YCTpolicTBO MOXKET MUTATbCA TONbKO OT MpUIaraemoro
UCTOYHWKA MNuTaHUA. Bnok nutaHua ycTpoiictBa Mo-
XeT ObiTb MOAKNIYEH K CeTM TONbKO B TOM Cfyyae,
eUINMECTHOE  HanpsXeHue MUTAHWA  COOTBETCTBYeT
UH(GOPMALWI,YKa3aHHON Ha NacnopTHOIA Tabnnuke bnoka
MUTaHuA.

4. HecbemHblil LWHYp NUTaHUA He MoAnexut 3ameHe. [pu
NoBpeXAeHI Kabena 06opynoBaHIe NPUXOANT B HETOA-
HOCTb (puc. B).

5. TIPEQYNPEXAEHVE: Bcerma oTkniovaiite npubop ot ncroy-
HIKA NUTaHNA nepes C60PKOIA, pa3bopKOIi MK OUNCTKOIA
(puc. D). Beerpaotkniovaiite Bce npubopbl B 6ake oT anek-
TPONUTaHIA, NPEX e YeM OnycKaTb PYKY B BOAY.

6. [leTn cTapLue 3 neT 1 nua ¢ GU3NUYECKUMI, CEHCOPHBIMM
WM YMCTBEHHBIMU HapyLUEHUAMY, He UMeloLe 0CTa-
TOYHOTO OMbITA WA 3HAHMIA, MOTYT UCMOBb30BATb YCTPOIA-
CTBO MOA MPUCMOTPOM, €CTIA M NPeAoCTaBeHbl PeKo-
MeHpauuM no 6e3onacHoMy MCnob30BaHII0 YCTPOCTBA
11 OHM NOHMMAIOT CBA3AHHbIE € TUM PUCKM. [IeTI He 0K~
Hbl BbINONHATL YOOPKY MK TexHnyeckoe 06CnyuBaHue
6e3 npucmorpa. [leTn He JOMKHDBI MrpaThb C YCTPOACTBOM
(puc. E).

MOHTAX U MYCKO-HANALOYHDIE PABOTbI (PUC. 2-5 A,B,B).

Ounbtp HYPERMAX 4500 BT poneH 6biTb pasmeLuier BCETIA Huxe ypoBHA Bofibl B akBapuyme (Makc.
BbICOTA OT KNanaHoB GunbTpa 10 NOBEPXHOCTI BOAbI akBapuyma 150 cv). 13 3cTeTuueckux coobpaxenuii
PeKOMEHAYETCA pacnonoXmTh ero B Crewyani3upoBaHHOM akBapHyMHOM LLUKaQy, pacnonoxeHHOM N0z
pe3epByapom. [lepes 3TM BCTaBbTe kNanaHbl GunbTpa B 0TBEPCTUA KPLILLKIA (M. puc. 4 ). Knanakbl
B HOBOM (NbTPe HaXOAATCA B KOPOGKe BMECTe Co LunaHramu.

JInA nepBoro NoAKAI0YeHNA GUNbTPa KOMMOHEHTbI, MOKa3aHHble Ha PUCYHKe 1, JOMKHbI 6bITb COOPaHbI
B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM 2. LLInaHrin JomKHbl biTb 06pe3aHbl, a UX ANMHA afanTUpoBaHa k notpes-
HOCTAM AaHHOrO pe3epByapa. 3ameyanue! CIMLLIKOM ANMHHbIE HABUCaIOLLYE WAAHTM B GopMme BykBbI «U»
MOTYT CTaTb NPUYMHOI HEKOPPEKTHOI PABOTbI 1 3aTpyAHEHNA BeHTUNALMN dunbTpa. PekomeHayeTcs,
uT06bI 3MeN BblNK Kak MOXHO bonee KopoTKUMM.

HuKHVe KOHLbI BCeX YeTbIPeX LNaHToB AOMKHbI ObITb NPUNOXeHbI k naTpy6kam Ha BXoae GunbTpa
11 33KpeneHbI3aXMMHbIMY raitkamu (raitkamu). [Lnd Toro 4To6bl 06eCneynTb repMeTUYHOCT, KOHLbI
LUNAHrOB CleflyeT NPUABIHYT K KOHLAM Ha coeauHuTensx. lepe/ 3anyckom 06beKTa CHIMUTE KpbILLIKY
GunbTpa (CM. puc. 3), 0TKpbIB Bee 3axmuMbl (i)  3axmumbl (), yaepxusatoLume KpbiwKy dpunbtpa (1).
3aTem noTAHUTe/BbITaLYMTE KpbILLKY GunbTpa (1) 3 KoHTeliHepa dunbTpa (j). CHUMUTE KOP3UHDI
dunbTpa (M) CGuNLTPYIOLMMY KAPTPUAKAMK C BHYTPEHHeil CTOPOHbI GunbTpa. [y6KM pekomenayeTca
3aMaumBarb B Bofe.

OBPATUTE BHUMAHMUE, uTo AiBe 113 YeTbipex Kop3uH GunbTpyHoLLIX KapTPUAXKEi NyCTbl, 4T00bI NoMb-
30BaTe/b MOT BbIOPaTh ONTUManbHble KapTPUAKY B COOTBETCTBIY O CBOMMY NpeAnouTeHusmit. llepea
3anyckom GUAbTPa UX CNielyeT 3anonHUTb Nio6bIMI BbIOPAHHbIMU KapTPUAXAMUANA MeXaHUYeCKOI,
610N10rMYeCKOil MM XUMIYECKoi dunbTpaLin. lpousBoauTeNb peKomeHzyeT 0cobeHHo kepamieckue
KapTpumxm nukeiiky BioCeraMax ana 3toit uenu (06paTtute BHUMaHUe, 4To Kepaminueckie KapTpugxm
CnefiyeT NpoMbITL Nepes nomeLLeHrem B GUubTPANA yAaneHna BO3MOXKHOIA Nbiav — B NPOTUBHOM
CJyyae 3Ta MbiNlb MOXET BbI3BaTb BpeMeHHOE MOMYTHEHMe aKBapuyMHoIi BOAbl). YToObl yckopuTh
Hauano 6uonornyeckoit GunbTpaLmy, Kak rybku, TaK u kepamuyeckue KapTpUAKM pekoOMeHAYeTcA
OMpbICKMBATL 6UOCTAPTEPOM, COAEPKALLMM XKUBbIE HUTPUGULMPYHOLLME GaKTepUanbHbIE KYNbTYpbI
(Hanpumep, AQUAEL ACTIBACTOL).

BAMHbIi! BEPXHAA KNETKA BHYTPU OUNLTPA HYPERMAX 4500 BT, PACNOJIOXEHHOIO
HENOCPEACTBEHHO MO FO/I0BKOM, A0OSIHA OCTABATbCA NMYCTOM (PUC. 8). NOMELLEHME NKOBOTr0
OUNBTPYIOLLEErO MATEPWATIA B 3TY KOP3HY MOXET MPUBECTY K MOBPEXAEHII0 OUNBTPA!
Cenapartopbl v KapTpUAXH GUALTPOB AOMKHBI GbITb NOMELLEHbI BHYTPb GUALTPA, @ KpbILIKA UALTPA
(I) BomKHa GbITb ycTaHoBNEHA B MONOXKEHUUB COOTBETCTBUN C PUCYHKOM 1, 3aKpbIB ABA HeboNbLINX
3axmuma (k), yaepKuBatoLLX KpbILLKY GUAbTPa, U LwecTb 60onbLumX 3a1MoB (i).

[inA Toro uTo6bI HANONHUTD COXKHBIA GUALTP BOZON, Nepe NOAKNIUEHNEM ero K INEKTPUYecKoil
CeTU NPV OTKPBITBIX KNaNaHaX GUALTPYHOLLETo LUNaHra (CM. pic. 4a) v KOHLIX BCeX YeTbIPeX LNAHroB,
NOrpy>eHHbIX B akKBapUyMHYI0 BOAY, NOTAHUTE MOPLUEHb B KPbILLKE, UCMONb3YeMblil ANA 3aNUBKM
dunbTpa (0) M npuKMMTE ero 06paTHo (cM. puc. 5a,6) NoBTOPEHNA rzajacing 3T NpoLeaypbl TaK, 4Tobbl
BoAja nepenuBanaco B wnaxru (BHUMAHWE! BXOAHbIE (CUHWE) U BbIXOAHBIE (KPACHBIE) KNAMAHbI
JIOMKHbI bbITb KAK MOXHO BOMEE OTKPBITbIMU! (PucyHok 4(a)). Co3aaBaembiii Takum o6pasom
BakyyM BHYTPU GUNbTPa 3aCTaBUT ero aBTOMATUYeCKM 3aN0NHATLCA BOAOV U3 aKBapuyma. 3aTem
noTepto BoZbl B pe3epByape Heo6X0AMMO BOCNONHMTS. Mocne 3anonHeHuA puAabTpa BOZOM 0CTaTOuHO
MOAKNIOUNTb ero K anekTpuyeckoit cetn. IPUMEYAHWE: B nepBbIii nepuog nocne 3anycka ycTpoiicTo
MOXeT paboTaTh HEMHOT0 rpoMye 1 BbIOPACbIBaT 60MbLLIOE KONMYECTBO MY3bIPbKOB BO3AYXA Yepe3
BbINYCKHO LWAAHT. IT0 CBA3aHO C aBTOMATUYECKOi BeHTUNALMeiiBana dunbtpa. MPUMEYAHUE: ecin
nopLUeHb, NCN0Nb3yeMblil 415 3aNMBKI GUAbTPa (0), 3a6M0KNPOBaH, BCTABbTE 0TBEPTKY B OTBEPCTHE
B Nepe/iHeli YacTv NOPLLHA 1 UCNoNb3yliTe ee, 4To6bl BbIABMHYTH (M. puc. 5¢). Mpumeyanme: Ucnonb3yiite
OTBEPTKY TONbKO B TOM C/1y4ae, €M HeB BbITONKHYTb NOp BPYyYHYI0.

OTCOEAUHEHWE KNAMAHOB OUNBTPYHOLLIETO LUJTAHTA (PUC. 4A,B,C).

Ounbrp HYPERMAX 4500 BT ocHalueH ABymS He3aBiC K 2xIN (cuHmi) n 2 x
OUT (KpacHblii), ucnonb3yemble A1 0TCORAMHEHMA LWNAHT0B, MOAAILLMX BOAY K GUALTPY 1 CIMBAIOLLUX
BOJlY U3 Hero 06paTHo B akBapuyM. Lnf 37oro nepeBeuTe pbivar knanawa s nonoxeue SERVICE (cm. puc.
4b) — B 3TOT MOMEHT KOPNYC KNanaHa HeMHOro NPUNOAHUMAETCA B KPbLLIKE GUALTPa. 3aTeM NOTAHUTE
KnlanaH BBepX, 4T06bl 0TCORAMHMTD €ro OT KpbILIKY GUAbTPa (cM. puc. 4c). YTo6bl cHoBa NOACOEAMHUTD
KNnanaH K KpbiLLIKe, BbINO/HUT BblLLeyka3aHHble Ae/iCTBIUA B 06paTHOM NOPALKe.

Ha cepnax knanaHoB MOXeT 0CTaTbCA BOAQ, 3T0 He FOBOPUT 0 KaKoii-nbo yTeuke.

3AMEYAHWE! POU3BOAUTENBHOCTb OUNBTPA HYPERMAX 4500 BT PETY/IUPYETCA TOJIbKO C
NOMOLLbI0 KHONOK YNPABNEHUA NPOWU3BOAUTENBHOCTbI0 HACOCA HA TAHENN, PACTONOMXEHHOM
B KPbILLIKE HACOCA. 3ATIPELLIAETCA MCNOJIb30BATD 1N1A 3TOM LIENW BXOAHDIE U BbIXOJHBIE
KNANAHbI, KOTOPbIE 10/XXHbI OCTABATHCA MAKCUMAJIbHO OTKPBITbIMU HA TPOTAXKEHWI BCEV
HOPMAJIbHO PABOTbI OUNBTPA (3A UCKNKOYEHWEM OYUCTKM OUNBTPA NMPEBAPUTENbHON
OYNUCTKW U OUNBTPYIOLLEETO MATEPUAJIA — CM. HUXKE).

OUNUCTKA OUNLTPA NPEABAPUTENbHOM OYUCTKHU
U OUNLTPYIOLLIETO MATEPUAJIA (PUC.3-4A, B, CI 6).

OBPATUTE BHUMAHMUE, YTO NOPLUEHb JOMKEH BbITb BCTABMEH 10 YNIOPA, MPEXIE YEM OTKPbIBATH
KPbILUKY MPEABAPUTENBHOTO OUNBTPA. ECNIW KPbILLKA NPEABAPUTENBHOMO OUBTPA OTKPBITA C
BbIZIBVHYTbIM MOPLUHEM, BOKOBbIE MET/IN KPbILLKKM NPEABAPUTENILHOMO OUILTPA MOTYT BbITh
MOBPEXAEHDI.

[y6uaTblii GUALTP NPeABAPUTENLHOI OUUCTKIA, PACTIONOXKEHHDIN B KPbILIKE GUALTPa, UCMONb3YeTCA
LNA yNaBNNBaHuA rpyGbIx MexaHecKux 3arpA3HeHnii 40 TOT0, Kak OHU JOCTUTHYT BHYTPeHHeil
YaCTu YCTPOIACTBA. ITO NO3BONACT 3HAUUTENIBHO COKPATUTb YaCTOTY IEMOHTaXa BCero GunbTpa
1 OUNCTKI COREPXKALLUXCA B HEM GUILTPYIOLLUX IneMeHTOB. DunbTp NpeABapuUTeNbHOM 0UNCTKM
He00X0MMO 0UNCTUTD, €N NPOU3BOANTENBHOCTb GUABTPA 3aMETHO CHIKATCA. [InA 3Toro
3aKpoiite knanaH «IN» (cuHnii) wnawra GunbTpa, NOAOKANTE 2—3 CeKYHADI, 3aKPOiiTe Knanax
«QUT» (KpacHblit) wnaxra puabTpa (M. puc. 4b), 0TcoeAUHNTE YCTPORCTBO OT CETH, 3aTeM CHUMUTE
TPU KPOHLUTeITHa Npe/iBapuTeNbHOT0 GuabTpa (i), yAepXuBalLLye KpbILUKY NpeABapUTeNbHoro
$UNbTPa, M NOZHUMUTE KPbILLKY NPeABAPUTENbHOTO GUIbTPA BBEPX (CM. PUC. 6). 3aTem CHUMUTE
KOp31HY NpeABapuUTENbHOro GuabTpa (p) C COAePXKALLUMCA B Heil ry6uaTbim KapTpuaxem (r),
U3BNEKUTE KAPTPUAX ryOKYM U3 KOP3UHbI U TLYATENbHO MPOMOIATE ee Moj NPOTOUHON BOAOIA,
yOaNuB 13 Hee BCe MeXaHUYecKie 3arpA3HeHnA. 3aTem ycTaHoBUTe NPeABapUTENbHbIA GUALTP
B KPbILUKY GUNBTPA, BbINOSHUB ONUCAHHbIE Bbille AeiCTBUA B 06paTHOM MOpA/Ke, 0TKpOiiTe
KnanaHbl GunbTpa (CM. pUcyHok 4a) n NoAKM0YMTE YCTPOICTBO OT ceTu. Mocne nepesanycka
GUNLTP aBTOMATUYECKM BEHTUAMPYETCA, U MOXET NOTPe6OBATLCA HECKONIBKO MUHYT 0XMAAHNA
(0KONO 3 MUHYT), NPEX/ie YeM OH CHOBA HAUHET 0TKAuMBaTb BOAY. [pU 0UNCTKe KOHTelHepa
npeABapuUTeNnbHOro GUabTpa 06paTuTe BHUMaHME Ha 3aCNOHKY 06paTHOr0 NOTOKa BOAbI BHYTPY
KOHTeiiHepa AnA ry6Kku npeABapuTenbHoro dunbTpa (cm. puc. 6a). Ecim nockyT Bbigeprusaetcs,
€ro CnefyeT BepHyTb Ha MecTo B KOHTeilHepe. 0uncTka npeAduNbLTPa 3aHNMAET BCero HeCKoNbKoO
MUHYT U He TpebyeT u3Bneyenna npubopa u3 wkaa nos akeapuymom. Heo6xoanMocTb UnCTKu
nNpeABapUTENbHOTO GUIbTPA B 3aBUCMMOCTY OT YCTIOBHIA B aKBapiyMe SOMKHA BO3HUKATb He pexe
0fHOro pa3a B 1-4 Hepenu. He pexe oaHoro pasa B 6 MecALeB NpoKNaAKy npeABapuTenbHoro
unbTpa (U2) Ha puc. 6 TakKe CleAyeT 0UMLLATb M CMa3biBaTb CUNNKOHOBOI cMa3koit AQUAEL
1 NOMeLLATbB KPbILIKY GUALTPA COrnacHo puc. 3.

3ameuanue! lpu cHATUN € GuNbTpa NPeABAPUTENbHBI GUALTP He ABNAETCA repMETUUHBIM U MOXET
npotekartb. loyemy BO BpeMsA YACTKN peKOMEHAYeTCA MOAFOTOBUTb COCYZ,B KOTOPbIi Mbl MOMECTM
npeaBapuTenbHblil GuALTP, 4T0ObI 6e30MacH NepeHecTy ero B paKOBUHY.

OunbTpyloLLye KApTPUAXKI BHYTPI GUIbTPa CeyeT YACTUTB TONIbKO B BOAE, CIUTOI 13 akBapuyMa
(He BozionpoBoAHOA!). MepByto 0UMCTKY peKoMeHZYyeTcA NPOBOANTB Nocie HabnlofeHns BUAUMOTo
CHUKEHWA POU3BOAUTENHOCTI YCTPOIACTBA, HECMOTPA Ha ONMCAHHYIO BbILLIE OYUCTKY NPEABAPUTENBHOTO
dunbTpa. [Ina onTuManbHoli paboTbl GUALTPa peKOMeHAYeTCA YNCTUTL UM 3aMEHATb GUALTPYIoLLMe
KapTPU/AXW Ha HOBbIE He pexe 0/HOro pasa B 12 MecALes.

Qi Toro, uto6bl 0UNCTUTL GUALTPYHOLLYE KAPTPUAKI BHYTPU GUALTPA: 3aKPbITh KNanaHbl Ha LNAHrax
(cm. puc. 46 «CEPBVC» — BHUMaHWe! pekoMeHpyeTca cHavana 3akpbITb knananbi IN (curuii), nogoxaats
5 cekyHp, a 3aTem 3akpbiTbknananbl OUT (KpacHblif) — 3T0 N03BONAT 0TKauaThb 60NbLUYIO YACTb BOADI
U3HYTPU GUABTPA), 3arNyLUMTb ABUTATENb, OTCOCANHUTD BEHTUb QUALTPYIOLLME WAAHTY (CM. PUC. 4¢),
3aTeM U3BNIEKUTE YCTPOICTBO U3 akBAPUYMHOTO WKada. UTobbl CHATD KPbILKY GuabTpa (cm. puc. 3):
OTKpOiiTe WecTb 60nbLunx npaxex (i), yaepXuBaloLux KpbILLKy GUALTPa, OTKPOiiTe /iBe ManeHbKue
npaxku (k), yaepuBatoLme KpbILUKY GunbTpa BMeCTe, n NOAHUMUTE KPbILUKY dunbTpa (1) BBEPX.
MockonbKy Npy CHATUY KPBILLKI GUALTPA MOXET BbITUTbCA HEMHOTO FPA3HOI BObI, PEKOMEHAYeTCA
3apaHee NOMeCTUTb YCTPOICTBO B BAHHY WM AiyLUEeBOV NOAAOH. 3aTeM CHUMUTE KOp3HbI GuAibTpa (M)
BHYTPU YCTPOVCTBA M 3aMEHUTE W 06CNYKMBaIATe 3aNPaBOYHbIE GUILTPYIOLLME KAPTPUAKMB COOT-
BETCTBUM CNPUBEAEHHBIMI BbILLIE PEKOMEHAALMAMY. 3aTeM CNOXWTE YCTPOIICTBO, BCTABYUB KOP3UHDI
dunbTpa (m) BHYTpb yCTpOicTBa, MOMeCTUTe KpbILKY dunbTpa (1) Ha KoHTeliHep (j) B McxoaHOE Mono-
KeHVe CornacHo puc. 3 (06patuTe BHUMAHME, NONOXKeEHHE KPbILLKI Ha KOHTEliHEpe BaXHO, T.K. KpbILLKa
MOMELLAETCA B KOHTeliHep TONbKO B 0AHOM nonoxeHun), 3akpoiite xomyTsl (k v i), yaepxusaiowve
KPbILLKY GUAbTPa, NOACOEAMHITE KNanaHbl QUALTpYHOLLEro WAaHra (cm. puc. 48), 0TKpoiiTe KnanaHbl
Ha LuNaHrax (cM. puc. 4a) v NoAKIYMTe YCTPOIACTBO OT ceTut. Mpu Heo6XOAMMOCTI WAaHTY, TPYOKM
1 062 GuALTPAMOXHO 0YUCTUTD OT BOAOPOCTIEN AW HAKAMK 1A MbIAM, OCEBLUETH HA HUX, CTOMOLLbIO
MATKOI TKaH! A ry6K.

06paTyTe BHUMaHe, YTO aBTOMATMYECKAA CUCTEMA BEHTUNALMM QUILTPA MOXeT paboTaTb HenpaBunbHo,
€eC/Iv 0TBEPCTHE B 0CY POTOP, 0TBEYatoLLee3a c6poC CKoNVBLLEroCA BO3AYXa B GUnbTpe, 3a6M10KMpoBaHo.
TpoXoAUMOCTb OTBEPCTHA B OCU POTOPA HEOOXOANMO NPOBEPATH KaXk/ablii pa3 Npy 0uncTke Gunbrpa.
Ecnv oTBepCTYe 3aTKHYTO, NPOTONKHUTE OTBEPCTHE TOHKOV NPOBONOKOIA.

Kpbilwka npeadunbTpa pa3bupaetcs, ee ciepyet akkypaTHo, HO KPenKko BbITaLUTb B BEPTUKANbHOM
MONOXEHN U3 KOPMYCa, BCTaBAAEM B 06paTHOM NOpAZKe.

OYUCTKA KAMEPbI POTOPA 1 OBCTYXKUBAHUE NPOKNAAKK
KPbILIKN OUNbTPA (PUC. 7-8).

[Ninaoro uto6bl 06ecneunTs becnepeboiityto paboty punbTpa, poTop v Kamepy, B KOTOPOi oH paboTaer,
CNepyeT perynspHo YUCTUTD. [11A 3T0r0 NepeBepHUTE KPbILLKY GYIbTPa BBEPX AHOM (pHc. 7), CHUMUTe
cenaparop (puc. 8), 0Tcoe/IMHUTE KPaCHbIil pe3MHOBbIN pa3bem () OT KNeMMHOIT KpbILLKY Kamepbl
POTOpA, CHAMMTE NPUKMMHYI0 KPbILIKY KaMepbl poTopa (Kamep) MOBOpOTOM M0 YacoBOii CTpesike,
CHUMUTE POTOP () ¥ TLLATeNbHO NPOMOIATE ero MoA NPOTOYHON BOAO. BHYTpeHHAR YacTb Kamepbl
poTopa (w) AoMmKHa 6bITb 0UMLLEHAC NOMOLLbI0 MATKOIA LLeTKM. [pOX0AUMOCTb 0TBEPCTUA B OCU POTOpPA
HeobXoAMMOo NPoBEPATD Kax/blii pa3 npu ounctke dunbtpa. Ecm otepcTre ocv potopa 3aburo,
NPOTONKHUTE OTBEPCTYE TOHKOI NPOBOOKOIA.

YnnoTHeHue potopa (u1) Takxe CliefiyeT 06CnyKBaTb, NPOMbIBAA €70 MOJ NPOTOYHOI BOAOIA, Bbl-
CyLIMBAA U MCMONb3YACUNNKOHOBYH0 cMa3ky AQUAEL. 3aTem HyHo cobpaTb ycTpoiicTBo, Npopenas
BCe BblLUENepeyncieHHoe B 06paTHoM nopazke.

3ameyanue! Mpu ouncTke GuAbTPa akKypaTHO CHUMUTE NPOKNAAKY (X), PACNONOXEHHYH0 NOZ KPILLKOIA
dunbTpa (puc. 7), TaTenbHo He MoiiTe ee B Tennoi Bofie, 3aTem BbITPUTE HacyXo ByMaxHbIM No0TeHLeM
W TILATENBHO CMAXbTe cvunuKoHoBOit cma3koit AQUAEL. Takxe Heo6X0AMMO TLLATENIbHO 0UUCTUTD KaHaBKY,
B KOTOPOVi pacnonaranacb NPpoknajkKa, C NoMOLLbIO MATKOI ry6KIn UM TPANOYKM, 4T0ObI yAANUTb C Hee
HaKuUMb U Ipyrue MeXaHueckue 3arpA3HeHuA. 3aTem HyXHO akKypaTHo NOMECTUTb B N1a3 M0J KPbILLUKY
dunbTpa. Ia npoLie lypa rapaHTUpyeT AnuTenbHoe UCNob3oBaHMe NPoKNaaKi 6e3 HeobxoaumocTy ee
3aMeHbl vallle, yem pa3 B 45 ner. Ecin npoknagka cnomanach W noBpex/ieHa, 3aMeHuTe ee Ha HoBYIo.

YNPABJIAUTE OUNBTPOM HYPERMAX 4500 BT.

Ynpasnetue punbtpom HYPERMAX 4500 BT ocyuectBnseTcs C MOMOLLbIO HTYUTUBHO NOHATHO! naxenm
yNpaBeHuA, PaCnonoXeHHoii B KpblLUKe GunbTpa.
MepBoe npumenenne punbtpa HYPERMAX 4500 BT. Koraa ycTpoitcTBo nofikioueHo K neKTpuyeckoit
CeTH, CIelyIoT TPU KOPOTKIX 3BYKOBbIX CurHana. (Betoanoabl <POWER» n «STATUS» cBeTATCA HenpepbiBHo.
JInkua 6enbix GyHKLMOHANbHbIX ANOA0B NEPEXOAUT B UMMYbCHOE COCTOAHME — BHYTPb U HAPYXY.
CoCToAHME 0XKUAAHNA YCTPOICTBA HACTYNAET NPUMEPHO Yepe3 7 cekyHA (6enble — YHKLMOHaNbHble
(BETOAVOAbI FaCHyT — HenpepbIBHbIM CBETOM 0CTaeTCA ToNbKo cBeToanop «POWER», curHanmuspytoLuii
0 MOAKKYEHNM PUALTPA K UCTOYHIKY MUTaHNA). 3anycK PUALTPa MHULMMPYETCA HaxaTeM Mio60ii KHonKK
Ha naHenu. OunbTp ANAAKTMBHOI paboTbl ¢ MuHUManbHbIM KM yKkasaH Ha yposHe 50% (HavanbHble
HacTpoliku). 3aropaetca ceeToanop «STATUS», yka3biBatLuyil Ha paboTy punbTpa. B 3tom pexume
Bbl MOXETE HaCTPOUTL NPOU3BOANTENBHOCTb GUALTPA C NOMOLLBIO KHOMOK € NOMETKOM «-4» I «—».
locne ycTaHoBKY HE06X0AMMOIA NPOU3BOAUTENHOCTY NOAOXKANTE MUH. 5 CRKYHA ANA 3aNOMUHAHNA
YCTaHOB/NIEHHDIX HACTPOeK. Ha 370 yKa3biBaeT KOPOTKHIA 3BYKOBOV CUrHan.
Nonpaepxusaet dunbtp HYPERMAX 4500 BT. Ounbtpytowuii Hacoc HYPERMAX 4500 BT Bkntouaetca u
BbIK/NI0YAETCA KPaTKOBPEMEHHBIM HaXaTUeM CPeAHelt KHOMKY BKMIoYeHNA/BblknioueHma. Hacoc octa-
TcA (Genble ¢ Hble N0Zbl NEePEXOAAT B UMNYNbCHOE cocToAHNe). KopoTKoe HaxaTue
KHOMKV BKNIOYEHA/BbIK/HYEHNA CHOBA 3aMyCKeT HAcoC, 1 GUIbTP HauMHaeT paboTaTb CyCTaHOBMEHHOI!
NPOM3BOANTENBHOCTBIO NEpes BbIKMIYeHneM. INMTeNbHOE HaxaTe KHOMKM BKNIOYeHNA/BbIKMIOYeHNA
(6onee 3 cekynp) octaHaBnuBaeT Hacoc punbpa HYPERMAX 4500 BT (6enble dyHKLMOHanbHble cBETO-
Aol v ceetopnop «STATUS» He ropar). lnuTtenbHoe HaxaTie KHOMKM BKNOYEHNA/BLIKNIOYEHNA CHOBA
3aMycKaeT HacoC C MUHUMANbHON NPOU3BOANTENbHOCTbIO 50% (HaYanbHble HACTPOiiKK). KHOMKN «+»
1 «—» UCNONb3YOTCA ANA NOBILLIEHNA 1 NOHIKeHNA 3ddeKTUBHOCTM GunbTpytoLwero Hacoca HYPERMAX
4500 BT cooTBeTCTBEHHO. OfHO HaXaTVe KHOMKIA «+» YBENMUNBAET NPON3BOAUTENBHOCTD Ha 5% (225
11/4), 3 KHOMKa C MAPKUPOBKOIA «—» CHUMAET NPOM3BOANTENBHOCTb Ha 5% (225 n/u).
Mnpukauusa ownbok B punbtpe HYPERMAX 4500 BT. Mpubop umeeT BO3MOXHOCTb 06HapyxmMBaTh
11 CUTHANU3UPOBATb 0 2 TUNAX OLMGOK:
« OnokupoBka potopa (ueTbipe KpaitHuX Genbix GYHKUMOHaNbHBIX (BETOANOAA NEPeXoAAT B UM-
NyNbCHbII PEXVM, AONOHUTENbHO YCTPOIACTBO SYCUrHANM3NPYeT 06 3TOM COCTOAHMM 3BYKOBBIM
CUTHanom)

« OTCYTCTBME pOTOpa ABUTaTens (Tpun cpefHux Genbix GyHKLMOHANbHBIX AN0AA MEPEXOAAT B UM-
NyNbCHOE COCTOAHME, KPOME TOTO, CUTHANbHOE YCTPOICTBONEPEAAET 3TO COCTOAHME 3BYKOBbIM
CUrHanom)

[JlononHuTenbHble BO3MOXHOCTH

BKntoueHune/BbIKNK0YeHIe 3BYKOBbIX CUTHANOB NPOUCXOANT COOTBETCTBEHHO NPU 0AHOBPEMEHHOM

HaXaTuu nySepaHum He ABYX KHOMOK:

« BK/IIOYeHVe 3BYKOBbIX CUTHANOB «+-» U <BKN/BbIKN»,

« OTKI0YEHNMe 3BYKOBBIX CUTHANOB «—» 1 «BKI/BbIKN».

V13meHeHue cnocoba 0ToOpaxeHnA npoTeKaHnA Toka benbiMu GyHKL (BETO,

NyTeM 0AHOBPEMEHHOTO HAXATUA KNABMLL «+» 1 «—»,

YNPABNAWNTE OUILTPOM HYPERMAX 4500 BT YEPE3 NPUNOKEHUE.

Ounbp HYPERMAX 4500 BT MoxHo nogkntounTh yepe3 Bluetooth v ynpasnaTh um yepes cnewnanbHoe
npunoxenue AQUAEL BT. AQUAEL'BT

YriparieHue GUALTPOM Yepe3 CEHCOPHYHO MaHeNb NOCe CONPAXEHMA YCTPOIICTBA C MPUNOXKEHMeM
BO3MOHO TONIbKO B IOCTOAHHOM PeXUMe, YCTaHOBAEHHOM B NPUMOXKEHMM.
Noapo6HocTw Ha caiiTe www.aquael.com e
Tpunoxenue 40CTYNHO A4nA ckauusanus B App Store v Google Play. K IIEEE

JEMOHTAX N CMUCAHME. X

0TpaboTaHHoe IneKTpUYecKoe 1 INeKTPOHHOe 060pyA0BaHIE HeNb3A BbIOpacbiBaTb B MycopHOe
Bezipo. 0T6op 1 NpaBUNbHAA yTUNN3ALIMA 3TOTO BIAA OTXOZI0B CMOCOBCTBYET 3aLLiuTe 0Ky KaloLLieit
cpepbl. llonb30BaTeNb HeceT 0TBETCTBEHHOCTb 3a [I0CTaBKY 0TPaboTaHHOro 060pya0BaHuA
B CNeLManu3npoBaKHblii NYHKT c6opa, rae oHo byaeT npunATo becnnatHo. UHdopmavmio 06 31om
MyHKTE MOXHO MOy 4UTb B MECTHOM OpraHe BNaCTH UM B NMyHKTe MOKYNKY.

YCNI0BUA TAPAHTUN.

Mpou3BoAuTeNb NPeoCTaBAACT rapaHTIio CPOKOM Ha 24 MecALa C MOMeHTa NoKynKu. [apaHTus
AeiicTByeTHa Tepputopun EBponeiickoro Coto3a. [apaHTua pacnpocTpaHAeTCA TOAbKO Ha
NoBpeX/eHUA, BO3HUKLLIE N0 BUHE NPOU3BOANTENS, T.e. AedeKTbl MaTepuana uin owmnbku
C6OpKi, HO He pacnpocTpaHAeTCA Ha NOBPEXAEHNA, BbI3BaHHbIE N0 BUHE N0N1b30BaTeNA B pe3ysbTaTe
HenpaBubHOT0 06palLeHnA C YyCTPOICTBOM UAK er0 UCNONb30BAHNA B LIENAX, HECOBMECTUMbIX €
€ro npeAnonaraembim UCnonb3oBaHueM. BHumatue: nio6as nonbiTka nepesenku unu pasbopkiu
060pyaoBaHuA, BbIXOAALLEr0 32 PaMKH ero HOPMaNbHOT0 UCNOb30BAHUA U 06CNYXKUBAHNA,
NpUBEAET K aHHYNUPOBAHI0 rapaHTuu!

[pu 06HapyxeHUM HapyLLeHnil B paboTe YCTPOIACTBA €ro ciefyeT 0TNPaBITL BMECTE € 3aN0NHEHHbIM
rapaHTUiiHBIM TaNoHOMB aZipec NPOAABLA UMW NPOU3BOANTENA. YCNOBUEM NPU3HAHNA FapaHTUy
ABNAETCA COOTBETCTBUE AAThl U3TOTOBNEHNA, BbIGUTOI Ha M3A€NUN, ZlaTe, YKa3aHHOI B rapaHTUitHOM
TanoHe. ITH YCOBIA He UCKNIYAIOT, He OrPaHNYMBAKOT 1 He NPUOCTaHaBNNBAIOT NPaBa Nokynarens,
BbITEKalOLLYE I3 HECOOTBETCTBIA TOBAPA A0TOBOPY. [apaHTHA 0rpaHNUMBAETCA TONbKO PEMOHTOMMUIN
3aMeH0ii Camoro yCTpoiicTBa. OH He PacnpoCTPaHAETCA Ha NOCNEACTBUA YTPAThl UM YHUUTOXKeEHNA
No6bIX ApYTUX 06beKToB

ES MANUAL DE USUARIO

Estimado sefior/sefiora, Gracias por comprar el producto AQUAEL. Estamos convencidos de que usted
estard satisfechocon su funcionamiento. Para evitar cualquier problema relacionado con su uso, lea las
instrucciones a continuacion.

USO PREVISTO DEL PRODUCTO Y PROPIEDADES.

HYPERMAX 4500 BT es un filtro de cartucho de alta tecnologia con soluciones patentadas, disefiado
parafiltrary airear el agua en acuarios de agua dulce. Garantiza una ergonomia de uso extraordinaria,
cuida la perfecta pureza del agua en cada acuario. El prefiltro integrado en la cubierta del filtro limita
la frecuencia de limpieza de los cartuchos, se puede quitar sin necesidad de demonizar eldispositivo.
Las vélvulas dobles garantizan una estanqueidad absoluta del filtro, y la forma sencilla de desconectar
las mangueras garantiza la velocidad y la comodidad de la operacion. El dispositivo también tiene un
consumo de energia extremadamente bajo.

CONDICIONES DE USO SEGURO

El dispositivo adquirido por usted se ha fabricado de acuerdo

con lasnormas de sequridad aplicables vigentes en la Unidn

Europea. Para su uso a largo plazo y sequro, le pedimos que se

familiarice con las siguientes condiciones de sequridad:

1. jlmportante! Lea atentamente antes de usar. Gudrdelo para

uso futuro. Antes de instalar y poner en marcha el dispositi-

vo, lea atentamente este manual de usuario y el Ministerio

de Uso (Fig. A).

El dispositivo es adecuado para su uso solo enespacios cerra-

dos y solo para su propdsito previsto (Fig. B).

3. Eldispositivo solo puede ser alimentado por la fuente de ali-
mentacion incluida. La fuente de alimentacién del disposi-
tivo se puede conectar a la red eléctrica solo si la tension de
alimentaciénlocal coincide con la informacidnespecificada
en la etiqueta de dlasificacion de la fuente de alimentacion.

4. El cable de alimentacion no desmontable no se puede re-
emplazar. Si el cable estd dafiado, el equipo queda inutiliza-
ble (Fig. C).

5. ADVERTENCIA: Desconecte siempre el aparato de la fuente

de alimentacién antes de montarlo, desmontarlo o limpiar-

lo (Fig. D). Siempredesconecte todos los aparatos del tanque
de la fuente eléctrica antes de meter la mano en el agua.

Los nifios mayores de 3 afios y las personas con discapaci-

dad fisica, sensorial o mental y que carezcan de experiencia

0 conocimientos adecuados podran utilizar el producto bajo

supervision si se les proporciona orientacion sobre el uso

sequro del producto y comprenden los riesgos que entraia.

Los nifios no deben realizar la limpieza o el mantenimiento

sin supervision. Los nifios no deben jugar con el dispositivo

(Fig. E).

MONTAJEY PUESTA EN MARCHA (FIG. 2-5A,B,C).

El filtro HYPERMAX 4500 BT debe colocarse SIEMPRE por debajo del nivel del agua en el acuario (altura
mdxima desde las vélvulas de filtro hasta la superficie del agua del acuario 150 cm). Por razones estéticas,
se recomienda ubicarlo en un gabinete de acuario especializado ubicado debajo del tanque. Antes de
eso, inserte las valvulas de filtro en las aberturas de la tapa (consulte la figura 4c). Las vélvulas del nuevo
filtro estan en la caja junto con las mangueras.

Parala primera conexién del filtro, los componentes que se muestran en la figura 1 deben ensamblarse
deacuerdo con la figura 2. Las mangueras deben cortarse y su longitud debe adaptarse a las necesidades
de untanque determinado. jComentario! Las mangueras colgantes demasiado largas en forma de letra
"U" pueden causar un funcionamiento incorrecto y una ventilacion dificil del filtro. Se recomienda que
las serpientes sean lo més cortas posible.

Los extremos inferiores de las cuatro mangueras deben aplicarse a las boquillas de entrada del filtro
y asegurarse contuercas de sujecion. Para garantizar la estanqueidad, los extremos de las mangueras
deben empujarse hacia los extremos de los conectores. Antes de iniciar la propiedad, retire la tapa del
filtro (véase la figura 3) abriendo todas las abrazaderas (i) y abrazaderas (k) que sujetan la tapa del
filtro (1). A continuacion, tire hacia arriba/tire de la tapa del filtro (1) fuera del contenedor del filtro (j).
Retire las cestas del filtro (m) con los cartuchos filtrantes del interior del filtro. Se recomienda remojar
las esponjas en agua.

TENGA EN CUENTA que dos de las cuatro cestas de cartuchos de filtro estan vacias para que el usuario pueda
elegirlos cartuchos dptimos de acuerdo con sus preferencias. Antes de iniciar el filtro, deben llenarse con
cualquier cartucho de filracion seleccionadopara filtracion mecanica, bioldgica o quimica. El fabricante
recomienda especialmente los cartuchos de cerdmica de la linea BioCeraMax para este propdsito (tenga
en cuenta que los cartuchos de ceramica deben enjuagarse antes de colocarlos en el filtro paraeliminar
el posible polvo; de lo contrario, este polvo puede causar turbidez temporal del agua del acuario). Para
acelerar el inicio de la filtracién bioldgica, se recomienda rociar tanto esponjas como cartuchos ceramicos
conun biostarter que contenga cultivos bacterianos nitrificantes vivos (por ejemplo, AQUAEL ACTIBACTOL).
jIMPORTANTE! LA JAULA SUPERIOR DENTRO DEL FILTRO HYPERMAX 4500 BT UBICADA DIRECTAMENTE
DEBAJO DE LA CABEZA DEBE PERMANECER VACIA (FIG. 8). jCOLOCAR CUALQUIER MEDIO FILTRANTE
EN ESTA CESTA PUEDE DANAREL FILTRO!

Las jaulas filtrantes y los cartuchos se colocaran dentro del filtro y la tapa del filtro (I) se montard en la
posicionde acuerdo con la figura 1 cerrando las dos abrazaderas pequefias (k) que sujetan la tapa del
filtro y seis abrazaderas grandes (i).

Para llenar el filtro complejo con agua, antes de conectarlo a la red eléctrica con las valvulas de la manguera
delfiltro abiertas (ver Fig. 4a) y los extremos de las cuatro mangueras sumergidos en agua del acuario,
tire del piston de la tapa utilizada para inundar el filtro (o) y presiénelo hacia atrés (ver Fig. 5a, b) de la
repeticin. rzajacing estos tratamientos para que el agua se desborde en las mangueras (ATENCION!
iLAS VALVULAS DE ENTRADA (AZUL) Y SALIDA (ROJA) DEBEN MANTENERSE LO MAS ABIERTAS POSIBLE!
(Figura 4(a)). El vacio creado de esta manera dentro del filtro hard que se llene con agua del acuario
automdticamente. La pérdida de agua en el tanque debe reponerse. Después de llenar el filtro con agua,
essuficiente conectarlo alared eléctrica. NOTA: en el primer periodo después del arranque, el dispositivo
puede funcionar un poco més fuerte y expulsar grandes cantidades de burbujas de aire a través de la
manguera de salida. Esto se debe a la ventilacion automética del eje delfiltro. NOTA: si el piston utilizado
parainundar el filtro (o) estd bloqueado, inserte el destornillador en el orificio en la parte delantera del
piston y utilicelo para deslizarlo hacia afuera (ver Figura 5 ¢). Nota: Utilice el destornillador s6lo si no es
posible expulsar el piston manualmente.

DESCONEXION DE VALVULAS DE MANGUERA FILTRANTE (FIG. 4A,B,().

El filtro HYPERMAX 4500 BT estd equipado con dos valvulas dobles independientes 2 x IN (en azul) y 2x
OUT (en rojo) utilizadas para desconectar las mangueras que suministran agua al filtroy drenan el agua
de ellaal acuario. Para ello, mueva la palanca de la vdlvula a la posicion SERVICE (ver Fig. 4b) —en este
punto, el cuerpo de la vélvula se eleva ligeramente en la tapa del filtro. Luego tire de la vélvula hacia
arriba para desconectarla de la cubierta del filtro (ver Figura 4c). Para volver a conectar la vélvulaala
tapa, realice los pasos anteriores en orden inverso.

El agua puede permanecer en los asientos de la valvula, esto no indica ninguna fuga.

jCOMENTARIO! LA CAPACIDAD DEL FILTRO HYPERMAX 4500 BT SE AJUSTA SOLO MEDIANTE LOS
BOTONES DE CONTROL DE CAPACIDAD DE LA BOMBA EN EL PANEL UBICADO EN LA TAPA DE LA BOMBA.
ESTA PROHIBIDO UTILIZAR VALVULAS DE ENTRADA Y SALIDA PARA ESTE PROPOSITO, QUE DEBEN
PERMANECER LO MAS ABIERTAS POSIBLE DURANTE EL FUNCIONAMIENTO NORMAL DEL FILTRO
(EXCEPTO PARA LIMPIAR EL PREFILTRO Y EL MEDIO FILTRANTE, VER MAS ABAJO).

LIMPIEZA DEL PREFILTRO Y DEL MEDIO FILTRANTE (FIG. 3-4A,B,CY 6).

TENGA EN CUENTA QUE EL EMBOLO DEBE INSERTARSE COMPLETAMENTE ANTES DE ABRIR LA TAPA DEL
PREFILTRO. SI LA TAPA DEL PREFILTRO SE ABRE CON EL PISTON EXTENDIDO, LAS BISAGRAS LATERALES DE
LA CUBIERTA DEL PREFILTRO PUEDEN DANARSE.

El prefiltro de esponja ubicado en la cubierta del filtro se utiliza para capturar contaminantes mecanicos
gruesos antes de que llequen al interior del dispositivo. Esto le permite reducir significativamente
la frecuencia de desmontaje de todo el filtro y la limpieza de los cartuchos de filtro contenidos en él.
El prefiltro debe limpiarse si la capacidad del filtro se reduce visiblemente. Para ello, cierre la valvula
"IN" (azul) de la manguera del filtro, espere de 2 a 3 sequndos, cierre la valvula "OUT" (roja) de la
manguera del filtro (consulte la figura 4b), desconecte el dispositivo de la red eléctrica, luego retire
los tres soportes del prefiltro (i) que sujetan la tapa del prefiltro y levante la tapa del prefiltro hacia
arriba (consulte la figura 6). Luego retire la cesta del prefiltro (p) con el cartucho de esponja (r) que
contiene, retire el cartucho de esponja de la canastay enjuéguelo bien con agua corriente, eliminando
todas las impurezas mecanicas. Luego instale el prefiltro en la cubierta del filtro siguiendo los pasos
anteriores en el orden inverso, abra las valvulas del filtro (consulte la figura 4a) y conecte el dispositivo
desde lared eléctrica. Después de reiniciar, el filtro se ventila autométicamente y puede tardar unos
minutos en esperar (aprox. 3 minutos) antes de que comience a bombear agua nuevamente. Al limpiar
el recipiente del prefiltro, preste atencion a la solapa de reflujo de agua dentro del recipiente de la
esponja del prefiltro (véase la figura 6a). Si se extrae la solapa, debe colocarse nuevamente en su lugar
enel contenedor. La limpieza del prefiltro lleva solo unos minutos y no requiere retirar el dispositivo
del gabinete debajo del acuario. La necesidad de limpiar el prefiltro dependiendo de las condiciones
en el acuario debe ocurrir al menos una vez cada 1-4 semanas. Al menos una vez cada 6 meses, la
junta del prefiltro (u2) enla Fig. 6 también debe limpiarse y lubricarse con grasa de silicona AQUAEL
y colocarse en la cubierta del filtro de acuerdo con la Fig. 3.

N
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iComentario! Cuando se retira del filtro, el prefiltro no es herméticoy puede tener fugas. Por qué durante
la limpieza se recomienda preparar unrecipiente en el que colocaremos el prefiltro para transferirlo de
forma sequra al fregadero.

Los cartuchos de filtro dentro del filtro solo deben limpiarse con agua drenada del acuario (jno agua del
grifo!). La primera limpieza se recomienda después de observar una disminucién visible en el rendimiento
del dispositivo a pesar de la limpieza previa del filtro descrita anteriormente. Para un funcionamiento
optimo del filtro, se recomienda limpiar o reemplazar los cartuchos de filtro por otros nuevos al menos
unavez cada 12 meses.

Para limpiar los cartuchos de filtro dentro del filtro: cierre las valvulas de las mangueras (ver Fig. 4b
"SERVICIO" —jatencidn! se recomienda cerrar primero las valvulas IN (azul), esperar 5 segundos y luego
cerrar lasvalvulas OUT (rojo) — esto le permitird bombear la mayor parte del agua desde el interior del
filtro), apagar el motor, desconectar la vélvula mangueras de filtro (consulte la figura 4c) y, a continuacion,
retire el dispositivo del armario del acuario. Para quitar la tapa del filtro (véase la figura 3): abra las seis
hebillas grandes (i) que sujetan la tapa del filtro, abra las dos hebillas pequefas (k) que mantienen
unida la tapa del filtro y levante la tapa del filtro () hacia arriba. Dado que un poco de agua sucia puede
derramarse fuera de la cubierta del filtro al retirarla, se recomienda colocar el dispositivo en el plato de
bafio o ducha de antemano. A continuacion, retire las cestas de filtro (m) dentro de la unidad y sustituya o
mantenga los cartuchos de filtro de llenado deacuerdo con las recomendaciones anteriores. Luego doble
el dispositivo insertando las cestas del filtro (m) dentro del dispositivo, coloque la cubierta del filtro (I)
en el recipiente (j) en la posicion original de acuerdo con la Fig. 3 (tenga en cuenta que la posicion de la
cubierta en el contenedor esimportante, porque la tapa encaja en el recipiente solo en una posicion), cierre
las abrazaderas (k e i) que sostienen la cubierta del filtro, conecte las valvulas de la manguera del filtro
(consulte lafigura 4c), Abra las vdlvulas de las mangueras (consulte la figura 4a) y conecte el dispositivo
desde lared eléctrica. Si es necesario, las mangueras, los tubos y ambosfiltros se pueden limpiar de algas
oincrustaciones y el polvo depositado sobre ellos con un pafio suave o una esponja.

Tenga en cuenta que el sistema automatico de ventilacion del filtro puede no funcionar correctamente si
el orificio en el eje del rotor responsablede la descarga del aire acumulado en el filtro esta obstruido. La
permeabilidad del orificio en el eje del rotor debe verificarse cada vez que se limpia el filtro. Si el orificio
estd tapado, empuje el orificio con un cable delgado.

La tapa del prefiltro estéd desmontada, debe extraerse suavemente pero firmemente en posicion vertical
dela carcasa, la insertamos en orden inverso.

LIMPIEZA DE LA CAMARA DEL ROTOR Y MANTENIMIENTO
DE LA JUNTA DE LA TAPA DEL FILTRO (FIG. 7-8).

Para garantizar un funcionamiento sin problemas del filtro, el rotory la cdmara en la que trabaja deben
limpiarse regularmente. Para ello, voltee la tapa del filtro boca abajo (Fig. 7), retire la jaula (Fig. 8),
desconecte el conector de goma roja (t) de la tapa de terminales de la cdmara del rotor, retire la tapa
de sujecion de la(s) cdmara(s) del rotor girdndola en el sentido de las agujas del reloj, retire el rotor (q)
y lavelo bien con agua corriente. El interior de la cdémara del rotor (w) debe limpiarse con lapotencia del
cepillo suave. La permeabilidad del orificio en el eje del rotor debe verificarse cada vez que se limpia el
filtro. Si el orificio del eje del rotor estd cerrado, empuije el orificio con un cable delgado.

El sello del rotor (u1) también debe mantenerse lavandolo con agua corriente, secandolo y utilizandograsa
dessilicona AQUAEL. Luego debe ensamblar el dispositivo haciendo todo lo anterior en orden inverso.
iComentario! Al limpiar el filtro, retire con cuidado la junta (x) ubicada debajo de la cubierta del filtro
(fig. 7), no la lave completamente con agua tibia, luego séquela con una toalla de papel y lubrique
cuidadosamente con grasa de silicona AQUAEL. También es necesario limpiar a fondo la ranura en la
que se encontraba la junta con la ayuda de una esponja suave o un paio para eliminar las incrustaciones
y otras impurezas mecénicas. Luego debe colocar cuidadosamente en la ranura debajo de la cubierta
delfiltro. Este procedimiento garantiza el uso a largo plazo de la junta sin la necesidad de reemplazarla
con mds frecuencia que cada 4-5 afios. Sila junta se rompe o estd daada, reempldcela por una nueva.

CONTROLE EL FILTRO HYPERMAX 4500 BT.

Elfiltro HYPERMAX 4500 BT se controla a través de un panel de control intuitivo ubicado en a cubierta del filtro.
Primera aplicacion del filtro HYPERMAX 4500 BT. Cuando el dispositivo estd conectado a la red
eléctrica, siguen tres pitidos cortos. Los LED "POWER" y "STATUS" brillan continuamente. La linea de
diodos de funcién blanca entra en un estado pulsado, hacia adentro y hacia afuera. El estado de espera
del dispositivo tiene lugar después de unos 7 sequndos (los LED de funcién blancos se apagan, solo el LED
"POWER" permanece con luz continua, lo que indica la conexion del filtro a la fuente de alimentacién). El
inicio del filtro se inicia presionando cualquier boton del panel. El filtro parafuncionamiento activo con
una eficiencia minima especificada al 50% (configuracién inicial). EI LED "STATUS" se enciende, indicando
el funcionamiento del filtro. En este modo, puede ajustar el rendimiento del filtro utilizando los botones
marcados con "+"y "". Después de configurar el rendimiento requerido, espere min. 5 sequndos para
que se recuerden los ajustes establecidos. Esto se indica mediante un pitido corto.
Soportafiltro HYPERMAX 4500 BT. La bomba de filtro HYPERMAX 4500 BT se enciende y apaga presionando
brevemente el botdn central de encendido / apagado. La bomba se detiene (los diodos de funcion blanca
entran en estado pulsado). Una breve pulsacion del botdn de encendido/apagado vuelve a encender la
bombay el filtro comienza a funcionar a la capacidad establecida antes de apagarse. Al presionar el
boton de encendido / apagado durante mucho tiempo (mds de 3 sequndos) se detiene la bomba defiltro
HYPERMAX 4500 BT (los LED de funcién blancos y el LED de "ESTADO" no estan encendidos). Al presionar
el botdn de encendido / apagado durante mucho tiempo, se vuelve ainiciar la bomba con una capacidad
minima del 50% (ajustes iniciales). Los botones "+"y "—" se utilizan para aumentary disminuir |a eficiencia
de labomba de filtro HYPERMAX 4500 BT, respectivamente. Una sola pulsacion del botén "+" aumenta
la productividad en un 5% (2251/h) y el botén marcado "~" reduce la productividad en un 5% (225 I/h).
Indicacion de error en el filtro HYPERMAX 4500 BT. El dispositivo tiene la capacidad de detectary
sefialar 2 tipos de errores:
« bloqueo del rotor (cuatro LED de funcién de color blanco extremo entran en modo de pulso, ademds,
el dispositivo SYsefala este estado con una sefial de sonido)
« Sin rotor del motor (los tres diodos de funcién blancos medios entran en estado de pulso, ademas,
el dispositivo de sefialliza este estado con una sefial de sonido)
Caracteristicas adicionales
Laactivacién / desactivacién de pitidos se produce respectivamente al presionar y mantener presionados
simultaneamenteno dos botones:
« inclusién de sefales sonoras "+"y "on/off",
« Desactivacion de los pitidos "~"y "on/off".
Cambiar la forma en que los LED de funcion blancos muestran el flujo de corriente presionando las teclas
"+"y"~"al mismo tiempo.

CONTROLE EL FILTRO HYPERMAX 4500 BT A TRAVES DE LA APLICACION.

El filtro HYPERMAX 4500 BT se puede conectar a través de Bluetooth y controlar a través de una aplicacion

AQUAEL BT dedicada. AQUAEL'ET

El control del filtro a través del panel tactil después de emparejar el dispositivo con la aplicacién solo es

posible en el modo permanente establecido en la aplicacion.

Detalles en el sitio web de www.aquael.com T

La aplicacion esta disponible para su descarga en App Store y Google Play.
DESMANTELAMIENTO Y CANCELACION. X

Los residuos de aparatos eléctricos y electronicos no deben desecharse en la basura. La seleccion y eli-
minacién adecuada de este tipo de residuos contribuye a la proteccion del medio ambiente natural.
El usuario es responsable de entregar los residuos del equipo a un punto de recogida especializado,
donde seran aceptados gratuitamente. La informacién sobre este punto se puede obtener de la autoridad
local o del punto de compra.

CONDICIONES DE GARANTIA.

El fabricante proporciona una garantia por un periodo de 24 meses a partir de la fecha de compra.
La garantia es validadentro de la Unién Europea. La garantia cubre solo los dafios causados por culpa del
fabricante, es decir, defectos materiales o errores de montaje, pero no cubre los dafios causados por culpa
del usuario como resultado de un manejo inadecuado del dispositivo o su uso para fines incompatibles
con'su uso previsto. Atencién: jcualquier intento de volver a trabajar o desmontar el equipo més alla del
alcance de su uso y mantenimiento normal anulara la garantia!

Sise encuentran irregularidades en el funcionamiento del dispositivo, debe enviarse junto con la tarjeta
de garantia completaa la direccion del vendedor o fabricante. La condicién para reconocer la garantia es el
cumplimiento de la fecha de produccién grabada en relieve en el producto con la fecha escrita en la tarjeta
de garantia. Estas condiciones no excluyen, limitan o suspenden los derechos del comprador derivados
de la no conformidad de los bienes con el contrato. La garantia se limita tinicamente a la reparaciono
sustitucion del propio dispositivo. No cubre los efectos de la pérdida o destruccidn de cualquier otro objeto

IT MANUALE D'USO

Caro signore/signora, Grazie per aver acquistato il prodotto AQUAEL. Siamo convinti che sarete soddi-
sfattidel suo funzionamento. Per evitare problemi legati al suo utilizzo, si prega di leggere le istruzioni
riportate di seguito.

DESTINAZIONE D'USO DEL PRODOTTO E PROPRIETA.

HYPERMAX 4500 BT & un filtro a canestro ad alta tecnologia con soluzioni brevettate, progettato per
ilfiltraggio e I'aerazione dell'acqua in acquari d'acqua dolce. Garantisce una straordinaria ergonomia
di utilizzo, cura la perfetta purezza dell'acqua in ogni acquario. Il prefiltro integrato nel coperchio del
filtro limita la frequenza di pulizia delle cartucce, pud essere rimosso senza la necessita di demonizzare
ildispositivo. Le doppie valvole garantiscono I'assoluta tenuta del filtro e il modo semplice di scollegare
i tubi garantisce velocita e praticita di funzionamento. Il dispositivo ha anche un consumo energetico
estremamente basso.

CONDIZIONI D'USO SICURE

Il dispositivo da te acquistato é stato realizzato in conformi-

ta con lenorme di sicurezza applicabili in vigore nell'Unione

Europea. Per il suo uso a lungo termine e sicuro, ti chiediamo di

familiarizzare con le sequenti condizioni di sicurezza:

1. Importante! Leggere attentamente prima dell'uso. Tienilo
per un uso futuro. Prima dell'installazione e di ogni messa
in servizio del dispositivo, leggere attentamente il presente
manuale d'uso e il Ministero dell'Uso (Fig. A).

2. Il dispositivo & adatto per |'uso solo inspazi chiusi e solo per lo
scopo previsto (Fig. B).

3. Il dispositivo pud essere alimentato solo dall'alimentatore
incluso. L'alimentazione del dispositivo pud essere collegata
alla rete elettrica solo se la tensione dialimentazione loca-
le corrisponde alle informazionispecificate sull'etichetta di
classificazione dell'alimentatore.

4. Il cavo di alimentazione non rimovibile non puo essere so-
stituito. Se il cavo € danneggiato, I'apparecchiatura diventa
inutilizzabile (Fig. C).

5. AVVERTENZA: Scollegare sempre I'apparecchio dall'alimenta-
zione prima del montaggio, dello smontaggio o della pulizia
(Fig. D). Scollegare sempretutti gli apparecchi nel serbatoio
dall'alimentazione elettrica prima di mettere la mano in
acqua.

6. | bambini di eta superiore ai 3 anni e le persone con meno-
mazioni fisiche, sensoriali o mentali prive di esperienza o
conoscenza adeguate possono utilizzare il dispositivo sot-
to supervisione se ricevono indicazioni sull'uso sicuro del
dispositivo e comprendono i rischi connessi. | bambini non
devono esequire pulizie o manutenzioni incustodite. | bam-
bini non devono giocare con il dispositivo (Fig. E).

MONTAGGIO E MESSA IN SERVIZIO (FIG. 2-5A, B, C).

IIfiltro HYPERMAX 4500 BT deve essere posizionato SEMPRE sotto il livello dell'acqua nell'acquario (altezza
massima dalle valvole del filtro alla superficie dell'acqua dell'acquario 150 cm). Per motivi estetici, i
consiglia di posizionarlo in un armadietto acquario specializzato situato sotto il serbatoio. Prima di cio,
inserire le valvole del filtro nelle aperture del coperchio (vedere Figura 4¢). Le valvole del nuovo filtro
sono nella scatola insieme ai tubi.

Per il primo collegamento del filtro, i componenti mostrati nella figura 1 devono essere assemblati
conformemente alla figura 2. | tubi dovrebbero essere tagliati e la loro lunghezza adattata alle esigenze
diun determinato serbatoio. Osservazione! Tubi sporgenti troppo lunghi a forma dilettera "U" possono
causare un funzionamento errato e una difficile ventilazione del filtro. Si raccomanda che i serpenti
sianoil pitl corti possibile.

Le estremita inferiori di tutti e quattro i tubi devono essere applicate agli ugelli di ingresso del filtro
efissate con dadi di morsetto. Per garantire la tenuta, le estremita dei tubi devono essere spinte alle
estremita dei connettori. Prima diavviare la proprieta, rimuovere il coperchio del filtro (vedere la Figura
3) aprendo tuttii morsetti (i) e i morsetti (k) che tengono il coperchio del filtro (). Quindi tirare su/tirare
il coperchio del filtro (I) fuori dal contenitore del filtro (j). Rimuovere i cestelli filtranti (m) con le cartucce
filtranti dall'interno del filtro. Si consiglia diimmergere le spugne in acqua.

NOTA, due dei quattro cestelli delle cartucce filtranti sono vuoti in modo che I'utente possa scegliere le
cartucce ottimaliin base alle proprie preferenze. Prima di avviare il filtro, devono essere riempiti con
eventuali cartucce di razione selezionataper lafiltrazione meccanica, biologica o chimica. Il produttore
raccomanda in particolare le cartucce ceramiche della linea BioCeraMax per questo scopo (nota, le cartucce
ceramiche devono essere risciacquate prima di essere inserite nel filtro per rimuovere lapossibile polvere,
altrimenti questa polvere potrebbe causare torbidita temporanea dell'acqua dell'acquario). Al fine di
accelerare |'inizio della filtrazione biologica, si raccomanda di cospargere sia le spugne che le cartucce
ceramiche con un biostarter contenente colture batteriche nitrificanti vive (ad esempio AQUAEL ACTIBACTOL).
IMPORTANTE! LA GABBIA SUPERIORE ALL'INTERNO DEL FILTRO HYPERMAX 4500 BT SITUATA
DIRETTAMENTE SOTTO LA TESTA DEVE RIMANERE VUOTA (FIG. 8). POSIZIONARE QUALSIASI MEDIA
FILTRANTE IN QUESTO CARRELLO POTREBBE DANNEGGIARE IL FILTRO!

Le gabbie e le cartucce filtranti devono essere collocate all'interno del filtro e il coperchio del filtro (1) deve
essere montato nella posizioneconforme alla figura 1 chiudendo i due piccoli morsetti (k) che tengonoil
coperchio del filtro e sei grandi morsetti (i).

Per riempire d'acquail filtro complesso, prima di collegarlo alla rete elettrica con le valvole del tubo del
filtro aperte (vedi Fig. 4a) e le estremita di tutti e quattro i tubi immersi nell'acqua dell'acquario, tirare
il pistone nel coperchio utilizzato per allagare il filtro (o) e ripremerlo (vedi Fig. 5a,b) della ripetizione
rzajacing questi trattamentiin modo che I'acqua trabocchi nei tubi (ATTENZIONE! LE VALVOLE IN ENTRATA
(BLU) EQUT (ROSSA) DEVONO ESSERE MANTENUTE IL PIU APERTE POSSIBILE! (Figura 4, lettera a)). Il vuoto
creato in questo modo all'interno del filtro lo fara riempire automaticamente con I'acqua dell'acquario.
La perdita d'acqua nel serbatoio deve quindi essere reintegrata. Dopo aver riempito il filtro con acqua,
e sufficiente collegarlo alla rete elettrica. NOTA: nel primo periodo dopo I'avvio, il dispositivo potrebbe
funzionare un po 'piti forte ed espellere grandi quantita di bolle d'aria attraverso il tubo di uscita. Cio
& dovuto allo sfiato automatico dell'albero delfiltro. NOTA: seil pistone utilizzato per allagare il filtro (o)
ebloccato, inserire il cacciavite nel foro nella parte anteriore del pistone e utilizzarlo per farlo scorrere fuori
(vedere Figura 5 ¢). Nota: utilizzare il cacciavite solo se non & possibile espellere manualmente il pistone.

SCOLLEGAMENTO DELLE VALVOLE DEL TUBO DEL FILTRO (FIG. 4A,B,C).

IIfiltro HYPERMAX 4500 BT & dotato di due doppie valvole indipendenti 2 x IN (in blu) e 2 x OUT (in rosso)
utilizzate per scollegare i tubi che forniscono acqua al filtro e drenano I'acqua da esso all'acquario. Per
fare cio, spostare la leva della valvola nella posizione SERVICE (vedi Fig. 4b) — a questo punto il corpo
valvola si alza leggermente nel coperchio del filtro. Quindi tirare la valvola verso |'alto per scollegarla
dal coperchio del filtro (vedere Figura 4c). Per ricollegare la valvola al coperchio, esequire i passaggi
precedentiin ordine inverso.

L'acqua puo rimanere sulle sedi delle valvole, questo non indica alcuna perdita.

OSSERVAZIONE! LA CAPACITA DEL FILTRO HYPERMAX 4500 BT VIENE REGOLATA SOLO UTILIZZANDO
IPULSANTI DI CONTROLLO DELLA CAPACITA DELLA POMPA SUL PANNELLO SITUATO NEL COPERCHIO
DELLA POMPA. E VIETATO UTILIZZARE VALVOLE DI INGRESSO E DI USCITA PER QUESTO SCOPO, CHE
DEVONO RIMANERE IL PIU APERTE POSSIBILE DURANTE IL NORMALE FUNZIONAMENTO DEL FILTRO
(AD ECCEZIONE DELLA PULIZIA DEL PREFILTRO E DEL MEDIA FILTRANTE — VEDI SOTTO).

PULIZIA DEL PREFILTRO E DEL MEDIA FILTRANTE (FIG. 3-4A,B,CE 6).

NOTA, LO STANTUFFO DEVE ESSERE INSERITO COMPLETAMENTE PRIMA DI APRIRE IL COPERCHIO DEL
PREFILTRO. SE IL COPERCHIO DEL PREFILTRO VIENE APERTO CON IL PISTONE ESTESO, LE CERNIERE LATERALI
DEL COPERCHIO DEL PREFILTRO POTREBBERO ESSERE DANNEGGIATE.

Il prefiltro in spugna situato nel coperchio del filtro viene utilizzato per catturare i contaminanti meccanici
grossolani prima che raggiungano I'interno del dispositivo. Cio consente di ridurre significativamente
la frequenza di smontaggio dell'intero filtro e di pulizia delle cartucce filtranti in esso contenute. Il
prefiltro deve essere pulito se la capacita del filtro & visibilmente ridotta. Per fare cio, chiudere la
valvola "IN" (blu) del tubo del filtro, attendere da 2 a 3 secondi, chiudere la valvola "OUT" (rossa) del
tubo del filtro (vedere Figura 4b), scollegare il dispositivo dalla rete, quindi rimuovere le tre staffe
di prefiltro (i) che tengono il coperchio del prefiltro e sollevare il coperchio del prefiltro verso I'alto
(vedere Figura 6). Quindi rimuovere il cestello del prefiltro (p) con la cartuccia di spugna (r) contenuta
in esso, rimuovere la cartuccia di spugna dal cestello e sciacquarla abbondantemente sotto I'acqua
corrente, rimuovendo tutte le impurita meccaniche da esso. Quindiinstallare il prefiltro nel coperchio
delfiltro utilizzando i passaggi precedenti nell'ordine inverso, aprire le valvole del filtro (vedere Figura
4a) e collegare il dispositivo dalla rete. Dopo il riavvio, il filtro si sfiata automaticamente e potrebbero
essere necessari alcuni minuti di attesa (circa 3 minuti) prima che inizi a pompare nuovamente acqua.
Quando si pulisce il contenitore del prefiltro, prestare attenzione allo sportello di riflusso dell'acqua
all'interno del contenitore della spugna del prefiltro (vedere Figura 6a). Se il lembo viene estratto,
deve essere riposto al suo posto nel contenitore. La pulizia del prefiltro richiede solo pochi minuti e non
richiede la rimozione del dispositivo dall'armadio sotto I'acquario. La necessita di pulire il prefiltro in
base alle condizioni dell'acquario dovrebbe verificarsi almeno una volta ogni 1-4 settimane. Almeno
una volta ogni 6 mesi, anche la guarnizione del prefiltro (u2) in Fig. 6 deve essere pulita e lubrificata
con grasso siliconico AQUAEL e collocata nelcoperchio del filtro secondo la Fig. 3.

Osservazione! Quando viene rimosso dal filtro, il prefiltro non & ermetico e potrebbe perdere. Perché
durante la pulizia si consiglia di preparare unanave in cui posizioneremo il prefiltro per trasferirlo in
sicurezza nel lavandino.

Le cartucce filtranti all'interno del filtro devono essere pulite solo in acqua scaricata dall'acquario (non
acqua del rubinetto!). La prima pulizia & consigliata dopo aver osservato una diminuzione visibile delle
prestazioni del dispositivo nonostante la pulizia del prefiltro sopra descritta. Per un funzionamento
ottimale del filtro, si consiglia di pulire o sostituire le cartucce filtranti con quelle nuove almeno una
volta ogni 12 mesi.

Per pulire le cartucce filtranti all'interno del filtro: chiudere le valvole sui tubi flessibili (vedi Fig. 4b
"SERVIZIO" - attenzione! si consiglia di chiudere prima le valvole N (blu), attendere 5 secondi e quindi
chiudere levalvole OUT (rosso) — questo vi permettera di pompare fuori la maggior parte dell'acqua
dall'interno del filtro), spegnere il motore, scollegare la valvola tubi filtranti (vedere Figura 4c), quindi
rimuovere il dispositivo dall'armadio dell'acquario. Per rimuovere il coperchio del filtro (vedere la figura
3): aprire le sei grandi fibbie (i) che tengono il coperchio del filtro, aprire le due piccole fibbie (k) che
tengono insieme il coperchio del filtro e sollevare il coperchio del filtro (1) verso I'alto. Poiché dall'acqua
sporca potrebbe fuoriuscire dal coperchio del filtro durante la rimozione, si consiglia di posizionare
preventivamente il dispositivo nel piatto da bagno o doccia. Quindi rimuovere i cestelli filtranti (m)
all'interno dell'unita e sostituire o mantenere le cartucce del filtro di riempimentoin conformita con le
raccomandazioni di cui sopra. Quindi piegare il dispositivo inserendo i cestelli filtranti (m) all'interno del
dispositivo, posizionare il coperchio del filtro (I) sul contenitore (j) nella posizione originale secondo la
Fig. 3 (nota, la posizione del coperchio sul contenitore & importante, perché il coperchio si inserisce nel
contenitore soloin una posizione), chiudere i morsetti (k e i) che tengonoiil coperchio del filtro, collegare
le valvole del tubo del filtro (vedere Figura 4c), Aprire le valvole sui tubi flessibili (vedere Figura 4a)
e collegare il dispositivo dalla rete elettrica. Se necessario, tubi, tubi ed entrambi ifiltri possono essere
puliti da alghe o incrostazioni e polvere depositata su di essi utilizzando un panno morbido o una spugna.
Nota, il sistema di sfiato automatico del filtro potrebbe non funzionare correttamente se il foro nell'asse
del rotore responsabiledello scarico dell'aria accumulata nel filtro € ostruito. La pervieta del foro nell'asse
del rotore deve essere controllata ogni volta cheil filtro viene pulito. Se il foro & tappato, spingere il foro
conun filo sottile.

Il coperchio del prefiltro @ smontato, deve essere estratto delicatamente ma saldamente in posizione
verticale dall'alloggiamento, lo inseriamo nell'ordine inverso.

PULIZIA DELLA CAMERA DEL ROTORE E MANUTENZIONE DELLA
GUARNIZIONE DEL COPERCHIO DEL FILTRO (FIG. 7-8).

Alfine di garantire un funzionamento senza problemi del filtro, il rotore e la camera n cui funziona devono
essere puliti regolarmente. Per fare cio, capovolgere il coperchio del filtro (Fig. 7), imuovere la gabbia
(Fig. 8), scollegare il connettore in gomma rossa (t) dal coperchio terminale della camera del rotore,
rimuovere il coperchio di serraggio della camera del rotore ruotandolo in senso orario, rimuovere il rotore
(q) e lavarlo accuratamente sotto I'acqua corrente. L'interno della camera del rotore (w) deve essere pulito
con lapotenza della spazzola morbida. La pervieta del foro nell'asse del rotore deve essere controllata
ogni volta che l filtro viene pulito. Se il foro dell'asse del rotore & chiuso, spingere il foro con un filo sottile.
Anche la tenuta del rotore (u1) deve essere mantenuta lavandola sotto I'acqua corrente, asciugandola
e utilizzandograsso siliconico AQUAEL. Quindi € necessario assemblare il dispositivo eseguendo tutto
quanto soprain ordine inverso.

Osservazione! Quando si pulisce il filtro, rimuovere con attenzione la guarnizione (x) situata sotto il
coperchio del filtro (fig. 7), nonlavarla accuratamente in acqua tiepida, quindiasciugarla con un tovagliolo
di carta e lubrificare accuratamente con grasso siliconico AQUAEL. E inoltre necessario pulire a fondo la
scanalatura in cuisi trovava la guarnizione con I'aiuto di una spugna morbida o di un panno per rimuovere
incrostazioni e altre impurita meccaniche da esso. Quindi & necessario posizionare con attenzione la
scanalatura sotto il coperchio del filtro. Questa procedura garantisce un utilizzo a lungo termine della
qguarnizione senza la necessita di sostituirla piti spesso di ogni 4—5 anni. Se la guarnizione si rompe 0 &
danneggiata, sostituirla con una nuova.

CONTROLLARE IL FILTRO HYPERMAX 4500 BT.

IIfiltro HYPERMAX 4500 BT & controllato tramite un pannello di controllo intuitivo situato nel coperchio del filtro.

Prima applicazione del filtro HYPERMAX 4500 BT. Quando il dispositivo & collegato alla rete elettrica,

seguono tre brevi segnali acustici. | LED "POWER" e "STATUS" si illuminano continuamente. La linea di

diodi a funzione bianca entra in uno stato pulsato — verso I'interno e verso I'esterno. Lo stato di standby

del dispositivo avviene dopo circa 7 secondi (i LED di funzione bianchi sono spenti — solo il LED "POWER"

rimane con luce continua, segnalando il collegamento del filtro all'alimentazione). L'avvio del filtro viene

avviato premendo un pulsante qualsiasi sul pannello. Il filtro peril funzionamento attivo ad un'efficienza

minima specificata al 50% (impostazioni iniziali). Il LED "STATUS" si accende, indicando il funzionamento

delfiltro. In questa modalita, & possibile regolare le prestazioni del filtro utilizzando i pulsanti contrasse-

gnati con "+" e "-". Dopo aver impostato le prestazioni richieste, attendere min. 5 secondi per ricordare

leimpostazioni impostate. Questo & indicato da un breve segnale acustico.

Supporta il filtro HYPERMAX 4500 BT. La pompa filtrante HYPERMAX 4500 BT si accende e si spegne

premendo brevemente il pulsante centrale di accensione/spegnimento. La pompassi arresta (i diodi a

funzione bianca entrano in uno stato pulsato). Una breve pressione del pulsante di accensione/spegnimento

riavvia la pompa eil filtro inizia a funzionare alla capacita impostata prima di spegnersi. Premendo a lungo

il pulsante di accensione/spegnimento (piti di 3 secondi) si arresta la pompa filtrante HYPERMAX 4500 BT

(i LED di funzione bianchi e il LED "STATUS" non sono accesi). Premendo nuovamente a lungo il pulsante di

accensione/spegnimento si avvia nte la pompa con una capacita minima del 50% (impostazioni

iniziali). | pulsanti "+" e "" vengono utilizzati rispettivamente per aumentare e diminuire I'efficienza della

pompa filtro HYPERMAX 4500 BT. Una sola pressione del pulsante "+" aumenta la produttivita del 5% (225

I/h) eil pulsante contrassegnato con "-" riduce la produttivita del 5% (225 I/h).

Indicazione di errore nel filtro HYPERMAX 4500 BT. Il dispositivo ha la capacita di rilevare e segnalare

2 tipi di errori:

« blocco del rotore (quattro LED con funzione bianca estrema entrano in modalita a impulsi, inoltre il
dispositivo SYsegnala questo stato con un segnale sonoro)

« nessun rotore del motore (i tre diodi di funzione bianchi centrali entrano in stato di impulso, inoltre,
il dispositivo di segnalelizza questo stato con un segnale sonoro)

Caratteristiche aggiuntive

L'attivazione / disabilitazione dei segnali acustici avviene rispettivamente premendo e tenendo premuti

contemporaneamentenon due pulsanti:

« inserimento di segnali sonori "+" e "on/off",

- disabilitare i segnali acustici "—" e "on/off".

Modifica del modo in cuiil flusso di corrente viene visualizzato dai LED funzione bianchi premendo

W

contemporaneamente i tasti "+"e "-".

CONTROLLA IL FILTRO HYPERMAX 4500 BT TRAMITE APP.

IIfiltro HYPERMAX 4500 BT puo essere collegato tramite Bluetooth e controllato tramite un'applicazione
AQUAEL BT dedicata. AQUAEL BT

Il controllo del filtro tramite il pannello a sfioramento dopo I'associazione del dispositivo con I'app &
possibile solo nella modalita permanente impostata nell'app.
Dettagli sul sito www.aquael.com .
L'app & disponibile per il download su App Store e Google Play. &d

SMANTELLAMENTO E CANCELLAZIONE. X

I rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche non devono essere smaltiti nella spazzatura. La

selezione e il corretto smaltimento di questo tipo di rifiuti contribuisce alla protezione dell'ambiente
naturale. L'utente é responsabile della consegna delle apparecchiature di scarto a un punto di raccolta
specializzato, dove saranno accettate gratuitamente. Informazioni su questo punto possono essere
ottenute presso l'autorita locale o presso il punto di acquisto.

CONDIZIONI DI GARANZIA.

Il produttore fornisce una garanzia per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto. La garanzia é valida-
all'interno dell'Unione Europea. La garanzia copre solo i danni causati da colpa del produttore, ovvero
difetti materiali o errori di montaggio, ma non copre i danni causati da colpa dell'utente a sequito diun
uso improprio del dispositivo o del suo utilizzo per scopi incompatibili con 'uso previsto. Attenzione:
qualsiasi tentativo di rielaborare o smontare apparecchiature oltre I'ambito del suo normale utilizzo
emanutenzione invalidera la garanzia!

Sevengono rilevate irregolarita nel funzionamento del dispositivo, é necessario inviarlo insieme alla scheda
di garanzia compilataall'indirizzo del venditore o del produttore. La condizione per il riconoscimento della
garanzia ¢ la conformita della data di produzione impressa sul prodotto con la data scritta sulla scheda
di garanzia. Queste condizioni non escludono, limitano o sospendono i diritti dell'acquirente derivanti
dalla non conformita dei beni al contratto. La garanzia é limitata alla sola riparazioneo sostituzione del
dispositivo stesso. Non copre gli effetti della perdita o della distruzione dialtri oggetti

P> EoogiePlay

GUARANTEE CARD - KARTA GWARANCYJNA
GARANTIESCHEIN - FICHE DE GARANTIE
FAPAHTUAHBINA JINCT - HOJA DE GARANTIA
GARANZIA - TAPAHLIMOHHA KAPTA

ZARUCNILIST « EFTYHZH « JAMSTVENI LIST

GARANCIALAP - GARANTIEBEWIJS
FICHA DE GARANTIA - GARANTIE

GARANTIKORT « ZARUCNY LIST
FAPAHTIVHUW TANIOH

Date of selling - Data sprzedazy - Verkaufsdatum - Date de vente - lata npopasu - Fecha de venta
Data vendita - [laa Ha npogax6a - Datum prodeje - HuepopnvianwAnon - Datum prodaje - Eladds datuma
Verkoopdatum - Data de venda - Data vanzarii  Forsaljningsdatum - Datum predaja - [lata npopaxy

Stamp &signature of seller - Stempel i podpis sprzedawcy - Stempel und Unterschrift des Handlers
Cachet et signature du vendur - Meyatb 1 noanuc, npopasua - Sello y firma del vendedor
Timbro e firma del venditore - Meyat  noanuc Ha npopasaya  Razitko a podpis prodejce

Jppayida katuroypagr Tou Mot « Peat i potpis prodavca - Az eladd pecsétje és aldirasa
Stempel en handtekening van de verkoper - Carimbo e assinatura do vendedor
Stampila si semndtura vanzatorului - Saljares stimpel och namnteckning - Peciatka a podpis predajcu
MianucTa neyatka npoaasua

CLIENT REMARKS « UWAGI KLIENTA - BEMERKUNGEN DES KUNDEN « REMARQUES DU CLIENT
3AMEYAHWA KIMEHTA - COMENTARIOS DEL CLIENTE - COMMENTI DEL CLIENTE
3ABENEXKN HA KTMEHTA - POZNAMKY ZAKAZNIKA - TAPATHPHEEIX MEAATH - NAPOMENE KLUJENTA
AFELHASZNALO MEGJEGYZESEI - OPMERKING VAN DE KLANT - OBSERVACOES DO CLIENTE
OBSERVATIILE CLIENTULUI - KUNDANMARKNINGAR « POZNAMKY ZAKAZNIKA « IPUMITKI KNIEHTA
Defect description:  Opis usterki: - Beschreibung des Fehlers: - Description du défaut:
Onucanme HeucnpasrocTu: « Descripcion de averia: - Descrizione del guasto: - Onucanue Ha nospepara:
Popis zévady: - Neptypagn ¢ BABNG: - Opis mane: « A hiba leirdsa: - Beschrijving van het defect:
Descricdo da falha: - Descrierea defectiuni: - Felbeskrivning: « Popis poruchy: - Onuc 6paky:

Gwarandja jest udzielana na okres dwdch lat od daty sprzedazy i obowiazuje na terenie Unii Europejskiej.

lAQMAEI]_@

HYPERMAX
4500 BT

CE Ml

PL EN DE FR (Z RU ES IT

AQUAEL sp. z 0.0.
PL, 02-849 Warszawa, ul. Krasnowolska 50
www.aquael.com, e-mail: service@aquael.com

A/MULTI-1/2023-12-19



S )

N\

\

DANE TECHNICZNE / TECHNICAL SPECIFICATIONS / TECHNISCHE DATEN /

SPECIFICATIONS TECHNIQUES / TECHNICKE SPECIFIKACE / TEXHUYECKUE

SPIS RYSUNKOW / LIST OF DRAWINGS / LISTE DER ZEICHNUNGEN / LISTE
DES DESSINS / SEZNAM VYKRESU / LISTA DE DIBUJOS / ELENCO DEI

PL INSTRUKCJA OBSLUGI

Szanowni Paristwo, dziekujemy za zakup produktu AQUAEL. Jestesmy przekonani, ze beda Paristwo
usatysfakcjonowani z jego dziatania. Aby uniknac jakichkolwiek probleméw zwiazanych z jego uzytko-
waniem prosimy o zapoznanie sie z ponizsza instrukgja.

PRZEZNACZENIE PRODUKTU | WEASCIWOSCI.

HYPERMAX 4500 BT to zaawansowany technicznie filtr kanistrowy z opatentowanymi rozwigzaniami,
przeznaczony do filtrowania, napowietrzania wody w akwariach stodkowodnych. Gwarantuje niezwykta
ergonomie uzytkowania, dba o idealng czystos¢ wody w kazdym akwarium. Zastosowany prefiltr
whudowany w pokrywie filtra ogranicza czestotliwo$¢ czyszczenia wktadow, mozna wyjac go bez
koniecznosci demontazu urzadzenia. Podwdjne zawory gwarantuja absolutng szczelnos¢ filtra, zas
prosty sposob odtaczania wezy zapewnia szybkos¢ i wygode obstugi. Urzadzenie odznacza sig poza
tym wyjatkowo niskim zuzyciem energii.

WARUNKI BEZPIECZNEGO UZYTKOWANIA

ZakupioneprzezPanistwaurzadzeniezostatowykonanezgodnie
z aktualnymi normami bezpieczerstwa obowigzujacymi na te-
renie Unii Europejskiej. Dla jego dtugotrwatego i bezpiecznego
uzytkowania prosimy o zapoznanie si¢ z ponizszymi warunka-
mi bezpieczenstwa:
. Wazne! Przeczyta¢ uwaznie przed uzyciem. Zachowac do
wykorzystania w przysztosci. Przed instalacja i kazdym
uruchomieniem urzadzenia nalezy doktadnie zapoznac sie
Zniniejsza instrukgja obstugi i montazu (rys. A).
Urzadzenie przystosowane jest do uzytkowania tylko
w pomieszczeniach zamknietych i wyfacznie zgodnie z pr-
zeznaczeniem (rys. B).
Urzadzenie moze byc zasilane tylko poprzez dofaczony za-
silacz. Zasilacz urzadzenia mozna podtaczy¢ do sieci zasila-
nia tylko pod warunkiem, ze lokalne napiecie zasilania jest
zgodne z danymi wyszczegdlnionymi na etykiecie znamio-
nowej zasilacza.
Przewdd zasilajacy nieodtaczalny nie moze by¢ wymie-
niony. Jezeli przewdd ulegnie uszkodzeniu, sprzet staje sie
bezuzyteczny (rys. C).
OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze odfaczy¢ urzadzenie od za-
silania przed montazem, demontazem lub czyszczeniem
(rys. D). Przed whozeniem reki do wody zawsze nalezy
odfaczy¢ od zasilania elektrycznego wszystkie urzadzenia
znajdujace sie w zbiorniku.
6. Dzieci w wieku powyzej 3 lat oraz osoby o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych, sensorycznych badz umystowych
i nieposiadajace odpowiedniego do$wiadczenia lub wiedzy
moga korzystac z urzadzenia pod nadzorem, jesli zapewnio-
no im wskazowki dotyczace bezpiecznego uzytkowania
urzadzenia oraz rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia.
Dzieci nie moga wykonywac czyszczenia ani konserwadji bez
nadzoru. Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem (rys. E).

MONTAZ | URUCHOMIENIE (RYS. 2-5A,B,C).

Filtr HYPERMAX 4500 BT musi by¢ umieszczony ZAWSZE ponizej poziomu wody w akwarium (max.
wysokosc od zawordw filtra do lustra wody w akwarium 150 cm) . Ze wzgleddw estetycznych zaleca
sie jego usytuowanie w specjalistycznej szafce akwariowej znajdujacej sie pod zbiornikiem. Wcze$niej
nalezy whozyc zawory filtraw otwory pokrywy (patrz rys. 4c). Zawory w nowym filtrze znajduja sie w
pudetku razem z wezami.

W celu pierwszego podtaczeniafiltra nalezy ztozyc elementy sktadowe przedstawione narys. 1zgodnie
zrys. 2. Weze nalezy przyciaci dostosowac ich dtugos¢ do potrzeb danego zbiornika. Uwaga! Zbyt
dtugie weze zwisajace w ksztatcie litery ,U” moga by¢ przyczyna nieprawi j pracy i utrudnionego
odpowietrzania filtra. Zaleca sig, aby weze byty tak krotkie, jak to tylko mozliwe.

Dolne korice wszystkich czterech wezy nalezy do oporu natozyc na krocce wlotowe filtra i zabezpieczy¢
nakretkami zaciskowymi (y). W celu zapewnienia szczelnosci koncéwki wezy powinny by¢ nasuniete
do oporu na krdcce. Przed uruchomieniem nalezy zdjac pokrywe filtra (patrz rys. 3) poprzez otwarcie
wszystkich klamer (i) i klamer (k) przytrzymujacych pokrywe filtra (I). Nastepnie nalezy wyciagna¢/
wysuna¢ do gory pokrywe filtra (1) z pojemnika filtra (j). Zwnetrzafiltra nalezy wyjac koszykifiltracyjne
(m) wraz z wktadami filtracyjnymi. Gabki zaleca sig namoczy¢ w wodzie.

UWAGA, dwa z czterech koszykow na wktady filtracyjne sa puste tak, aby uzytkownik mégt dobrac
optymalne wktady zgodnie ze swoimi preferencjami. Przed uruchomieniem filtra nalezy wypetnic je
dowolnie wybranymi wktadami filtracyjnymi przeznaczonymi do filtracji mechanicznej, biologicznej lub
chemicznej. Producent rekomenduje w tym celu zwtaszcza wktady ceramiczne linii BioCeraMax (uwaga,
wktady ceramiczne przed umieszczeniem w filtrze nalezy przeptukac w celu usuniecia ewentualnego
pytu—w przeciwnym razie pyt ten moze spowodowac przejsciowe zmetnienie wody w akwarium). W celu
przyspieszenia zainicjowania filtracji biologicznej zaréwno gabki jak i wktady ceramiczne zalecasig skropic
za pomoca biostartera zawierajacego zywe kultury bakterii nitryfikacyjnych (np. AQUAEL ACTIBACTOL).
WAZNE! GORNY KOSZYK WE WNETRZU FILTRA HYPERMAX 4500 BT ZNAJDUJACY SIE BEZPO§REDNIO
POD GLOWICA POWINIEN POZOSTAC PUSTY (RYS.8). UMIESZCZENIE JAKICHKOLWIEK MEDIOW
FILTRACYJNYCH W TYM KOSZU MOZE DOPROWADZIC DO USZKODZENIA FILTRA!

Koszyki filtracyjne wraz z wktadami nalezy umiesci¢ we wnetrzu filtra oraz zamontowac pokrywe filtra
(I) w pozydji zgodnej zrys. 1 poprzez zamkniecie dwdch matych klamer (k) przytrzymujacych pokrywe
filtra oraz szesciu duzych klamer (i).

W celu napetnienia ztozonego filtra woda nalezy przed podtaczeniem go do siei elektrycznej przy otwartych
zaworach wezy filtracyjnych (patrz rys. 4a) i konicowkach wszystkich czterech wezy zanurzonych w wodzie
akwariowej wyciagnac do oporu znajdujacy sie w pokrywie ttok stuzacy do zalewaniafiltra (o), wcisnac go
zpowrotem (patrz rys. 5a,b) powtarzajac te zabiegi tak by woda przelata sie do wezy (UWAGA! ZAWORY
IN (niebieski) I OUT (czerwony) MUSZA BYC MAKSYMALNIE OTWARTE! (rys. 4a)). Wytworzone w ten
sposéb we wnetrzu filtra podciénienie spowoduje jego samoczynne napetnienie sie woda z akwarium.
Ubytek wody w zbiorniku nalezy nastepnie uzupetnic. Po napetnieniu filtra woda wystarczy podtaczy¢
go do sieci elektrycznej. UWAGA: w pierwszym okresie po uruchomieniu urzadzenie moze pracowac
nieco gtosniej i wyrzucac wezem wylotowym duze ilosci pecherzykdw powietrza. Jest to spowodowane
automatycznym odpowietrzaniem wnetrza filtra. UWAGA: w przypadku zablokowania ttoka stuzacego
do zalewania filtra (o) nalezy wsunac Srubokret w otwor znajdujacy sie w przedniej czesci toka i za jego
pomoca wysuna¢ ja na zewnatrz (patrz rys. 5 ¢). Uwaga Srubokreta nalezy uzyc tylko wtedy, kiedy nie
ma mozliwosci wysuniecia ttoka recznie.

OD{ACZANIE ZAWOROW WEZY FILTRACYJNYCH (RYS. 4A,B,C).

Filtr HYPERMAX 4500 BT wyposazony jest w dwa niezalezne, podwdjne zawory 2 x IN (w kolorze niebieskim)
i2x0UT (w kolorze czerwonym) stuzace do odtaczania wezy doprowadzajacych wode do filtrai odpro-
wadzajacych z niego wode z powrotem do akwarium. W tym celu nalezy przesunac¢ dzwignie zaworu do
pozycji SERVICE (patrz rys. 4b) — w tym momencie korpus zaworu nieznacznie unosi sie w pokrywie filtra.
Nastepnie nalezy pociagna¢ zawdr do gory w celu odtaczenia go od pokrywy filtra (patrzrys. 4c). W celu
ponownego podtaczenia zaworu do pokrywy nalezy wykona¢ powyzsze czynnosci w odwrotnej kolejnosci.
Na gniazdach zaworéw moze zostac woda, nie $wiadczy to 0 zadnym przecieku.

UWAGA! REGULACJI WYDAJNOSCI FILTRA HYPERMAX 4500 BT DOKONUJE SIE WYLACZNIE ZA
POMOCA PRZYCISKOW STERUJACYCH WYDAJNOSCIA POMPY NA PANELU ZNAJDUJACYM SIE W JEGO
POKRYWIE. ZABRANIA SIE UZYWANIA W TYM CELU ZAWOROW IN 10UT KTORE POWINNY POZOSTAWAC
MAKSYMALNIE OTWARTE PRZEZ CALY CZAS NORMALNEJ PRACY FILTRA (POMIJAJAC CZYNNOSCI
CZYSZCZENIA PREFILTRA | MEDIOW FILTRACYINYCH — PATRZ NIZE)).

CZYSZCZENIE PREFILTRA | MEDIOW FILTRACYINYCH (RYS.3-4A,B,C16).

UWAGA, TLOK PRZED OTWARCIEM POKRYWY PREFILTRA MUSI BY(/.WSUNJHY DO KONCA. W PRZYPADKU
OTWIERANIA POKRYWY PREFILTRA PRZY WYSUNIETYM TLOKU MOZE DOJSC DO USZKODZENIA ZAWIASOW
BOCZNYCH POKRYWY PREFILTRA.

Prefiltr gabkowy znajdujacy sie w pokrywie filtra stuzy do wychwytywania grubszych zanieczysz-
czeri mechanicznych zanim trafi one do wnetrza urzadzenia. Pozwala to na znaczace ograniczenie
czestotliwosci demontazu catego filtra i czyszczenia znajdujacych sie w nim wktadow filtracyjnych.
Prefiltr trzeba oczysci¢ w przypadku widocznego zmniejszenia wydajnosci filtra. W tym celu nalezy
zamkna¢zawor "IN" (w kolorze niebieskim) weza filtra, odczekac 2-3 sekundy, zamkna¢ zawér "OUT"
(w kolorze czerwonym) weza filtra (patrz rys. 4b), odtaczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej, otworzy¢
trzy klamry prefiltra (i) przytrzymujace pokrywe prefiltra po czym unies¢ do gory pokrywe prefiltra
(patrz. rys. 6). Nastepnie nalezy wyjac koszyk prefiltra (p) wraz ze znajdujacym sie w nim wktadem
gabkowym (r), wyjac z koszyka wktad gabkowy i doktadnie wyptukac go pod biezacg woda usuwajac
zniego wszystkie zanieczyszczenia mechaniczne. Nastepnie nalezy zamontowac prefiltr w pokrywie
filtra wykonujac powyzsze czynnos$ci w odwrotnej kolejnosci, otworzy¢ zawory filtra (patrz rys. 4a)
po czym podfaczy¢ urzadzenie od sieci elektrycznej. Po ponownym uruchomieniu filtr odpowietrza
sie automatycznie i zanim ponownie zacznie pompowac wode moze minac kilka minut ktére trzeba
odczekac (ok. 3 min.). Podczas czyszczenia pojemnika prefiltra nalezy zwrdci¢ uwage na klapke
zabezpieczajacq cofaniu sie wody znajdujaca sie wewnatrz pojemnika gabki prefiltra (patrz rys 6a).
W przypadku wysuniecia klapki nalezy ja umiejscowic ja z powrotem na swoim miejscu w pojemniku.
Czyszczenie prefiltra zabiera zaledwie kilka minut i nie wymaga wyjmowania urzadzenia z szafki pod
akwarium. Koniecznos¢ czyszczenia prefiltra w zaleznosci od warunkéw panujacych w akwarium
powinna zachodzi¢ nie rzadziej niz raz na 1-4 tygodnie. Co najmniej raz na 6 miesiecy nalezy oczysci¢
réwniez uszczelke prefiltra (u2) rys. 6 oraz nasmarowac ja smarem silikonowym AQUAEL po czym
umiesci¢ w pokrywie filtra zgodnie zrys. 3.

Uwaga! Po wyjeciu z filtra prefiltr nie jest szczelny i moze przeciekac. Dlaczego w czasie czyszczenia zaleca sie
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XAPAKTEPUCTUKW / ESPECIFICACIONES TECNICAS / SPECIFICHE DISEGNI
TECNICHE Rys. 1. (Czesci sktadowe filtra HYPERMAX 4500 BT
Fig. 1. Filter components HYPERMAX 4500 BT
HYPERMAX 4500 BT Abb. 1. Filterkomponenten HYPERMAX 4500 BT
#I:r?slﬁ](:; /Tension / Spannung / Tension / Napéti / Hanpsxenue / Tension / v 24DC :)Ilgr!l Eﬁln:apc(:lslal?;r;?ﬁ;iﬂ;%ﬁ;%%(ﬁ%%g
Puc.1 KomnoenTol gunbrpa HYPERMAX 4500 BT
Maksymalna wysokos¢ podnoszenia / Maximum lifting height / m 200 Figural.  Componentes delfiltro HYPERMAX 4500 BT
Maximale Hubhghe / Hauteur de levage maximale / Maximalni vy3ka zdvihu / Fig.1. Componenti filtranti HYPERMAX 4500 BT
MakcumanbHas Bbicota nogbema / Altura maxima de elevacion / . g .
LU Rys.2 Sposdb podtaczenia filtra HYPERMAX 4500 BT w akwarium
Altezza massima disollevamento Fig.2 How to connect the HYPERMAX 4500 BT ilter in the aquarium
Moc/Power / Macht / Pouvoir / Moc/ Cuna/ Poder / Potenza w 36 Abb. 2 SoschlieBen Sie den HYPERMAX 4500 BT Filter im Aquarium an
— N N Fig.2 Comment connecter le filtre HYPERMAX 4500 BT dans 'aquarium
Maksymalna wydajnos¢ pompy/ Maximum pump capacity / I/h 4500 Obr. 2, Jak pripojt filtr HYPERMAX 4500 BT v akvariu
:: i : 7 mp V' g/ Capacité le delapompe/ Puc.2 Kak nogkniouuts dunbtp HYPERMAX 4500 BT B akBapuyme
n V)’!‘Q" Cerpadla/Makc bHaA npo TeNbHOCTb Hacoca / Figura2 (6mo conectar el filtro HYPERMAX 4500 BT en el acuario
Capacidad mdxima de labomba / Capacita massima della pompa Fig. 2. Come collegare il filtro HYPERMAX 4500 BT nell‘acquario
Maksymalna wydajnosc¢ z mediami / Maximum performance with media / I/h 2600 Rys.3 Budowa korpusu filtra HYPERMAX 4500 BT
Maximale Leistung mit Medien / Performances maximales avec les médias / Fig.3 Construction of the filter body HYPERMAX 4500 BT
ximalni vjkon s médii / Makc A 1p WTENEHOCT CHOCHTENAMM Abb.3 Aufbau des Filterkdrpers HYPERMAX 4500 BT
/Mdximo rendimiento con medios / Massime prestazioni coni supporti Fig.3 Construction du corps filtrant HYPERMAX 4500 BT
Liczba koszykow 1,91/ Number of baskets 1,91/ Anzahl der Kérbe 1,91/ szt./pes./ 4 Obr. 3 Konstrukce télesa filtru HYPERMAX 4500 BT
Nombre de paniers 1,91/ Pocet kosii 1,91/ Konuuectso kop3ur 1,91/ Pcs./Pe./Ks./ Puc3. Koncrpykuns kopryca gunbrpa HYPERMAX 4500 BT
Namero de cestas 1,91/ Numero di cesti 1,91 WT./Pe./Pc. F!gura 3. (onstru_cuon del cuerpo delfiltro HYPERMAX 4500 BT
Fig.3. Costruzione del corpo filtrante HYPERMAX 4500 BT
Zalecana pojemnos¢ akwarium / Recommended aquarium capacity / | 200-1500 . I
Empfohlenes Fassungsvermdgen des Aquariums / Capacité recommandée de R¥5~4« 4a-c. Sposéb dziatania zZaworow filtra HYPERMAX 4500 BT
I'aquarium / Doporucend kapacita akvaria / Pekomenyemas BMecTUMOCTb Fig.4,4a-c. How HYPERMAX 450°f'|ter3|V65W°”_( .
aksapuyma / (apacidad recomendada del acuario / Capacit dell'acquario Abb. 4, 4a-c. Sofunktionieren HYPERMAX 4500 BT Filterventile
consigliata Fig.4,4a-c. Comment fonctionnent les vannes filtrantes HYPERMAX 4500 BT
- Obr. 4, 4a-c. Jakfungujifiltracni ventily HYPERMAX 4500 BT
Srednica wezy / Hose diameter / Schlauchdurchmesser / Diamétre du tuyau / mm 19/25 Puc.4,4a-8. Kak pa6otaiot punbtpytowme knanatbl HYPERMAX 4500 BT
Priimér hadice / [lnametp wnara / Didmetro de lamanguera / Fig.4,4a-c. (omo funcionan las valvulas de filtro HYPERMAX 4500 BT
Diametro del tubo Fig.4,4a-c. Come funzionano le valvole filtranti HYPERMAX 4500 BT
Rys.5a-c.  Sposéb samoczynnego zalewania filtra HYPERMAX 4500 BT
. . Fig.5a-c.  How toautomatically flood the HYPERMAX 4500 BT filter
LISTA CZESCI (RYS.1-2) / PARTS LIST (FIG.1-2) / STUCKLISTE (ABB.1-2) Ao, SofluenedenHIPERMAK SO Fkerawtomatisch
P i .5a-C. i rau iqu i
/ LISTE DES PIECES (FIG.1-2) / SEZNAM DILU (0BR.1-2)/ NEPEYEHb Obr e, akautomatcy sapla it HYPERMAX 4500 BT
JETANEN (PUC.1-2)/ LISTA DE PIEZAS (FIG.1-2) / ELENCO PARTI (FIG.1-2) Puc5a-B.  KakasTomaruiecku sanuts gunbtp HYPERMAX 4500 BT
Fig.5a-c.  C6moinundar autométicamente el filtro HYPERMAX 4500 BT
a) | korpusfiltra HYPERMAX 4500 BT wrazz pokrywa / HYPERMAX 4500 BT filter body with cover / Fig.Sa-t. _Comeinondare automaticamente lfiltro YPERMAX 4500 BT
HYPERMAX 4500 BT Filtergehause mit Deckel / Corps de filtre HYPERMAX 4500 BT avec couvercle / Rys. 6. Sposob konserwadji prefiltra w pokrywie filtra HYPERMAX 4500 BT
Téleso filtru HYPERMAX 4500 BT s krytem / Kopnyc dunbtpa HYPERMAX 4500 BT ¢ kpbituikoii / Fig. 6. How to maintain the prefilter in the HYPERMAX 4500 BT filter cover
Cuerpo filtrante HYPERMAX 4500 BT con tapa / Corpo filtro HYPERMAX 4500 BT con coperchio Abb. 6 So pflegen Sie den Vorfilter im HYPERMAX 4500 BT Filterdeckel
- N N Fig. 6. Comment maintenir le préfiltre dans le couvercle du filtre HYPERMAX 4500 BT
b) | wazprzytaczeniowy —4x 1,5m/ connection hose — 4 x 1,5m / Anschlussschlauch -4 x 1,5m/ 0Obr. 6. Jak udrzovat piedfiltr v krytu filtru HYPERMAX 4500 BT
luyauderaccordemg[ll—4>< 1,5m/pfipoquacl’hadicefllx1,5m/coenMHmeanbu7| wnaur—4x15m/ Puc.6. Kak 06cyakuBarh npenBapuTenbHbiii gunbTp 8 Kpbiuke duabtpa HYPERMAX 4500 BT
Manguera de conexién -4 1,5m/tubo di collegamento— 4 1,5m Figura6.  Como mantener el prefiltro en la tapa del filtro HYPERMAX 4500 BT
Fig.6. Come mantenere il prefiltro nel coperchio del filtro HYPERMAX 4500 BT
q komplet rurek przytaczeniowych x 4/ set of connection tubes x 4/ Satz Verbindungsrohre x 4 /
Jeu de tubes de raccordement x 4/ sada pripojovacich trubek X 4 / komnnekT coesHUTEbHbIX TPY6OK X Rys.7. Sposéb demontazu wirnika w pokrywie filtra HYPERMAX 4500 BT
4/ Juego de tubos de conexidn x 4/ set di tubi di collegamento x 4 Fig.7. How to remove the impeller in the HYPERMAX 4500 BT filter cover
Abb. 7. So entfernen Sie das Laufrad im HYPERMAX 4500 BT Filterdeckel
d) | komplet przyssawek x 8/ set of suction cups x 8/ Satz Saugnépfe x 8 / Jeu de ventouses x 8/ Fig.7. Comment retirer la roue dans le couvercle du filtre HYPERMAX 4500 BT
sada pisavek x 8/ komnnekT npucocok x 8/ juego de ventosas x 8/ set di ventose x 8 Obr. 7. Jak vyjmout obézné kolo v krytu filtru HYPERMAX 4500 BT
Puc.7. Kak cHaTb KpbinbuaTky B Kpbiluke dunbtpa HYPERMAX 4500 BT
e) | koricowka kierujaca x 2/ steering tip x 2/ Lenkspitze x 2 / Embout de direction x 2/ Spicka fizeni x 2/ Figura7.  (6moquitar el impulsor en la cubierta del filtro HYPERMAX 4500 BT
Pyneoii HakoHewHwK X 2 / punta de direccion X 2 / Punta dello sterzo x 2 Fig.7. Come rimuovere la girante nel coperchio del filtro HYPERMAX 4500 BT
f) | kolanko x4/ elbow piece x 4/ Rohrbogen x 4/ un coude x 4/ koleno x 4/ codo X 4/ gomito x 4 Rys.8 Mocowanie pustego kosza na gowicy filtra HYPERMAX 4500 BT
Fig.8. Mounting an empty basket on the HYPERMAX 4500 BT filter head
g) | deszczownia x 2/sprinkler x 2/ Berieseler x 2/ arroseur x 2/ sprinklerovy systém x 2/ gneiita— Abb. 8. Montage eines leeren Korbes am HYPERMAX 4500 BT Filterkopf
Aoxgesarenb X 2/ lamaquina de riego por aspersion X 2/irrigatore a pioggia X 2 Fig. 8. Montage d'un panier vide sur la téte filtrante HYPERMAX 4500 BT
h) | teleskopowa rurka zasysajaca z koszykiem x 2 / Telescopic suction tube with cage x 2/ Obr.8 Montaz prézdneho koSe nafiltrani lavu HYPERMAX 4500 T
Teleskoz-Sau rohr mityKéif? X Z/Tuybed’aspiration télepscopique aveccage x 2% Pucs YCraHoBKa nycroli KOp3iHs Ha r07108Ky gunsrpa HYPERMAX 4500 BT
Teleskopicka sgatl’tr bices k?e(l’x 2/Teneckonuyeckas BcacbiBatoLLas Tpy6ka c cenapatopom x 2/ Fig.8 Montaje de una cesta vacia en el cabezalfiltrante HYPERMAX 4500 BT
opicka ul 0 Al BCacbiBatoLlaA TpyoKka paropol Fig. 8. Montaggio di un cestello vuoto sulla testa del filtro HYPERMAX 4500 BT

Tubo de aspiracion telescopico con jaula X 2/ Tubo di aspirazione telescopico con gabbia x 2

przyg ie naczynia, w ktorym umiescimy prefiltr w celu bezpiecznego przeniesienia go do umywalki.
Wkfady filtracyjne znajdujace sie we wnetrzu filtra nalezy czysci¢ wytacznie w wodzie spuszczonej
zakwarium (nie w wodzie kranowej!). Pierwszego czyszczenia zaleca sie dokonac po zaohserwowaniu
widocznego spadku wydajnosci urzadzenia mimo dokonania opisanego wyzej czyszczenia prefiltra.
W celu optymalnej pracy filtra zaleca sie czyszczenie lub wymiane wktadéw filtracyjnych na nowe nie
rzadziej niz raz na 12 miesiecy.

W celu oczyszczenia wktadow filtracyjnych znajdujacych sie we wnetrzu filtra nalezy: zamknac zawory
nawezach (patrz rys. 4b "SERVICE" — uwaga! zaleca sie zamknigcie w pierwszej kolejnosci zaworéw
IN (niebieskie), odczekanie 5 sekund, po czym zamkniecie zaworow OUT (czerwone) — pozwoli to na
wypompowanie wiekszosci wody z wnetrza filtra), wytaczyc silnik, odtaczy¢ zawory wezy filtra (patrz
rys. 4¢), po czym wyjac urzadzenie z szafki akwariowej. W celu zdjecia pokrywy filtra nalezy (patrzrys. 3):
otworzyc szes¢ duzych klamer (i) przytrzymujacych pokrywe filtra, otworzy¢ dwie mate klamry (k)
przytrzymujace pokrywe filtra po czym uniesc do gory pokrywe filtra (1). Poniewaz podczas zdejmowania
pokrywy filtra moze wylac sie z niego nieco brudnej wody zaleca sie umiesci¢ uprzednio urzadzenie
w wannie lub w brodziku prysznica. Nastepnie nalezy wyjac koszyki filtracyjne (m) znajdujace sie we
wnetrzu urzadzenia i dokonac wymiany wypetniajacych je wktadow filtracyjnych lub ich konserwacji
zgodnie z powyzszymi zaleceniami. Nastepnie nalezy ztozy¢ urzadzenie wktadajac koszyki filtracyjne
(m) do wnetrza urzadzenia, umiesci¢ pokrywe filtra (1) na pojemniku (j) w pierwotnej pozycji zgodnej
zrys. 3 (uwaga, pozycja pokrywy na pojemniku ma znaczenie, bowiem pokrywa pasuje do pojemnika
tylko w jednej pozycji), zamknac klamry (k oraz i) przytrzymujace pokrywe filtra, podtaczyc¢ zawory wezy
filtra (patrz rys. 4c), otworzy¢ zawory na wezach (patrz rys. 4a) po czym podtaczyc urzadzenie od sieci
elektrycznej. W razie potrzeby weze, rurki i obudowe filtra mozna oczysci¢ z glonéw lub osadzajacego
sie na nich kamienia i kurzu uzywajac miekkiej szmatki lub gabki.

Uwaga, uktad automatycznego odpowietrzania filtra moze nie dziata¢ poprawnie, jezeli otwér w osce
wirnika odpowiadajacy za odprowadzanie nagromadzonego w filtrze powietrza bedzie niedrozny.
Droznos¢ otworu w osce wirnika trzeba sprawdzac przy kazdorazowym czyszczeniu filtra. W przypadku
zatkania otworu nalezy przepchac otwdr cienkim drucikiem.

Pokrywka prefiltra jest demontowana, nalezy ja delikatnie ale stanowczo wyciagnac w pozycji pionowej
zobudowy, wktadamy ja w odwrotnej kolejnosci.

CZYSZCZENIE KOMORY WIRNIKA | KONSERWACJA
USZCZELKI POKRYWY FILTRA (RYS. 7-8).

W celu zapewnienia bezawaryjnej pracy filtra nalezy reqularnie czysci¢ wirnik oraz komore, w ktdrej on
pracuje. W tym celu nalezy odwrdci¢ pokrywe filtra do gory dnem (rys. 7), zdjac koszyk (rys. 8), odtaczy¢
czerwony gumowy facznik (t) od pokrywy zaciskowej komory wirnika, zdja¢ pokrywe zaciskowa komory
wirnika (s) przekrecajac j ruchem zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, wyjac wirnik (q) i doktadnie umy¢
go pod hiezaca woda. Wnetrze komory wirnika (w) nalezy wyczysci¢ przy pomocy miekkiej szczoteczki.
Droznosc otworu w osce wirnika trzeba sprawdzac przy kazdorazowym czyszczeniu filtra. W przypadku
zatkania otworu osi wirnika nalezy przepchac otwor cienkim drucikiem.

Nalezy réwniez dokonac konserwacji uszczelki wirnika (u1) poprzez jej umycie pod biezaca woda, wy-
suszenie i nasmarowanie smarem silikonowym AQUAEL. Nastepnie nalezy ztozy¢ urzadzenie wykonujac
wszystkie powyzsze czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

Uwaga! Podczas czyszczenia filtra nalezy ostroznie wyjac uszczelke (x) znajdujaca sie pod pokrywa
filtra (rys. 7), doktadnie umy¢ja w cieptej wodzie po czym wysuszy¢ przy pomocy papierowego recznika
i starannie nasmarowac smarem silikonowym AQUAEL. Nalezy réwniez przy pomocy miekkiej gabki lub
szmatki doktadnie oczysci¢ rowek w ktérym znajdowata sie uszczelka w celu usuniecia z niego kamienia
iinnych zanieczyszczen mechanicznych. Nastepnie nalezy ostroznie umiesci¢ w rowku pod pokrywa
filtra. Postepowanie takie gwarantuje dtugotrwate uzytkowanie uszczelki bez koniecznosci jej wymie-
niania czesciej niz co 4-5 lat. W przypadku gdy uszczelka ulegnie przerwaniu lub uszkodzeniu nalezy
wymienicj3 nanowa.

STEROWANIE FILTREM HYPERMAX 4500 BT.

Sterowanie filtrem HYPERMAX 4500 BT odbywa sie za pomoca intuicyjnego panelu sterujacego umiesz-

czonego w pokrywie filtra.

Pierwsze uruchomienie filtra HYPERMAX 4500 BT. Po podtaczeniu urzadzenia do sieci elektrycznej

nastepuja trzy krétkie sygnaty dzwiekowe. Diody ,POWER" i, STATUS" $wieca Swiattem ciagtym. Linia biatych

diod funkcyjnych przechodzi w stan pulsacyjny — do srodka i na zewnatrz. Stan gotowosci urzadzenia do

pracy nastepuje po okoto 7 sekundach (nastepuje wygaszenie biatych diod funkcyjnych — pozostaje tylko

dioda ,POWER” $wiecaca Swiattem ciagtym, sygnalizujaca podtaczenie filtra do zasilania). Uruchomienie

filtrainicjujemy nacisnigciem dowolnego przycisku na panelu. Filtr zaczyna prace z minimalng wydajnoscia

okreslona na poziomie 50% (ustawienia poczatkowe). Zapala sie dioda ,STATUS”, sygnalizujaca prace

filtra. W tym trybie mozna regulowac wydajnosc filtra za pomoca przyciskow oznaczonych ,+"i,~".

Po ustawieniu wymaganej wydajnosci nalezy odczekac min. 5 sekund aby zadane nastawy zostaty

zapamietane. Sygnalizuje to kr6tki sygnat dzwiekowy.

Obstuga filtra HYPERMAX 4500 BT. Wiaczanie i wytaczanie pompy filtra HYPERMAX 4500 BT nastepuje

poprzez krétkie nacisniecie Srodkowego przycisku on/off. Nastepuje zatrzymanie pompy (biate diody

funkcyjne przechodza w stan pulsacyjny). Ponowne krétkie nacisnigcie przycisku on/off uruchamia

pompeifiltr zaczyna pracowac z wydajnoscia ustawiona przed wytaczeniem. Dtuzsze nacisniecie przy-

cisku on/off (powyzej 3 sekund) powoduje zatrzymanie pompy filtra HYPERMAX 4500 BT (biate diody

funkcyjne oraz dioda ,STATUS” nie Swieca). Ponowne dfuzsze nacisniecie przycisku on/off uruchamia

pompe z minimalng wydajnoscia okreslona na poziomie 50% (ustawienia poczatkowe). Przyciski ,+"

i,~" stuza odpowiednio do zwigkszania i zmniejszania wydajnosci pompy filtra HYPERMAX 4500 BT.

Pojedyncze nacisniecie przycisku ,+" zwigksza wydajnos¢ o 5% (225 I/h), a przycisku oznaczonego ,—"

zmniejsza wydajnosc o 5% (225 I/h).

Sygnalizacja btedéw w filtrze HYPERMAX 4500 BT. Urzadzenie posiada mozliwos¢ wykrywania

i sygnalizacji 2 rodzajow btedow:

- zablokowanie wirnika (cztery skrajne biate diody funkcyjne przechodza w tryb pulsacyjny, dodatko-
wo urzadzenie sygnalizuje ten stan sygnatem dzwiekowym)

« brakwirnikasilnika (trzy srodkowe biate diody funkcyjne przechodza w stan pulsacyjny, dodatkowo
urzadzenie sygnalizuje ten stan sygnatem dzwiekowym)

Funkgje dodatkowe

Wraczenie / wyfaczenie sygnatéw dzwiekowych nastepuje odpowiednio poprzez réwnoczesne naciéniecie

i przytrzymanie dwdch przyciskow:

- whaczenie sygnatow dzwiekowych ,+"i,0n/ off”,

- wylaczenie sygnatow dzwiekowych ,~"i,on/ off".

Imiana sposobu wyswietlania aktualnego przeptywu przez biate diody funkcyjne nastepuje poprzez

i n

jednoczesne nacisniecie klawiszy "+"i

STEROWANIE FILTREM HYPERMAX 4500 BT ZA POMOCA APLIKACJI.

Filtr HYPERMAX 4500 BT posiada mozliwos¢ potaczenia poprzez bluetooth i sterowania za pomoca
dedykowanej aplikacji AQUAEL BT. AQUAEL'ET

Sterowanie filtrem przez panel dotykowy po sparowaniu urzadzenia z aplikacja jest mozliwe tylko
w ustawionym w aplikacji trybie statym.

Szczeg6ty na stronie www.aquael.com — _

Aplikacja jest do pobrania w App Store i Google Play.

DEMONTAZ | KASACJA. &

ZLuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy wyrzuca¢ do $mietnika. Selekcjonowanie
i prawidtowa utylizacja tego typu odpadéw przyczynia sie do ochrony srodowiska naturalnego. Uzytkownik
jestodpowiedzialny za dostarczenie zuzytego sprzetu do wyspecjalizowanego punktu zbiorki, gdzie bedzie
on przyjety bezptatnie. Informacje o takim punkcie mozna uzyskac u wtadz lokalnych lub w punkcie zakupu.

WARUNKI GWARANCII.

Producent udziela gwarancji na okres 24 miesiecy liczac od daty zakupu. Gwarancja obowiazuje na terenie
Unii Europejskiej. Gwarancja obejmuje wytacznie uszkodzenia powstate z winy producenta, tj. wady
materiatowe lub btedy montazowe, nie obejmuje natomiast uszkodzen powstatych z winy uzytkownika
na skutek niewtasciwego obchodzenia sie z urzadzeniem lub tez wykorzystania go do celéw niezgodnych
zjego przeznaczeniem. Uwaga: jakiekolwiek préby przerébek lub demontazu sprzetu wykraczajace poza
zakres jego normalnego uzytkowania i konserwacji powoduja utrate gwarangji!

W przypadku stwierdzenia nieprawidtowosci dziatania urzadzenia nalezy przestacje wrazz wypetniong
karta gwarancyjna na adres sprzedawcy lub producenta. Warunkiem uznania gwarandji jest zgodnos¢
daty produkgji wyttoczonej na produkcie z datq wypisana na karcie gwarancyjnej. Niniejsze warunki
nie wyfaczaja, nie ograniczaja ani nie zawieszaja uprawnien kupujacego wynikajacych z niezgodnosci
towaru zumowa. Gwarangja jest ograniczona wyfacznie do naprawy lub wymiany samego urzadzenia.
Nie obejmuje ona skutkow utraty lub zniszczenia jakichkolwiek innych obiektow

Dear Sir/Madam, Thank you for purchasing the AQUAEL product. We are convinced that you will be
satisfied with its operation. To avoid any problems related to its use, please read the instructions below.

INTENDED USE OF THE PRODUCT AND PROPERTIES.

HYPERMAX 4500 BT is a high-tech canister filter with patented solutions, designed for filtering and
aeration of water in freshwater aquariums. It guarantees extraordinary ergonomics of use, takes care of
the perfect purity of water in each aquarium. The pre-filter built into the filter cover limits the frequency
of cleaning the cartridges, it can be removed without the need to daemon the device. Double valves
quarantee absolute tightness of the filter, and the simple way of disconnecting the hoses ensures speed
and convenience of operation. The device also has extremely low energy consumption.

CONDITIONS OF SAFE USE

The device purchased by you has been made in accordance
with the applicable safety standards in force in the European
Union. For its long-term and safe use, we ask you to familiarize
yourself with the following safety conditions:

1. Important! Read carefully before use. Keep it for future use.
Before installing and each commissioning of the device,
carefully read this user manual and the Ministry of Use
(Fig. A).

The device is suitable for use only in enclosed spaces and
only for its intended purpose (Fig. B).

3. The device can only be powered by the included power sup-
ply. The power supply of the device can be connected to the
mains only if the local supply voltage matches the informa-
tion specified on the PSU rating label.

The non-detachable power cord cannot be replaced. If
the cable is damaged, the equipment becomes unusable
(Fig. Q).

5. WARNING: Always disconnect the appliance from the power
supply before assembly, disassembly or cleaning (Fig. D).
Always disconnect all appliances in the tank from the elec-
trical supply before putting your hand in the water.
Children over 3 years of age and persons with physical, sen-
sory or mental impairment and lack adequate experience or
knowledge may use the device under supervision if they are
provided with guidance on the safe use of the device and
understand the risks involved. Children must not perform
cleaning or maintenance unattended. Children should not
play with the device (Fig. E).

ASSEMBLY AND COMMISSIONING (FIG. 2-5A,B,C).

The HYPERMAX 4500 BT filter must be placed ALWAYS below the water level in the aquarium (max. height
from the filter valves to the aquarium water surface 150 cm). For aesthetic reasons, it is recommended
tolocate itin aspecialized aquarium cabinet located under the tank. Before that, insert the filter valves
into the lid openings (see Figure 4c). The valves in the new filter are in the box together with the hoses.
For the first connection of thefilter, the components shown in Figure T must be assembled in accordance
with Figure 2. Hoses should be cut and their length adapted to the needs of a given tank. Remark! Too
long overhanging hoses in the shape of the letter "U" may cause incorrect operation and difficult venting
of the filter. It is recommended that snakes be as short as possible.

The lower ends of all four hoses should be applied to the filter inlet nozzles and secured with clampnuts
(s). In order to ensure tightness, the ends of the hoses should be pushed to the ends on the connectors.
Before starting the property, remove the filter cover (see Figure 3) by opening all clamps (i) and clamps
(k) holding the filter cover (I). Then pull up/pull the filter cover (I) out of the filter container (j). Remove
the filter baskets (m) with the filter cartridges from the inside of the filter. Sponges are recommended
to be soaked in water.

NOTE, two of the four filter cartridge baskets are empty so that the user can choose the optimal cartridges
according to his preferences. Before starting the filter, they should be filled with any selected fil ration
cartridges for mechanical, biological or chemical filtration. The manufacturer recommends especially
ceramic cartridges of the BioCeraMax line for this purpose (note, ceramic cartridges should be rinsed
before placing in the filter to remove possible dust — otherwise this dust may cause temporary turbidity
of the aquarium water). In order to accelerate the initiation of biological filtration, both sponges and
ceramic cartridges are recommended to be sprinkled with a biostarter containing live nitrifying bacterial
cultures (e.g. AQUAEL ACTIBACTOL).

IMPORTANT! THE UPPER CAGE INSIDE THE HYPERMAX 4500 BT FILTER LOCATED DIRECTLY UNDER THE
HEAD SHOULD REMAIN EMPTY (FIG. 8). PLACING ANY FILTER MEDIA IN THIS BASKET MAY DAMAGE
THEFILTER!

The filter cages and cartridges shall be placed inside the filter and the filter cover (I) shall be mounted
in the positionin accordance with Figure 1 by closing the two small clamps (k) holding the filter cover
and six large clamps (i).

In order to fill the complex filter with water, before connecting it to the electrical network with
the filter hose valves open (see Fig. 4a) and the ends of all four hoses immersed in aquarium water,
pull the piston in the lid used to flood the filter (o) and press it back (see Fig. 5a,b) of the repetition
rzajacing these treatments so that the water overflows into the hoses (ATTENTION! THE IN (BLUE)
AND OUT (RED) VALVES MUST BE KEPT AS OPEN AS POSSIBLE! (Figure 4(a)). The vacuum created in this
way inside the filter will cause it to fill with water from the aquarium automatically. The water loss
in the tank must then be replenished. After filling the filter with water, it is enough to connect it to
the electrical network. NOTE: in the first period after start-up, the device may work a little louder
and eject large amounts of air bubbles through the outlet hose. This is due to the automatic venting
of the filter shaft. NOTE: if the piston used to flood the filter (o) is blocked, insert the screwdriver into
the hole in the front of the piston and use it to slide it out (see Figure 5 c). Note: Use the screwdriver
onlyifitis not possible to eject the piston manually.

DISCONNECTION OF FILTER HOSE VALVES (FIG. 4A, B, C).

The HYPERMAX 4500 BT filter is equipped with two independent dual valves 2 x IN (in blue) and 2 x OUT
(in red) used to disconnect the hoses supplying water to the filter and draining water from it back to the
aquarium. To do this, move the valve lever to the SERVICE position (see Fig. 4b) — at this point the valve
body rises slightly in the filter cover. Then pull the valve upwards to disconnect it from the filter cover
(see Figure 4c). To reconnect the valve to the cover, perform the above steps in reverse order.

Water may remain on the valve seats, this does not indicate any leakage.

REMARK! THE CAPACITY OF THE HYPERMAX 4500 BT FILTER IS ADJUSTED ONLY USING THE PUMP CAPACITY
CONTROL BUTTONS ON THE PANEL LOCATED IN THE PUMP COVER. IT IS FORBIDDEN TO USE IN AND OUT
VALVES FOR THIS PURPOSE, WHICH SHOULD REMAIN AS OPEN AS POSSIBLE THROUGHOUT NORMAL

OPERATION OF THE FILTER (EXCEPT FOR CLEANING THE PRE-FILTER AND FILTER MEDIA — SEE BELOW).
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CLEANING OF THE PRE-FILTER AND FILTER MEDIA (FIG. 3—4A, B, CAND 6).

NOTE, THE PLUNGER MUST BE INSERTED ALL THE WAY BEFORE OPENING THE PREFILTER COVER. IF THE
PREFILTER COVER IS OPENED WITH THE PISTON EXTENDED, THE SIDE HINGES OF THE PREFILTER COVER
MAY BE DAMAGED.

The sponge pre-filter located in the filter cover s used to capture coarse mechanical contaminants before
they reach the inside of the device. This allows you to significantly reduce the frequency of dismantling
the entire filter and cleaning the filter cartridges contained in it. The pre-filter must be cleaned if the filter
capacity is visibly reduced. To do this, close the "IN" (blue) valve of the filter hose, wait 2 to 3 seconds,
close the "OUT" (red) valve of the filter hose (see Figure 4b), disconnect the device from the mains, then
remove the three prefilter brackets (i) holding the prefilter cover and lift the prefilter cover upwards (see
Figure 6). Then remove the prefilter basket (p) with the sponge cartridge (r) contained in it, remove the
sponge cartridge from the basket and rinse it thoroughly under running water, removing all mechanical
impurities from it. Then install the pre-filter in the filter cover using the above steps in the reverse order,
open the filter valves (see Figure 4a) and connect the device from the mains. After restarting, the filter
vents automatically and it may take a few minutes to wait (approx. 3 minutes) before it starts pumping
wateragain. When cleaning the pre-filter container, pay attention to the water backflow flap inside the
pre-filter sponge container (see Figure 6a). If the flap is pulled out, it should be placed back in its place in
the container. Cleaning the prefilter takes only a few minutes and does not require removing the device
from the cabinet under the aquarium. The need to clean the prefilter depending on the conditions in
the aquarium should occur at least once every 1-4 weeks. At least once every 6 months, the pre-filter
gasket (u2) in Fig. 6 should also be cleaned and lubricated with AQUAEL silicone grease and placed in
the filter cover according to Fig. 3.

Remark! When removed from thefilter, the prefilter is not airtight and may leak. Why during cleaningitis
recommended to prepare a vessel in which we will place the pre-filter in order to safely transfer it to the sink.
Filter cartridges inside the filter should only be cleaned in water drained from the aquarium (not tap
water!). The first cleaning is reccommended after observing a visible decrease in the performance of the
device despite the prefilter cleaning described above. For optimal operation of the filter, it is recommended
to clean or replace the filter cartridges with new ones at least once every 12 months.

Inorder to clean the filter cartridges inside the filter: close the valves on the hoses (see Fig. 4b "SERVICE"
—attention! itis recommended to first close the IN valves (blue), wait 5 seconds, and then close the OUT
valves (red) — this will allow you to pump out most of the water from the inside of the filter), turn off
the engine, disconnect the valve filter hoses (see Figure 4c), then remove the device from the aquarium
cabinet. To remove the filter cover (see Figure 3): open the six large buckles (i) holding the filter cover,
open the two small buckles (k) holding the filter cover together, and lift the filter cover (I) upwards. Since
some dirty water may spill out of the filter cover when removingit, it is recommended to place the device
in the bath or shower tray beforehand. Then remove the filter baskets (m) inside the unit and replace
or maintain the filling filter cartridges in accordance with the above recommendations. Then fold the
device by inserting the filter baskets (m) inside the device, place the filter cover (1) on the container (j)
inthe original position according to Fig. 3 (note, the position of the cover on the container isimportant,
because the lid fits into the container only in one position), close the clamps (k and i) holding the filter
cover, connect the filter hose valves (see Figure 4c), Open the valves on the hoses (see Figure 4a) and
connect the device from the mains. If necessary, hoses, tubes and both filters can be cleaned of algae or
scale and dust deposited on them using a soft cloth or sponge.

Note, the automatic filter venting system may not work properly if the hole in the rotor axle responsible
for the discharge of accumulated air in the filter is obstructed. The patency of the hole in the rotor axle
must be checked each time the filteris cleaned. If the hole is plugged, push the hole with a thin wire.
The prefilter coveris disassembled, it should be gently but firmly pulled out in a vertical position from
the housing, we insert it in the reverse order.

CLEANING THE ROTOR CHAMBER AND MAINTENANCE OF THE FILTER
COVER GASKET (FIG. 7-8).

In order to ensure trouble-free operation of thefilter, the rotor and the chamberin which it works should be
cleaned regularly. To do this, turn the filter cover upside down (Fig. 7), remove the cage (Fig. 8), disconnect
the red rubber connector (t) from the terminal cover of the rotor chamber, remove the clamping cover of
the rotor chamber (s) by turning it clockwise, remove the rotor (q) and wash it thoroughly under running
water. The inside of the rotor chamber (w) should be cleaned with the power of the soft brush. The patency
of the hole in the rotor axle must be checked each time the filter is cleaned. If the hole of the rotor axis
is closed, push the hole with a thin wire.

The rotor seal (u1) should also be maintained by washing it under running water, drying it and using
AQUAEL ilicone grease. Then you need to assemble the device by doing all of the above in reverse order.
Remark! When cleaning the filter, carefully remove the gasket (x) located under the filter cover (fig. 7),thor-
oughly do not wash it in warm water, then dry it with a paper towel and carefully lubricate with AQUAEL
silicone grease. Itis also necessary to thoroughly clean the groove in which the gasket was located with
the help of a soft sponge or cloth in order to remove scale and other mechanical impurities from it. Then
you need to carefully place in the groove under the filter cover. This procedure guarantees long-term
use of the gasket without the need to replace it more often than every 4-5 years. If the gasket breaks or
isdamaged, replace it with a new one.

CONTROL THE HYPERMAX 4500 BT FILTER.

The HYPERMAX 4500 BT filter is controlled via an intuitive control panel located in the filter cover.

Firstapplication of the HYPERMAX 4500 BT filter. When the device is connected to the electrical network,

three short beeps follow. The "POWER" and "STATUS" LEDs glow continuously. The line of white function

diodes goes into a pulsed state —inward and outward. The standby state of the device takes place after

about 7 seconds (white function LEDs are extinguished — only the "POWER" LED remains with continuous

light, signaling the connection of the filter to the power supply). Starting the filter is initiated by pressing

any button on the panel. The filter for active operation at a minimum efficiency specified at 50% (initial

settings). The "STATUS" LED lights up, indicating the filter operation. In this mode, you can adjust the

filter performance using the buttons marked "+" and "—". After setting the required performance, wait

min. 5 seconds for the set settings to be remembered. This s indicated by a short beep.

Supports HYPERMAX 4500 BT filter. The HYPERMAX 4500 BT filter pump is switched on and off by briefly

pressing the middle on/off button. The pump stops (the white function diodes go into a pulsed state).

A short press of the on/off button starts the pump again and the filter starts working at the capacity

set before shutting down. Pressing the on/off button for a long time (more than 3 seconds) stops the

HYPERMAX 4500 BT filter pump (white function LEDs and "STATUS" LED are not lit). Pressing the on/off

button for along time again starts the pump with a minimum capacity of 50% (initial settings). The "+"

and "-"buttons are used to increase and decrease the efficiency of the HYPERMAX 4500 BT filter pump,

respectively. A single press of the "+" button increases productivity by 5% (225 I/h) and the button

marked "—" reduces productivity by 5% (225 I/h).

Error indication in the HYPERMAX 4500 BT filter. The device has the ability to detect and signal 2

types of errors:

« rotor locking (four extreme white function LEDs go into pulse mode, additionally the SY device sig-
nals this state with a sound signal)

« no motor rotor (the three middle white function diodes go into pulse state, in addition, the signal
devocalizes this state with a sound signal)

Additional features

Activation / disabling of beeps occurs respectively by simultaneously pressing and holding not two buttons:

«inclusion of sound signals "+" and "on / off",

- disabling the beeps "~" and "on/off".

Changing the way the current flow is displayed by the white function LEDs by pressing the "+" and

keys at the same time.

CONTROL THE HYPERMAX 4500 BT FILTER VIA APP.

The HYPERMAX 4500 BT filter can be connected via Bluetooth and controlled via a dedicated AQUAEL
BT application. AQUAEL'ET

Filter control via the touch panel after pairing the device with the app is only possible in the permanent
mode setin the app.

Details on the www.aquael.com website e
The app is available for download on the App Store and Google Play. KauEEER

DISMANTLING AND CANCELLATION. &

Waste electrical and electronic equipment should not be disposed of in the trash. Selection and proper
disposal of this type of waste contributes to the protection of the natural environment. The user s responsible
for delivering the waste equipment to a specialized collection point, where it will be accepted free of
charge. Information about this point can be obtained from the local authority or from the point of purchase.

WARRANTY CONDITIONS.

The manufacturer provides a warranty for a period of 24 months from the date of purchase. The guarantee
is valid within the European Union. The warranty covers only damage caused by the fault of the manu-
facturer, i.e. material defects or assembly errors, but does not cover damage caused by the fault of the
user as aresult ofimproper handling of the device or its use for purposes incompatible with its intended
use. Attention: any attempt to rework or disassemble equipment beyond the scope of its normal use and
maintenance will void the warranty!

Ifirregularities in the operation of the device are found, it should be sent together with the completed
warranty card to the address of the seller or manufacturer. The condition for recognizing the warranty is
the compliance of the production date embossed on the product with the date written on the warranty
card. These conditions do not exclude, limit or suspend the buyer's rights arising from the non-conformity
of the goods with the contract. The warranty is limited only to the repair or replacement of the device
itself. It does not cover the effects of the loss or destruction of any other objects.

Sehr geehrte Damen und Herren, wir bedanken uns fiir den Kauf des AQUAEL Produktes. Wir sind iiberzeugt,
dass Sie mit seiner Leistung zufrieden sein werden. Um jegliche Probleme bei der Nutzung zu vermeiden,
bitten wir Sie, die folgende Anleitung sorgfaltig zu lesen.

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG
DES PRODUKTS UND EIGENSCHAFTEN

Der HYPERMAX 4500 BT ist ein technisch fortgeschrittener Kanisterfilter mit patentierten Lsungen,
konzipiert fiir die Filtration und Beliiftung von Wasser in SiiBwasseraquarien. Er garantiert eine auer-
gewdhnliche Benutzerfreundlichkeit und sorgt fiir optimale Wasserqualitét in jedem Aquarium. Derim
Filterdeckel eingebaute Vorfilter, welcher ohne Demontage des Gerétes entfernt werden kann, reduziert
die Haufigkeit der Reinigung der Filtereinsatze. Doppelte Ventile sorgen fiir absolute Dichtheit des Filters,
wahrend die einfache Art der Schlauchentfernung Schnelligkeit und Bedienkomfort gewahrleistet. Dariiber
hinaus zeichnet sich das Gerat durch einen besonders geringen Energieverbrauch aus.

BEDINGUNGEN FUR DIE SICHERE VERWENDUNG

Das von Ihnen gekaufte Gerét wurde in Ubereinstimmung mit
den geltenden Sicherheitsstandards in der Europdischen Union
hergestellt. Fiir eine langfristige und sichere Verwendung —bit-
ten wir Sie, sich mit den folgenden Sicherheitshedingungen
vertraut zu machen:

1. Wichtig! Lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, bevor
Sie das Gerat verwenden. Bewahren Sie sie fiir die zukiinfti-
ge Verwendung auf. Vor der Installation und jedem Start
des Gerats sollten Sie sich griindlich mit dieser Bedienungs-
und Montageanleitung vertraut machen (Abb. A).

Das Gerat ist nur fiir den Gebrauch in Innenrdumen und
ausschlieBlich fiir den vorgesehenen Zweck geeignet (Abb.
B).

Das Gerdt darf nur iiber das mitgelieferte Netzteil betrieben
werden. Das Netzteil des Gerdts darf nur an das Stromnetz
angeschlossen werden, wenn die lokale Netzspannung mit
den Angaben auf dem Typenschild des Netzteils iiberein-
stimmt.

Das fest installierte Netzkabel kann nicht ausgetauscht
werden. Wenn das Kabel beschadigt ist, wird das Gerat
unbrauchbar (Abb. ().

5. WARNUNG: Vor dem Aufbau, dem Abbau oder der Reinigung
sollte das Gerdt immer vom Stromnetz getrennt werden
(Abh. D). Bevor Sie lhre Hand in das Wasser tauchen, sollten
Sie alle Gerdte im Aquarium vom Stromnetz trennen.
Kinder iiber 3 Jahre sowie Personen mit eingeschrénkten
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten und
ohne ausreichende Erfahrung oder Wissen diirfen das
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Gerdt nur unter Aufsicht und nach Anleitung zur sicheren
Benutzung des Gerdts verwenden, wenn sie die damit
verbundenen Risiken verstehen. Kinder diirfen Reinigungs-
oder Wartungsarbeiten nicht ohne Aufsicht durchfiihren.
Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen (Abb. E).

MONTAGE UND INBETRIEBNAHME (ABB. 2-5A,B,()

Der HYPERMAX 4500 BT Filter muss IMMER unterhalb des Wasserspiegels im Aquarium platziert werden
(max. Hohe von den Filterventilen zum Wasserspiegel im Aquarium: 150 cm). Aus dsthetischen Griinden
wird empfohlen, ihn in einem speziellen Aquariumschrank unter dem Aquarium zu platzieren. Zuvor miissen
dieFilterventile in die Locher des Deckels eingesetzt werden (siehe Abb. 4c). Die Ventile im neuen Filter
befinden sich zusammen mit den Schlduchen in der Box. Um den Filter zum ersten Mal anzuschlieBen,
miissen die in Abb. 1 dargestellten Komponenten gemaf Abb. 2 montiert werden. Die Schlduche miissen
zugeschnitten und auf die Bediirfnisse des jeweiligen Aquariums angepasst werden. Achtung! Zu lange,
in Form eines "U" hangende Schlduche kinnen eine fehlerhafte Funktion und eine schwierige Entliiftung
des Filters verursachen. Es wird empfohlen, dass die Schlduche so kurz wie maglich sind. Die unteren
Enden aller vier Schlduche miissen vollstandig auf die Einlassstutzen des Filters aufgesetzt und mit den
Klemmmuttern (y) gesichert werden. Um die Dichtigkeit zu gewahrleisten, sollten die Schlauchenden
vollstandig auf die Stutzen aufgesetzt werden. Vor dem Starten miissen Sie den Filterdeckel abnehmen
(siehe Abb. 3), indem Sie alle Klemmen (i) und Klemmen (k) 6ffnen, die den Filterdeckel (1) halten. Dann
ziehen Sie den Filterdeckel (1) aus dem Filterbehalter (j) heraus. Entfernen Sie die Filterkdrbe (m) mit den
Filtereinsatzen aus dem Inneren des Filters. Es wird empfohlen, die Schwamme in Wasser einzuweichen.
Beachten Sie, dass zwei der vier Filtereinsatzkorbe leer sind, so dass der Benutzer optimale Einsatze nach
seinen Vorlieben auswahlen kann. Vor dem Starten des Filters miissen sie mit beliebigen Filtereinsétzen
fiirmechanische, biologische oder chemische Filtration gefiillt werden. Der Hersteller empfiehlt ins-
besondere keramische Einsétze der BioCeraMax-Linie (Achtung, keramische Einsatze sollten vor dem
Einsetzen in den Filter gespiilt werden, um eventuellen Staub zu entfernen — andernfalls kann dieser
Staub eine voriibergehende Triibung des Aquarienwassers verursachen). Um die Einleitung der biolo-
gischen Filtration zu beschleunigen, wird empfohlen, sowohl die Schwamme als auch die keramischen
Einsdtze mit einem Biostarter zu bespriihen, der lebende Kulturen von Nitrifikationshakterien enthalt
(z.B. AQUAEL ACTIBACTOL).

WICHTIG! DER OBERE KORB IM INNEREN DES HYPERMAX 4500 BT FILTERS, DER SICH DIREKT UNTER
DEM KOPF BEFINDET, SOLLTE LEER BLEIBEN (ABB. 8). DAS PLATZIEREN VON FILTERMEDIEN IN
DIESEM KORB KANN ZUR BESCHADIGUNG DES FILTERS FUHREN!

Die Filterkdrbe zusammen mit den Einsatzen sollten im Inneren des Filters platziert und der Filterdeckel
(I)in der Position gemdB Abb. T montiert werden, indem die beiden kleinen Klammern (k) geschlossen
werden, die den Filterdeckel und die sechs groBen Klammern (i) halten. Um den zusammengesetzten Filter
mit Wasser zu fiillen, sollten Sie vor dem Anschluss an das Stromnetz bei gedffneten Filterrohrventilen
(siehe Abb. 4a) und den Enden aller vier in das Aquarienwasser eingetauchten Schlduche den im Deckel
befindlichen Kolben zum Fiillen des Filters (o) vollstandig herausziehen, ihn wieder eindriicken (siehe
Abb. 5a,b) und diesen Vorgang wiederholen, damit das Wasser in die Schlduche flieBt.

(ACHTUNG! Die IN (blau) und OUT (rot) Ventile MUSSEN vollsténdig gedffnet sein! (Abb. 4a)). Das auf
diese Weise im Inneren des Filters erzeugte Vakuum fiihrt dazu, dass er sich selbststéndig mit Wasser aus
dem Aquarium fiillt. Der Wasserverlustim Becken muss dann ausgeglichen werden. Nach dem Befiillen des
Filters mit Wasser geniigt es, ihn an das Stromnetz anzuschlieBen. HINWEIS: In der Anfangsphase kann das
Gerdt etwas lauter arbeiten und groBe Mengen von Luftblasen durch den Auslassschlauch ausstoBen. Dies
istauf das automatische Entliiften des Innenraums des Filters zuriickzufiihren. HINWEIS: Bei Blockierung
des Kolbens zum Befiillen des Filters (o) sollten Sie einen Schraubenzieher in das Loch in der Vorderseite
des Kolbens stecken und ihn mit Hilfe dessen nach auBen ziehen (siehe Abb. 5 ). Der Schraubenzieher
sollte nur dann verwendet werden, wenn es nicht mdglich ist, den Kolben manuell herauszuziehen.

ABKOPPELUNG DER FILTERSCHLAUCHVENTILE (ABB. 4A,B,C)

Der Hypermax 4500 BT Filter ist mit zwei unabhangigen, doppelten 2 x IN Ventilen (blau) und 2 x OUT
Ventilen (rot) ausgestattet, die zum Abtrennen der das Wasser zum Filter fiihrenden und es von dort
zuriick ins Aquarium leitenden Schlduche dienen. Zu diesem Zweck sollten Sie den Ventilhebel in die
Position SERVICE (siehe Abb. 4b) schieben — in diesem Moment hebt sich der Ventilkrper leicht in der
Filterabdeckung an. Dann sollte der Ventil nach oben gezogen werden, um ihn von der Filterabdeckung
zu trennen (siehe Abb. 4¢). Um das Ventil wieder an den Deckel anzuschlieBen, fiihren Sie die oben
genannten Schritte in umgekehrter Reihenfolge aus.

An den Ventilbuchsen kann Wasser zuriickbleiben, dies weist jedoch auf keinen Leck hin!

ACHTUNG! DIE LEISTUNGSEINSTELLUNG DES HYPERMAX 4500 BT FILTERS WIRD AUSSCHLIESSLICH
MIT DEN LEISTUNGSSTEUERTASTEN DER PUMPE AUF DEM PANEL IN SEINEM DECKEL DURCHGEFUHRT.
ES ISTVERBOTEN, DIE IN- UND OUT-VENTILE ZU DIESEM ZWECK ZU BENUTZEN, DIE WAHREND DER
GESAMTEN NORMALEN FILTERBETRIEBSZEIT VOLLSTANDIG GEOFFNET BLEIBEN SOLLTEN (AUSSER BEI
DEN REINIGUNGSARBEITEN DES VORFILTERS UND DER FILTERMEDIEN — SIEHE UNTEN).

REINIGUNG DES VORFILTERS UND DER FILTERMEDIEN
(ABB.3-4A, B, CUND 6).

ACHTUNG, DER KOLBEN MUSS VOR DEM OFFNEN DES VORFILTERDECKELS VOLLSTANDIG EINGESCHOBEN
SEIN. BEIM OFFNEN DES VORFILTERDECKELS MIT HERAUSGEZOGENEM KOLBEN KANN ES ZU SCHADEN AN
DEN SEITLICHEN SCHARNIEREN DES VORFILTERDECKELS KOMMEN.

Derim Filterdeckel befindliche Schwammvorfilter dient dazu, grobere mechanische Verunreinigungen
abzufangen, bevor sie in das Innere des Gerats gelangen. Dies reduziert die Haufigkeit der Demontage des
gesamten Filters und die Reinigung der in ihm befindlichen Filtereinsatze erheblich. Der Vorfilter muss
gereinigt werden, wenn eine sichtbare Leistungsminderung des Filters festgestellt wird. Dazu miissen Sie
das "IN"-Ventil (in Blau) des Filterschlauchs schlieBen, 2-3 Sekunden warten, das "OUT"-Ventil (in Rot) des
Filterschlauchs schlieBen (siehe Abb. 4b), das Gerét vom Stromnetz trennen, die drei Vorfilterklammern (i)
offnen, die den Vorfilterdeckel halten, und dann den Vorfilterdeckel (siehe Abb. 6) anheben. Dann miissen
Sie den Vorfilterkorb (p) zusammen mit dem darin befindlichen Schwammeinsatz (r) herausnehmen,
den Schwammeinsatz aus dem Korb nehmen und ihn griindlich unter flieBendem Wasser abspiilen,
um alle mechanischen Verunreinigungen zu entfernen. Dann miissen Sie den Vorfilter im Filterdeckel
montieren, indem Sie die oben beschriebenen Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren, die
Filterventile offnen (siche Abb. 4a) und dann das Gerat wieder an das Stromnetz anschlieBen. Nach dem
erneuten Starten entliiftet sich der Filter automatisch und es kann einige Minuten dauern, bis er wieder
Wasser pumpt, was Sie abwarten miissen (ca. 3 Min.). Achten Sie beim Reinigen des Vorfilterbehalters
auf die Riickschlagklappe im Inneren des Vorfilter-Schwammbehélters (siehe Abb. 6a). Im Falle einer
ausgeklappten Lasche sollte diese wieder an ihren urspriinglichen Platz im Behalter gebracht werden.
Das Reinigen des Vorfilters dauert nur wenige Minuten und erfordert nicht das Entfernen des Gerats aus
dem Schrank unter dem Aquarium. Abhangig von den Bedingungen im Aquarium sollte die Reinigung
des Vorfilters mindestens einmal alle 1-4 Wochen durchgefiihrt werden. Mindestens einmal alle sechs
Monate sollte auch die Vorfilterdichtung (u2) Abbildung 6 gereinigt und mit AQUAEL Silikonschmierstoff
behandelt werden, bevor sie gemaR Abbildung 3 in den Filterdeckel eingesetzt wird.

Achtung! Nach dem Entfernen aus dem Filter ist der Vorfilter nicht dicht und kann undicht sein. Daher
wird empfohlen, wahrend der Reinigung ein Gefa bereitzustellen, in dem wir den Vorfilter fiir den
sicheren Transport zur Spiile platzieren kdnnen.

Die im Inneren des Filters befindlichen Filtereinsatze sollten nur im abgelassenen Aquariumwasser
(nichtim Leitungswasser!) gereinigt werden. Die erste Reinigung sollte durchgefiihrt werden, sobald
einsichtbarer Leistungsabfall des Gerates trotz der oben beschriebenen Vorfilterreinigung festgestellt
wird. Fiir eine optimale Filterleistung wird empfohlen, die Filtereinsdtze mindestens einmal alle 12
Monate zu reinigen oder durch neue zu ersetzen.

Um die im Inneren des Filters befindlichen Filtereinsatze zu reinigen, sollten Sie die Ventile an den
Schlduchen schlieBen (siehe Abb. 4b "SERVICE" — ACHTUNG! Es wird empfohlen, zuerst die IN-Ventile
(blau) zu schlieBen, 5 Sekunden zu warten und dann die OUT-Ventile (rot) zu schlieBen — dies ermdglicht
das Abpumpen des groBten Teils des Wassers aus dem Inneren des Filters), den Motor ausschalten, die
Filter-Schlauchventile trennen (siehe Abb. 4c), dann das Gerét aus dem Aquarienschrank entfernen. Um
den Filterdeckel zu entfernen, sollten Sie (siehe Abb. 3) die sechs groBen Klemmen (i) 6ffnen, die den
Filterdeckel halten, die beiden kleinen Klemmen (k) 6ffnen, die den Filterdeckel halten und dann den
Filterdeckel (I) anheben. Da beim Entfernen des Filterdeckels etwas schmutziges Wasser auslaufen kann,
empfiehlt es sich, das Gerét vorher in eine Badewanne oder eine Duschwanne zu stellen. Dann sollten
Sie die Filterkdrbe (m) aus dem Inneren des Gerates entfernen und die darin enthaltenen Filtereinsitze
austauschen oder sie gemaB den obigen Empfehlungen warten. Danach sollten Sie das Gerdt wieder
zusammensetzen, indem Sie die Filterkdrbe (m) wieder in das Innere des Gerats einsetzen, den Filterdeckel
(I in seine urspriingliche Position auf dem Behdlter (j) gemaB Abbildung 3 setzen (Achtung, die Position
des Deckels auf dem Behélter ist wichtig, da der Deckel nur in einer Position auf den Behélter passt), die
Klemmen (k und i) schlieBen, die den Filterdeckel halten, die Filter-Schlauchventile anschlieBen (siehe
Abb. 4c), die Ventile an den Schlduchen offnen (siehe Abb. 4a) und dann das Gerét an das Stromnetz
anschlieBen. Bei Bedarf konnen die Schlduche, Rohre und das Filtergehduse mit einem weichen Tuch
oder Schwamm von Algen oder aufihnen abgelagertem Stein und Staub gereinigt werden.

Beachten Sie, dass das das automatische Entliiftungssystem des Filters mdglicherweise nicht korrekt
funktioniert, wenn die Offnung in der Rotorachse, die fiir die Ableitung der im Filter angesammelten
Luft zustandig ist, blockiert ist. Die Durchgangigkeit der Offnung in der Rotorachse sollte bei jeder
Filterreinigung iiberpriift werden. Wenn die Offnung verstopft ist, sollte sie mit einem diinnen Draht
durchstoBen werden.

Die Durchgangigkeit des Lochs in der Rotorachse muss bei jeder Reinigung des Filters iiberpriift werden.
Wenn das Loch verstopftist, driicken Sie das Loch mit einem diinnen Draht.

Die Vorfilterabdeckung wird demontiert, sie sollte vorsichtig, aber fest in vertikaler Position aus dem
Gehause herausgezogen werden, wir setzen sie in umgekehrter Reihenfolge ein.

REINIGUNG DER ROTORKAMMER UND WARTUNG DER
FILTERDECKELDICHTUNG (ABB. 7-8)

Um einen storungsfreien Betrieb des Filters zu gewahrleisten, sollten der Rotor und die Kammer, in der
er arbeitet, regelméBig gereinigt werden. Dazu sollten Sie den Filterdeckel umdrehen (Abb. 7), den Korb
(Abb. 8) entfernen, den roten Gummiverbinder (t) von der Klemmabdeckung der Rotorkammer trennen,
die Klemmabdeckung der Rotorkammer (s) durch Drehen im Uhrzeigersinn entfernen, den Rotor (q)
herausnehmen und griindlich unter flieBendem Wasser reinigen. Das Innere der Rotorkammer (w) sollte
mit einer weichen Biirste gereinigt werden. Die Durchgangigkeit des Lochs in der Rotorachse sollte bei
jeder Reinigung des Filters iiberpriift werden. Wenn das Loch in der Rotorachse verstopft ist, sollte es
mit einem diinnen Draht durchgestochen werden.

Sie sollten auch die Wartung der Rotordichtung (u1) durchfiihren, indem Sie sie unter flieBendem Wasser
reinigen, trocknen und mit AQUAEL Silikonschmierstoff schmieren. Dann sollten Sie das Gerat wieder
zusammenbauen, indem Sie alle obigen Schritte in umgekehrter Reihenfolge durchfiihren.

ACHTUNG! Bei der Reinigung des Filters sollten Sie die Dichtung (x) vorsichtig unter der Filterabdeckung
(Abb. 7) herausnehmen, sie griindlich in warmem Wasser reinigen, dann mit einem Papiertuch trocknen
und sorgfaltig mit AQUAEL Silikonschmierstoff schmieren. Sie sollten auch die Nut, in der die Dichtung
lag, griindlich mit einem weichen Schwamm oder Lappen reinigen, um Steine und andere mechanische
Verunreinigungen zu entfernen. Dann sollten Sie die Dichtung vorsichtig in die Nut unter der Filterabdeckung
einsetzen. Eine solche Vorgehensweise garantiert eine langfristige Nutzung der Dichtung ohne die
Notwendigkeit, sie 6fter als alle 45 Jahre zu wechseln. Wenn die Dichtung bricht oder beschadigt ist,
sollte sie durch eine neue ersetzt werden.

BEDIENUNG DES HYPERMAX 4500 BT FILTERS

Der HYPERMAX 4500 BT Filter wird iber ein intuitives Bedienfeld in der Filterabdeckung gesteuert.
ERSTE INBETRIEBNAHME DES HYPERMAX 4500 BT FILTERS. Nach dem Anschluss des Gerats an das
Stromnetz ertnen drei kurze akustische Signale. Die "POWER" und "STATUS" LEDs leuchten kontinuierlich.
Die Linie der weiBBen Funktions-LEDs wechselt in den Pulsmodus — innen und auBen. Der Standby-
Zustand des Gerates wird nach etwa 7 Sekunden erreicht (die weiBen Funktions-LEDs erloschen — nur
die "POWER"-LED leuchtet kontinuierlich und signalisiert, dass der Filter an das Netz angeschlossen ist).
Das Einschalten des Filters erfolgt durch Driicken einer beliebigen Taste auf dem Bedienfeld. Der Filter
beginnt mit einer minimalen Leistung, die auf 50% (Standardeinstellungen) festgelegt ist. Die "STATUS"-
LED leuchtet auf und signalisiert den Betrieb des Filters. In diesem Modus kann die Leistung des Filters
mit den Tasten "+" und "—" eingestellt werden. Nach dem Einstellen der gewiinschten Leistung sollten
Sie mindestens 5 Sekunden warten, damit die eingestellten Werte gespeichert werden. Dies wird durch
ein kurzes akustisches Signal angezeigt.
BEDIENUNG DES HYPERMAX 4500 BT FILTERS. Das Ein- und Ausschalten des HYPERMAX 4500 BT erfolgt
durch kurzes Driicken der mittleren ON/OFF-Taste. Die Pumpe stoppt (die weilen Funktions-LEDs wechseln
inden Pulsmodaus). Ein erneutes kurzes Driicken der ON/OFF-Taste startet die Pumpe und der Filter beginnt
mit der Leistung, die vor dem Ausschalten eingestellt war. Ein langerer Druck auf die ON/OFF-Taste
(Iangerals 3 Sekunden) stoppt die HYPERMAX 4500 BT Filterpumpe (die weien Funktions-LEDs und die
"STATUS"-LED leuchten nicht). Ein erneutes langes Driicken der ON/OFF-Taste startet die Pumpe mit einer
minimalen Leistung, die auf 50% (Standardeinstellungen) festgelegt ist. Die Tasten "+" und "—" dienen
zum Erh6hen und Verringern der Leistung des HYPERMAX 4500 BT Filters. Ein einzelner Druck auf die
Taste "+" erhoht die Leistung um 5% (2251/h), und die Taste "—" verringert die Leistung um 5% (225 1/h).
FEHLERANZEIGE BEIM HYPERMAX 4500 BT FILTER.Das Gerdt hat die Fahigkeit, 2 Arten von Fehlern zu
erkennen und zu signalisieren:
« Blockierung des Rotors (die vier duBeren weiBen Funktions-LEDs wechseln in den Pulsmodus, zusét-
zlich signalisiert das Gerat diesen Zustand mit einem akustischen Signal)
« Fehlen des Motorrotors (die drei mittleren weiBen Funktions-LEDs wechseln in den Pulsmodus, zu-
stzlich signalisiert das Gerdt diesen Zustand mit einem akustischen Signal)
ZUSATZLICHE FUNKTIONEN. Das Ein- / Ausschalten der akustischen Signale erfolgt durch gleichzeitiges
Driicken und Halten von zwei Tasten:
« Aktivieren der akustischen Signale: "+" und ON/OFF"
« Deaktivieren der akustischen Signale: "+" und ON/OFF"
« Anderung der Anzeige des aktuellen Durchflusses durch die weiBen Funktions-LEDs: "+" und "-".

STEUERN SIE DEN HYPERMAX 4500 BT FILTER PER APP.

Der HYPERMAX 4500 BT-Filter kann iiber Bluetooth verbunden und iiber eine spezielle AQUAEL BT-
Anwendung gesteuert werden. AQUAEL'ET

Die Filtersteuerung iiber das Touchpanel nach der Kopplung des Gerétes mit der App ist nur im in der
App eingestellten Dauermodus moglich.

Details auf der Website des www.aquael.com

Die App stehtim App Store und bei Google Play zum Download bereit. KJEEES
DEMONTAGE UND ENTSORGUNG. &

Alte elektrische und elektronische Geréte sollten nicht in den Miill geworfen werden. Das Sortieren und
korrekte Entsorgen solcher Abfélle tragt zum Umweltschutz bei. Der Benutzer ist dafiir verantwortlich,
alte Gerate zu einer spezialisierten Sammelstelle zu bringen, wo sie kostenlos angenommen werden.
Informationen iiber solche Sammelstellen konnen bei den drtlichen Behdrden oder am Verkaufsort
eingeholt werden.

GARANTIEBEDINGUNGEN

Der Hersteller gewahrt eine Garantie von 24 Monaten ab dem Kaufdatum. Die Garantie giltin der gesamten
Europdischen Union. Die Garantie deckt nur Schaden ab, die auf Herstellerfehler zuriickzufiihren sind,
2.B. Materialfehler oder Montagefehler, nicht aber Schaden, die durch unsachgemé@Re Handhabung des
Gerats durch den Benutzer oder durch Verwendung des Gerats fiir andere als seine vorgesehenen Zwecke
entstanden sind. Achtung: Jeder Versuch, das Gerat iiber den normalen Gebrauch und die Wartung hinaus
zumodifizieren oder zu zerlegen, fiihrt zum Verlust der Garantie!

FR MANUEL D'UTILISATION

Monsieur/Madame, Merci d'avoir acheté le produit AQUAEL. Nous sommes convaincus que vous serez
satisfaitde son fonctionnement. Pour éviter tout probléme lié a son utilisation, veuillez lire les instruc-
tions ci-dessous.

UTILISATION PREVUE DU PRODUIT ET PROPRIETES.

HYPERMAX 4500 BT est un filtre a cartouche de haute technologie avec des solutions brevetées, congu pour
lafiltration et I'aération de 'eau dans les aquariums d’eau douce. Il garantit une ergonomie d'utilisation
extraordinaire, prend soin de la pureté parfaite de 'eau dans chaque aquarium. Le préfiltre intégré dans
le couvercle dufiltre limite la fréquence de nettoyage des cartouches, il peut étre retiré sans avoir besoin
de démonter I'appareil. Les doubles vannes garantissent une étanchéité absolue du filtre et la maniére
simple de déconnecter les tuyaux garantit |a rapidité et la commodité de fonctionnement. L'appareil
aégalement une consommation d'énergie extrémement faible.

CONDITIONS D'UTILISATION EN TOUTE SECURITE

L'appareil que vous avez acheté a été fabriqué conformément
auxnormes de sécurité applicables en vigueur dans I'Union
européenne. Pour son utilisation a long terme et sire, nous
vous demandons de vous familiariser avec les conditions de
sécurité suivantes:

1. Important! Alire attentivement avant utilisation. Conservez-
le pour une utilisation future. Avant I'installation et chaque
mise en service de |'appareil, lisez attentivement ce manuel
d'utilisation et le ministere de I'Utilisation (Fig. A).

Le dispositif ne convient qu’a une utilisation dansdes es-
paces clos et uniquement pour I'usage auquel il est destiné
(Fig. B).

L'appareil ne peut étre alimenté que par I'alimentation
incluse. Lalimentation de I'appareil ne peut étre connectée
au secteur que si latension d'alimentation locale correspond
aux informationsspécifiées sur I'étiquette nominale du bloc
dalimentation.

4. Le cordon d'alimentation non détachable ne peut pas étre
remplacé. Sile cable est endommagé, I'équipement devient
inutilisable (Fig. C).

AVERTISSEMENT : Débranchez toujours I'appareil de I'ali-
mentation électrique avant de le monter, de le démonter
ou de le nettoyer (Fig. D). Débranchez toujours tous les
appareils du réservoir de 'alimentation électrique avant de
mettre la main dans |'eau.

Les enfants de plus de 3 ans et les personnes présentant une
déficience physique, sensorielle ou mentale et manquant
d'expérience ou de connaissances adéquates peuvent utili-
ser le dispositif sous surveillance s'ils recoivent des conseils
sur l'utilisation stire du dispositif et comprennent les risques
encourus. Les enfants ne doivent pas effectuer le nettoyage
ou I'entretien sans surveillance. Les enfants ne doivent pas
jouer avec I'appareil (Fig. E).

MONTAGE ET MISE EN SERVICE (FIG. 2-5A,B,0).

Le filtre HYPERMAX 4500 BT doit étre placé TOUJOURS sous le niveau de I'eau dans I'aquarium (hauteur
max. des vannes filtrantes a la surface de I'eau de I'aquarium 150 cm). Pour des raisons esthétiques, il est
recommandé de le placer dans une armoire d'aquarium spécialisée située sous le réservoir. Avant cela,
insérez les vannes filtrantes dans les ouvertures du couvercle (voir Figure 4c). Les vannes du nouveau
filtre sont dans la boite avec les tuyaux.

Pour le premier raccordement du filtre, les composants représentés a la figure 1 doivent étre assemblés
conformément a la figure 2. Les tuyaux doivent étre coupés et leur longueur adaptée aux besoins d’un
réservoir donné. Remarque! Des tuyaux en surplomb trop longs en forme de lettre « U » peuvent entrainer
un fonctionnement incorrect et une ventilation difficile du filtre. Il est recommandé que les serpents
soient aussi courts que possible.

Les extrémités inférieures des quatre tuyaux doivent étre appliquées sur les buses d'entrée dufiltre et fixées
avec desécrous de serrage. Afin d'assurer I'étanchéité, les extrémités des tuyaux doivent étre poussées vers
les extrémités des connecteurs. Avant de démarrer |a propriété, retirez le couvercle dufiltre (voir Figure
3) en ouvrant toutes les pinces (i) et les pinces (k) qui maintiennent le couvercle dufiltre (). Ensuite, tirez
vers le haut/tirez le couvercle dufiltre (1) hors du récipient filtrant (j). Retirez les paniers filtrants (m) avec
les cartouches filtrantes de I'intérieur du filtre. Il est recommandé de tremper les éponges dans I'eau.
NOTEZ QUE deux des quatre paniers de cartouches filtrantes sont vides afin que I'utilisateur puisse choisir
les cartouches optimales en fonction de ses préférences. Avant de démarrer le filtre, ils doivent étre remplis
avectoutes les cartouches de filtration sélectionnéespour la filtration mécanique, biologique ou chimique.
Le fabricant recommande en particulier les cartouches en céramique de la gamme BioCeraMax a cet
effet (notez que les cartouches en céramique doivent étre rincées avant d'étre placées dans le filtrepour
éliminerla poussiére éventuelle - sinon cette poussiére peut provoquer une turbidité temporaire de I'eau
del'aquarium). Afin d‘accélérer linitiation de la filtration biologique, il est rec dé de saupoudrer les
éponges et les cartouches céramiques d'un biodémarreur contenant des cultures bactériennes nitrifiantes
vivantes (par exemple AQUAEL ACTIBACTOL). i

IMPORTANT! LA CAGE SUPERIEURE A L'INTERIEUR DU FILTRE HYPERMAX 4500 BT SITUE DIRECTEMENT
SOUS LA TETE DOIT RESTER VIDE (FIG. 8). PLACER UN MEDIA FILTRANT DANS CE PANIER PEUT
ENDOMMAGER LE FILTRE!

Les cages filtrantes et les cartouches doivent étre placées a l'intérieur du filtre et le couvercle du filtre
(I) doit étre monté dans la positionconforme a la figure 1 en fermant les deux petites pinces (k) qui
maintiennent le couvercle du filtre et les six grandes pinces (i).

Afin de remplir le filtre complexe avec de I'eau, avant de le connecter au réseau électrique avec les
vannes de tuyau de filtre ouvertes (voir Fig. 4a) et les extrémités des quatre tuyauximmergés dans 'eau
de 'aquarium, tirez le piston dans le couvercle utilisé pour inonder le filtre (o) et appuyez dessus (voir
Fig. 5a,b) de la répétition rzajacing ces traitements pour que I'eau déborde dans les tuyaux (ATTENTION!
LES VANNES D'ENTREE (BLEUF) ET DE SORTIE (ROUGE) DOIVENT ETRE MAINTENUES AUSSI OUVERTES QUE
POSSIBLE! (Figure 4(a)). Le vide ainsi créé a I'intérieur du filtre le fera se remplir automatiquement d'eau
del'aquarium. La perte d'eau dans le réservoir doit ensuite étre reconstituée. Apres avoir rempli le filtre
avec de I'eau, il suffit de le connecter au réseau électrique. REMARQUE: dans la premiére période aprés
le démarrage, I'appareil peut fonctionner un peu plus fort et éjecter de grandes quantités de bulles d'air
atravers le tuyau de sortie. Cela est ddi a la ventilation automatique de I'arbre dufiltre. NOTE: sile piston
utilisé pour inonder le filtre (o) est bloqué, insérez le tournevis dans le trou situé a I'avant du piston et
utilisez-le pour le faire glisser (voir figure 5 ). Remarque : Utilisez le tournevis uniquement s'il n'est pas
possible d'éjecter le piston manuellement.

DECONNEXION DES ROBINETS DE TUYAUTERIE FILTRANTE (FIG. 4A, B, C).

Le filtre HYPERMAX 4500 BT est équipé de deux vannes doubles indépendantes 2 x IN (en bleu) et 2 x
OUT (en rouge) utilisées pour déconnecter les tuyaux fournissant de I'eau au filtre et drainant I'eau de
celui-ci vers I'aquarium. Pour ce faire, déplacez le levier de vanne sur la position SERVICE (voir Fig. 4b) — a
cestade, le corps de la vanne se souléve [égerement dans le couvercle dufiltre. Tirez ensuite la vanne vers
le haut pour la déconnecter du couvercle dufiltre (voir Figure 4c). Pour reconnecter la vanne au couvercle,
effectuez les étapes ci-dessus dans 'ordre inverse.

De I'eau peut rester sur les sieges des soupapes, cela n'indique aucune fuite. .
REMARQUE! LA CAPACITE DU FILTRE HYPERMAX 4500 BT EST AJUSTEE UNIQUEMENT A L'AIDE DES
BOUTONS DE CONTROLE DE LA CAPACITE DE LA POMPE SITUES SUR LE PANNEAU SITUE DANS LE
COUVERCLE DE LA POMPE. IL ESTINTERDIT D'UTILISER DES VANNES D’ENTREE ET DE SORTIE A CETTE
FIN, QUI DOIVENT RESTER AUSSI OUVERTES QUE POSSIBLE PENDANT LE FONCTIONNEMENT NORMAL
DU FILTRE (SAUF POUR LE NETTOYAGE DU PREFILTRE ET DU MEDIA FILTRANT — VOIR CI-DESSOUS).

NETTOYAGE DU PREFILTRE ET DU MEDIA FILTRANT (FIG. 3-4A, B, CET 6).

NOTEZ QUE LE PISTON DOIT ETRE INSERE COMPLETEMENT AVANT D'OUVRIR LE COUVERCLE DU PREFILTRE.
SI'LE COUVERCLE DU PREFILTRE EST QUVERT AVEC LE PISTON DEPLOYE, LES CHARNIERES LATERALES DU
COUVERCLE DU PREFILTRE PEUVENT ETRE ENDOMMAGEES.

Le préfiltre éponge situé dans le couvercle du filtre est utilisé pour capturer les contaminants mécaniques
grossiers avant qu'ils n‘atteignent 'intérieur de I'appareil. Cela vous permet de réduire considérablement
lafréquence de démontage de 'ensemble dufiltre et de nettoyage des cartouches filtrantes qu'il contient.
Le préfiltre doit tre nettoyé si la capacité du filtre est visiblement réduite. Pour ce faire, fermez la vanne
«IN» (bleue) du tuyau filtrant, attendez 2 a 3 secondes, fermez la vanne « OUT » (rouge) du tuyau filtrant
(voir Figure 4b), débranchez I'appareil du secteur, puis retirez les trois supports de préfiltre (i) maintenant
le couvercle du préfiltre et soulevez le couvercle du préfiltre vers le haut (voir Figure 6). Ensuite, retirez
le panier de préfiltre (p) contenant la cartouche d'éponge (r), retirez la cartouche d'éponge du panier
etrincez-la abondamment a I'eau courante, en éliminant toutes les impuretés mécaniques. Installez
ensuite le préfiltre dans le couvercle du filtre en suivant les étapes ci-dessus dans I'ordre inverse, ouvrez
les vannes filtrantes (voir Figure 4a) et connectez 'appareil au secteur. Apres le redémarrage, le filtre
se libére automatiquement et il peut prendre quelques minutes d'attente (environ 3 minutes) avant de
recommencer a pomper de I'eau. Lorsque vous nettoyez le récipient de préfiltrage, faites attention au clapet
anti-refoulement d'eau a l'intérieur du récipient en éponge préfiltre (voir la figure 6a). Sile rabat est retiré,
il doit étre remis a sa place dans le récipient. Le nettoyage du préfiltre ne prend que quelques minutes et
ne nécessite pas de retirer 'appareil de 'armoire sous 'aquarium. La nécessité de nettoyer le préfiltre en
fonction des conditions de I'aquarium devrait se produire au moins une fois toutes les 1a 4 semaines.
Au moins une fois tous les 6 mois, le joint de préfiltre (u2) de la Fig. 6 doit également étre nettoyé et
lubrifié avec de la graisse silicone AQUAEL et placé dans lecouvercle du filtre conformément a la Fig. 3.
Remarque! Lorsqu'il est retiré du filtre, le préfiltre n'est pas étanche a l'air et peut fuir. Pourquoi pendant
le nettoyage, il est recommandé de préparer unrécipient dans lequel nous placerons le préfiltre afin de
le transférer en toute sécurité dans 'évier.

Les cartouches filtrantes a l'intérieur du filtre ne doivent étre nettoyées que dans de I'eau drainée de
I'aquarium (pas de I'eau du robinet!). Le premier nettoyage est recommandé apres avoir observé une
diminution visible des performances de I'appareil malgré le nettoyage du préfiltre décrit ci-dessus. Pour
un fonctionnement optimal du filtre, il est recommandé de nettoyer ou de remplacer les cartouches
filtrantes par de nouvelles au moins une fois tous les 12 mois.

Pour nettoyer les cartouches filtrantes a I'intérieur du filtre: fermez les vannes sur les tuyaux (voir Fig. 4b «
SERVICE » —attention! il est recommandé de fermer d'abord les vannes IN (bleues), d‘attendre 5 secondes,
puis de fermerles vannes OUT (rouge) — cela vous permettra de pomper la majeure partie de I'eau de
I'intérieur dufiltre), éteignez le moteur, débranchez la vanne filtrer les tuyaux (voir Figure 4c), puis retirez
I'appareil de I'armoire de 'aquarium. Pour retirer le couvercle du filtre (voir Figure 3) : ouvrezles six grandes
boucles (i) qui maintiennent le couvercle du filtre, ouvrez les deux petites boucles (k) qui maintiennent
le couvercle duffiltre ensemble et soulevez le couvercle dufiltre (I) vers le haut. Etant donné que de I'eau
sale peut s'écouler du couvercle dufiltre lors de son retrait, il est recommandé de placer I'appareil dans le
bac de bain ou de douche au préalable. Ensuite, retirez les paniers filtrants (m) a I'intérieur de 'appareil et
remplacez ou entretenez les cartouches filtrantes de remplissageconformément aux recommandations
ci-dessus. Pliez ensuite 'appareil en insérant les paniers filtrants (m) a I'intérieur du dispositif, placez le
couvercle dufiltre (I) surle récipient (j) dans la position d'origine conformément ala Fig. 3 (notez que la
position du couvercle surle récipient estimportante, car le couvercle ne s'insére dans le récipient que dans
une seule position), fermez les colliers de serrage (k eti) tenant le couvercle dufiltre, connectez les vannes
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